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Please read this manual first!

Dear Customer

Please read this manual before using the product.

Thank you for choosing this Beko product. We would like you to achieve the optimal effi-
ciency from this high quality product which has been manufactured with state of the art
technology. To do this, carefully read this manual and any other documentation provided
before using the product and keep it as a reference.

Heed all information and warnings in the user manual. This way, you will protect yourself
and your product against the dangers that may occur.

Keep the user manual. Include this manual with the unit if you hand it over to someone
else.

The following symbols are used in the user manual:

Hazard that may result in death or injury.

@ Important information or useful tips on operation.
Read the user manual.

f Combustible material, warning against fire hazard.

NOTICE A hazard that may cause material damage to the product or its surroundings

e
E N E H G * &= The model information as stored in the product data

base can be reached by entering following website and
searching for your model identifier (*) found on energy
label.

m u https://eprel.ec.europa.eu/

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER —¥ (%)
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A 1 Safety Instructions

* This section includes the
safety instructions necessary
to prevent the risk of personal
injury or material damage.

+ Our company shall not be held

responsible for damages that

may occur if these instructions

are not observed.

Always have installation and repair
A operations performed by manufac-

turer, authorized service or a per-
son who will be described by im-
porter company.

Use original spare parts and ac-
cessories only.

Do not repair or replace any com-
ponent of the product unless it is

clearly specified in the user
manual.

Do not perform any modifications
A on the product.

A1.1 Intention of Use

* This product is not suitable for

commercial use and should
not be used for a purpose
other than its intended use.

* This product is intended for
operating interiors, such as
households or similar.

For example;

In the staff kitchens of the

stores, offices and other work-

ing environments,

In farm houses,

In the units of hotels, motels or

other resting facilities that are

used by the customers,

In hostels, or similar environ-

ments,

In catering services and similar

non-retail applications.

« This product shall not be used
in open or enclosed external
environments such as vessels,
camper vans, balconies or ter-
races. Exposing the product to
rain, snow, sunlight and wind
may cause risk of fire.

1.2 Safety of Children,
Vulnerable Persons
and Pets

* This product may be used by
children aged 8 years and
older and persons with under-
developed physical, sensory or
mental capabilities or lack of
experience and knowledge if
they are being supervised or
have been given instruction
concerning use of the appli-
ance in a safe way and the
hazards involved.

* Children between 3 and 8
years are allowed to put and
take out food into/from the
cooler product.
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+ Children and pets must not
play with, climb on, or get in-
side the product.

+ Children and pets must be kept
away from the cabin area
(compressor) where electrical
parts are located.

+ Cleaning and user mainten-
ance must not be performed
by children unless there is
someone overseeing them.

+ Keep the packaging materials
away from children. Risk of in-
jury and suffocation.

A1 .3 Electrical Safety

* The product shall not be
plugged into the outlet during
installation, maintenance,
cleaning, repair, and transport-
ation operations.

« If the power cable is damaged,
it shall only be replaced by au-
thorized service to avoid any
risks that may occur.

+ Do not tuck the power cable
under the product or to the
rear of the product. Do not put
heavy items on the power
cable. The power cable should
not be bent, crushed, and
come into contact with any
heat source.

* Do not use an extension cord,
multi-plug or adaptor to oper-
ate your product.

+ Portable multi-plugs or port-
able power supplies may over-
heat and cause fire. Thus, do
not have a multi-plug, portable
power sources behind or in the
vicinity of the product.

* Do not plug the product’s
power cord in a loose or dam-
aged power outlet. These
types of connections may
overheat and cause fire.

* The plug shall be easily ac-
cessible. If this is not possible,
a mechanism that meets the
electrical legislation and that
disconnects all terminals from
the mains (fuse, switch, main
switch, etc.) shall be available
on the electrical installation.

* The product must not be oper-
ated with an external switching
device such as a timer, or a re-
mote controlled system.

* Do not use the product when
your feet are bare or your body
is wet.

* Do not touch the plug with wet

hands.

When unplugging the appli-

ance, don’t hold the power

cord, but the plug.

/N\1.4 Handling Safety

« Make sure to unplug the appli-
ance before carrying the
product.
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* This product is heavy, do not
handle it by yourself. Injuries
may occur if the product falls
on you. Do not bump into
places or drop the product
while transporting it.

+ Always close the doors and do
not hold the product by its
doors while transporting it.

* Be careful not to damage the
cooling system and the pipes
while handling the product. Do
not operate the product if the
pipes are damaged, and con-
tact an authorized service.

ALS Installation Safety

+ Contact the Authorized Service
for the product's installation.
To prepare the product for use,
see the information in the user
manual and make sure the
electric and water utilities are
as required. If not, call a quali-
fied electrician and plumber to
arrange the utilities as neces-
sary. Failure to do so may res-
ult in electric shock, fire, prob-
lems with the product, or in-
jury.

* This product is designed for

use at a maximum altitude of

2000 metres above sea level.

Keep children away from in-

stallation area.
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Check for any damage on the
product before installing it. Do
not have the product installed
if it is damaged.

Always use personal protective
equipment (gloves, etc.) during
product installation, mainten-
ance and repair. Risk of Injury!
Place the product on a clean,
level and hard surface and bal-
ance it with the adjustable legs
(by rotating the front feet to
the right or left). Otherwise, the
refrigerator may tip over and
cause injuries.

The product shall be installed
in a dry and ventilated environ-
ment. Do not keep carpets,
rugs or similar covers under
the product. This may cause
risk of fire as a result of inad-
equate ventilation!

Do not block or cover ventila-
tion holes. Otherwise, power
consumption increases and
your product may be damaged.
When placing the product,
make sure that the supply
cable is not damaged or
pinched.

The product must not be con-
nected to supply systems and
power sources which may
cause sudden voltage changes
(i.e. a portable solar-energy
power source). Otherwise,




damage to your product may
occur as a result of the abrupt
voltage fluctuations!

The more refrigerant a refriger-
ator contains, the bigger its in-
stallation room shall be. In very
small rooms, a flammable gas-
air mixture may occur in case
of a gas leak in the cooling
system. At least 1 m? of
volume is required for each 8
grams of refrigerant. The
amount of the refrigerant avail-
able in your product is spe-
cified in the Type Label.

The product must never be
placed in such a way that
power cables, the metal hose
of the gas stove, metal gas or
water pipes come into contact
with the product's rear wall (or
the condenser).

The installation place of the
product must not be exposed
to direct sunlight and it shall
not be in the vicinity of a heat
source such as stoves, radiat-
ors, etc. If you cannot prevent
installation of the product in
the vicinity of a heat source,
use a suitable insulation plate
and make sure the minimum
distance to the heat source is
as specified below:
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- At least 30 cm away from
heat sources such as stoves,
ovens, heating units and
heaters, etc.,

- And at least 5 cm away from
electrical ovens.
Your product has the protec-
tion class of I.
Plug the product in a grounded
socket that conforms with the
Voltage, Current and Fre-
quency values specified in the
type label. The socket must
have a 10A — 16A fuse. Our
firm will not assume respons-
ibility for any damages due to
usage without earthing and
without power connection in
compliance with local and na-
tional regulations.
The product’s power cable
must be unplugged during in-
stallation. Otherwise, risk of
electric shock and injury may
occur!
Do not plug the product’s
power cord in loose, dislo-
cated, broken, dirty, oily power
outlets which have a risk of
water contact. These types of
connections may cause over-
heating and fire.
Place the power cable and
hoses (if any) of the product
so that they shall not cause a
risk of tripping over.




* Penetration of humidity and li-
quid to live parts or to the
power cord may cause short
circuit. Thus, do not use the
product in humid environ-
ments or in areas where water
may splash (e.g. garage, laun-
dry room, etc.) If the refriger-
ator is wet by water, unplug it
and contact an authorized ser-
vice.

+ Do not ever connect your refri-
gerator to power saving
devices. These systems are
harmful for the product.

* There is a risk of contact with
electrical parts when removing
the electronic board cover and
the compressor rear cover (if
fitted). Do not remove the elec-
tronic board cover and the
compressor rear cover (if fit-
ted). There is a risk of electro-
cution!

A1 .6 Operational Safety

* Do not ever use chemical
solvents on the product. These
materials contain an explosion
risk.

* In case of a failure of the
product, unplug it and do not
operate until it is repaired by
the authorized service. There
is arisk of electric shock!
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* Do not place a source of flame

(e.g. candles, cigarettes, etc.)
on the product or in the vicinity
of it.

Do not get on the product. Risk
of falling and injury!

Do not cause damage to the
pipes of the cooling system us-
ing sharp and piercing tools.
The refrigerant that sprays out
in case of puncturing the gas
pipes, pipe extensions or upper
surface coatings may cause ir-
ritation of skin and injury to the
eyes.

Do not place and operate elec-
trical appliances inside the re-
frigerator/freezer unless it is
advised by the manufacturer.
Do not jam any parts of your
hands or your body to the mov-
ing parts inside the product. Be
careful to prevent jamming of
your fingers between the refri-
gerator and its door. Be careful
while opening or closing the
door if there are children
around.

Do not put ice cream, ice
cubes or frozen food to your
mouth as soon as you take
them out of the freezer. Risk of
frostbite!




* Do not touch the inner walls,
metal parts of the freezer or
food kept inside the freezer
with wet hands. Risk of frost-
bite!

Do not place soda cans or
cans and bottles that contain
fluids that may be frozen to the
freezer compartment. Cans or
bottles may explode. Risk of
injury and material damage!
Do not use or place materials
sensitive against temperature
such as flammable sprays,
flammable objects, dry ice or
other chemical agents in the
vicinity of the refrigerator. Risk
of fire and explosion!

Do not store explosive materi-
als such as aerosol cans with
flammable materials inside the
product.

Do not place cans containing
fluids over the product an open
state. Splashing of water on an
electrical part may cause an
electric shock or a fire.

Due to risk of breaking, do not
store glass containers with [i-
quid inside in the freezer com-
partment.

This product is not intended
for storage and cooling of
medicines, blood plasma,
laboratory preparations or sim-
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ilar materials and products
that are subject to the Medical
Products Directive.

If the product is used against
its intended purpose, it may
cause damage to or deteriora-
tion of the products stored in-
side.

If your refrigerator is equipped
with blue light, do not look at
this light with optical devices.
Do not stare directly at UV LED
light for a long time. Ultraviolet
rays may cause eye strain.

Do not fill the product with
more contents than its capa-
city. Injuries or damages may
occur if the contents of the re-
frigerator fall when the door is
opened. Similar problems may
also occur when an object is
placed over the product.
Ensure that you have removed
any ice or water that may have
fallen to the floor to prevent in-
juries.

Change the locations of the
racks/bottle racks on the door
of your refrigerator only when
the racks are empty. Danger of
injury!

Do not place objects that may
fall/tip over on the product.
These objects may fall while
opening or closing the door
and cause injuries and/or ma-
terial damages.




* Do not hit or exert excessive 3.
pressure on glass surfaces.
Broken glass may cause injur-
ies and/or material damages. inside the appliance.

*+ The cooling system in your 4. Remove the doors.
product contains R600a refri- 5. Store the product so that it
gerant. The refrigerant type shall not be tipped over.
used in the product is spe- 6. Do not allow children to play
cified in the type label. This with the scrapped product.
gas is flammable. Therefore, + Do not dispose of the product

Do not remove the racks and m
drawers from the product to
prevent children from getting

be careful not to damage the
cooling system and the pipes
while operating the product. In
case of damage to the pipes;

. Do not touch the product or

by throwing it into fire. Risk of
explosion.

If there is a lock available on
the product’s door, keep the
key out of children's reach.

the power cable.

2. Keep the product away from
potential sources of fire that
may cause the product to
catch fire.

3. Ventilate the area where the
product is placed. Do not use
a fan.

4. Contact Authorized Service.

If the product is damaged and

you observe gas leak, please

stay away from the gas. Gas
may cause frostbite if it con-
tacts your skin.

Before disposing of old products

that shall not be used any more:

1. Unplug the power cord from
the mains socket.

2. Cut the power cable and re-
move it from the appliance
together with the plug.

Food Storage

1.7
& Safety

Please pay attention to the fol-
lowing warnings to avoid food
spoilage:

+ Leaving the doors open for a
long time may cause the tem-
perature inside the product to
rise.

* Regularly clean the accessible
drainage systems in contact
with food.

* Clean the water tanks that
have not been used for 48
hours and mains-fed water
systems that have not been
used for more than 5 days.

« Store raw meat and fish
products in appropriate com-
partments within the product.
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Thus, it does not drip on or
come into contact with other
foods.

+ Two-star freezer compart-
ments are used for storing pre-
filled foods, making and stor-
ing ice and ice cream.

* One, two and three-star com-
partments are not appropriate
for freezing fresh food.

* If the cooling product has been
left empty for a long time, turn
off the product, defrost, clean,
and dry the product in order to
protect the housing of the
product.

1.8 Maintenance and
Cleaning Safety

« Unplug the refrigerator before
cleaning it or starting to per-
form maintenance.

* Do not pull by the door handle
if you shall move the product
for cleaning purposes. Handle
may cause injuries if it is
pulled too hard.

* Do not put your hands etc. un-
der the refrigerator. Jamming
may occur or any sharp edge
may cause personal injuries.

* Do not clean the product by
spraying or pouring water on
the product and inside the
product. Risk of electric shock
and fire.
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When cleaning the product, do m

not use sharp and abrasive
tools or household cleaning
agents, detergent, gas, gasol-
ine, thinner, alcohol, varnish,
and similar substances. Use
only cleaning and maintenance
agents that are not harmful for
food inside the product.

Do not ever use steam or
steamed cleaning materials for
cleaning the product and thaw-
ing the ice inside it. Steam con-
tacts the live areas in your re-
frigerator and causes short cir-
cuit or electric shock.

Do not use any mechanical
tools or any other tools than
the recommendations of the
manufacturer to speed up the
defrost operation.

Take care to keep water away
from the ventilation holes,
electronic circuits or lighting of
the product.

Use a clean, dry cloth to wipe
the dust or foreign material on
the tips of the plugs. Do not
use a wet or damp piece of
cloth to clean the plug. Other-
wise, risk of fire or electric
shock may occur.



ALQ Disposal of the Old
Product

When disposing of your old
product follow the instructions
below:

* To prevent children from acci-
dentally locking themselves
into the product, if there is
door lock, disable it.

« Splash of coolant is harmful to
the eyes. Do not damage any
part of the cooling system
while disposing of the product.

2 Environmental Instructions

* It may be fatal if the com-
pressor oil is swallowed or if it
penetrates the respiratory
tract.

Cooling system of your

product includes R600a gas as

specified in the type label. This
gas is flammable. Do not dis-
pose of the product by throw-
ing it into fire. Risk of explo-
sion!

* C -Pentane is used as a blow-
ing agent in insulation foam
and it is a flammable sub-
stance. Do not dispose of the
product by throwing it into fire.

2.1 Compliance with the WEEE Dir-
ective and Disposing of the
Waste Product

This product complies with EU
WEEE Directive (2012/19/EU).
This product bears a classifica-
tion symbol for waste electrical
and electronic equipment
I (\ccr)
This symbol indicates that this product
shall not be disposed with other household
wastes at the end of its service life. Used
device must be returned to offical collec-
tion point for recycling of electrical and
electronic devices. To find these collection
systems please contact to your local au-
thorities or retailer where the product was
puchased. Each household performs im-
portant role in recovering and recycling of
old appliance. Appropriate disposal of used

appliance helps prevent potential negative
consequences for the environment and hu-
man health.

Compliance with RoHS Directive

The product you have purchased complies
with EU RoHS Directive (2011/65/EU). It
does not contain harmful and prohibited
materials specified in the Directive.

Package information

@ Packaging materials of the product
are manufactured from recyclable
materials in accordance with our
National Environment Regulations.
Do not dispose of the packaging
materials together with the do-
mestic or other wastes. Take them
to the packaging material collection
points designated by the local au-
thorities.

EN/12




3 Your Refrigerator
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1 Egg holder 2 Adjustable Door Shelf
3 *Small Door Shelf 4 Bottle Shelf
5 Adjustable Stands 6 Freezer Compartment
7 Icebox container 8 Cold Storage Drawer
9 Crisper 10 * Foldable shelf
11 Adjustable Shelf 12 Fan
13 Lighting

*Optional: Figures in this user manual are

schematic and may not exactly match your
product. If your product does not comprise
the relevant parts, the information pertains
to other models.

4 Installation

Read the “Safety Instructions” sec-
A tion first!
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4.1 Right Place For Installation

Contact the Authorized Service for the
product's installation. To prepare the
product for installation, see the information
in the user manual and make sure the elec-
tric and water utilities are as required. If
not, call an electrician and plumber to ar-
range the utilities as necessary.

and the wall of the room. The clearance
at the rear is important for efficient oper-
ation of the product.

4.2 Electrical Connection

Do not use extension or multi sock-

A ets in power connection.

WARNING:
The manufacturer assumes no re-
sponsibility for any damages
caused by the work carried out by
unauthorized persons.

Damaged power cable must be re-
placed by Authorized Service.

WARNING:
The product’s power cable must be
unplugged during installation. Fail-
ure to do so may result in death or
serious injuries!

A\

When placing two coolers in adja-
cent position, leave at least 4 cm

distance between the two units.

WARNING:
If the door span is too narrow for
the product to pass, remove the
door and turn the product side-
ways; if this does not work, contact
the authorized service.

A\

+ Place the product on a flat surface to
avoid vibration.

+ Place the product at least 30 cm away
from the heater, stove and similar
sources of heat and at least 5 cm away
from electric ovens.

+ Do not expose the product to direct sun-
light or keep it in damp environments.

* Your product requires adequate air circu-
lation to function efficiently. If the
product will be placed in an alcove, re-
member to leave at least 5 cm clearance
between the product and the ceiling, rear
wall and the side walls.

+ Check if the rear wall clearance protec-
tion component is present at its location
(if provided with the product).

+ If the component is not available, or if it
is lost or fallen, position the product so
that at least 5 cm clearance shall be left
between the rear surface of the product

+ Our firm will not assume responsibility
for any damages due to usage without
earthing and power connection in compli-
ance with national regulations.

+ The power cable plug must be easily ac-
cessible after installation.

+ Do not use multi-group plug with or
without extension cable between the wall
socket and the refrigerator.

4.3 Adjusting the Legs

If the product is not in balanced position,
adjust the front adjustable legs by rotating
them to right or left.

“ll

4.4 Hot Surface Warning

The side walls of your product are equipped
with cooler pipes to enhance the cooling
system. High pressure fluid may flow
through these surfaces, and cause hot sur-
faces on the side walls. This is normal and
it does not require servicing. Be careful
when you contact these areas.

W
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5 Preparation

Read the “Safety Instructions” sec-
A tion first!

5.1 What To Do For Energy Saving

Connecting the product to elec-
tronic energy-saving systems is

harmful, as it may damage the
product.

+ This refrigerating appliance is not inten-
ded to be used as a built in appliance.

+ Do not keep the refrigerator doors open
for long periods.

+ Do not place hot food or beverages into
the refrigerator.

+ Do not overfill the refrigerator; blocking
the internal air flow will reduce cooling
capacity.

+ Since hot and humid air will not directly
penetrate into your product when the
doors are not opened, your product will
optimize itself in conditions sufficient to
protect your food. Under these circum-
stances, functions and components such
as compressor, fan, heater, defrost, light-
ing, display and so on will operate ac-
cording to the needs by consuming min-
imum energy.

+ In case that multiple options are present,
glass shelves must be placed so that the
air outlets at the rear wall are not blocked
and preferably, in a way that air outlets
remain below the glass shelf. This com-
bination may help improving air distribu-
tion and energy efficiency.

+ Using the below drawer when storing is
strongly recommended.

+ Depending on the product’s features; de-
frosting frozen foods in the cooler com-
partment will ensure energy saving and
preserve food quality.

* In order to load the maximum quantity of
food into the freezer compartment of
your refrigerator, the upper drawers may
be taken out and the food should be
placed onto the wire/glass shelves.
Food shall be stored using the drawers in
the cooler compartment in order to en-
sure energy saving and protect food in
better conditions.
+ Food packages shall not be in direct con-
tact with the temperature sensor located
in the freezer compartment.

5.2 First Use

Before using your refrigerator, make sure
the necessary preparations are made in line
with the instructions in "Safety and Environ-
mental Instructions" and "Installation" sec-
tions.

+ Keep the product running without placing
any food inside for 6 hours and do not
open the door, unless absolutely neces-
sary.

+ The temperature change caused by open-
ing and closing of the door while using
the product may normally lead to con-
densation on door/body shelves and
glassware placed in the product.

A sound will be heard when the
compressor is engaged. It is nor-
mal for the product to make noise
even if the compressor is not run-
ning, as fluid and gas may be com-
pressed in the cooling system.

It is normal for the front edges of
@ the refrigerator to be warm. These

areas are designed to warm up in

order to prevent condensation.
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For some models, indicator panel
turns off automatically 1 minute
after the door closes. It will be re-

activated when the door is opened
or any button is pressed.

5.3 Climate Class and Definitions

Please refer to the Climate Class on the rat-
ing plate of your device. One of the follow-
ing information is applicable to your device
according to the Climate Class.

6 Operating the Product

+ SN: Long Term Temperate Climate: This
cooling device is designed for use at am-
bient temperatures between 10 °C and 32
°C.

+ N: Temperate Climate: This cooling
device is designed for use at ambient
temperatures between 16°C and 32 °C.

+ ST: Subtropical Climate: This cooling
device is designed for use at ambient
temperatures between 16°C and 38°C.

+ T: Tropical Climate: This cooling device
is designed for use at ambient temperat-
ures between 16°C and 43°C.

Read the “Safety Instructions” sec-
tion first!

+ Do not use any mechanical tools or any
other tools than the recommendations of
the manufacturer to speed up the defrost
operation.

+ Do not use parts of your refrigerator such
as the door or drawers as a support or a
step. This may cause the product to trip
over or its components to be damaged.

+ The product shall be used for storing
food only.

+ Turn off the water valve if you will be
away from home (e.g. at vacation) and
you will not be using the Icematic or the
water dispenser for a long period of time.
Otherwise, water leaks may occur.

Unplugging the Product

+ If you are not going to use the product for
a long time, unplug the product from the
socket.

+ Remove the food to prevent odours,

+ Wait for the ice to melt, clean the interior
and let it dry, leave the doors open to
avoid damaging the inner body plastics.
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7 Use of Your Appliance

7.1 Control Panel of the Product

1 *Support Service Key

3 Energy Saving (Display Off) Indicator
5 *Compartment Conversion Key

7 Error Status Indicator

9 *Wireless Key

tion.

f Read the “Safety Instructions” sec-

*Qptional: Shown functions are optional,
there may be differences of shape and loc-
ation in functions found on your appliance’s
indicator panel.

10

Cooler Compartment Off (Vacation)
Function Key

*Cooler Compartment Temperature
Setting Key

Freezer Compartment Temperature
Setting Key

Quick Freezing Key/Handle Light
Function Setting Key

*Key for Resetting Wireless Connec-
tion Settings

Auditory and visual functions on the indic-
ator panel will assist you in using the refri-
gerator.
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1. *Support Service Key Qa"

Press this button for 3 seconds to activate
the support service. Detailed information
on the support service is provided in the
“Support Service Feature” section.

2. Cooler Compartment Off (Vacation)

Function Key>|<f|3"

Press the key for 3 seconds to activate the
vacation function. Vacation mode is activ-
ated and the vacation symbol is illumin-
ated. “--” shall be displayed on the Cooler
Compartment temperature indicator and
the cooler compartment does not actively
perform cooling.

You should not keep your food in the cooler
compartment if you activate this function.
The other compartments continue to cool
according to temperatures set before.
Press the key for 3 seconds again to cancel
this function.

3. Energy Saving (Display Off) Indicator
]

Energy saving function is enabled automat-
ically and the energy saving symbol lights
up when the door of the product is not
opened or closed for some period of time.
When the energy saving function is active,
all symbols on the screen except the en-
ergy saving symbol will be turned off. When
the energy saving function is active, if you
press any key or open the door, the energy
saving function will be deactivated and the
symbols on the screen will return to nor-
mal. The energy saving function is a func-
tion activated ex-factory and cannot be
cancelled.

4. *Cooler Compartment Temperature

Setting Key CEI

Allows setting of temperature for cooler
compartment. Pressing this key will enable
the cooler compartment temperature to be
setat8,7,6,54,3,2and 1 °C.

ON
5. *Compartment Conversion Key e
Pressing compartment conversion key for 3
seconds, the freezer section switches
between cooler, off and freezer modes.

If it is operated as the cooler compartment, m
the temperature of the compartment will be
set as 4 °C. In the off mode, compartment
temperature indicator shall display “--".

7. Error Condition Indicator@

This indicator will be active when your refri-
gerator cannot perform adequate cooling
or in case of any sensor error. “E” will be
displayed on the freezer compartment tem-
perature indicator and figures such as
1,2,3... will be displayed on the cooler com-
partment temperature indicator. These fig-
ures provide information to the authorized
service on the error that has occurred.
Exclamation mark may be displayed for a
while when you load warm food to the
freezer compartment or keep the door open
for a long period of time. This is not a fault,
this warning will be removed when the food
is cooled down or when any key is pressed.

8.Quick Freezing Keyﬁi}g

When the quick freezing key is pressed the
quick freezing symbol shall be illuminated
and the quick freezing function shall be ac-
tivated. The freezer compartment temper-
ature is set to -27 °C. Press the key again to
cancel the function. The quick freezing
function will be cancelled automatically. To
freeze a large amount of fresh food, press
the quick freezing key before placing the
food in the freezer compartment.

*Handle Light Function Setting Key
Handle light function might be switched
between open and closed modes by press-
ing the quick freezing key for 3 seconds. In
the closed mode, the handle light is only ac-
tivated when the appliance door is opened
and it goes out after a while after the door
is closed. In the open mode, the handle
light is activated when the appliance door
is opened, the handle light stays on dimly
after a while after the door is closed. The
handle light function is set to the ex-factory
closed mode.
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9. *Wireless Key‘%"\

When the key is pressed for a long period
(3 seconds), the wireless connection sym-
bol on the display/screen flashes slowly (at
0.5 second intervals). The home network is
initialized on the product this way.

After achieving wireless connection with
the product, wireless connection symbol il-
luminates continuously.

When the initial connection is established,
you may activate/deactivate the connec-
tion with a short press on this key. The
wireless connection symbol will flash
quickly (at 0.2 second intervals) until the
connection is established. When the con-
nection is active, the wireless network sym-
bol will illuminate continuously.

If the connection cannot be established for
a long period, check your connection set-
tings and refer to the “Troubleshooting”
section provided in the user manual.

HomeWhiz application will be used for
wireless connection. The installation steps
are described on the application during in-
stallation.

You may access the application by reading
the QR code available on the HomeWhiz la-
bel on the product. Application is offered
through App Store for 10S devices, and
through Play Store for Android devices.
Visit https://www.homewhiz.com/ address
for detailed information.

10. *Key for Resetting Wireless Connec-

tion Settings%flﬁ"g"

To reset the wireless connection settings,
press on Quick freezing and Wireless con-
nection keys simultaneously for 3 seconds.
All user information recorded previously are
removed on a product where wireless con-
nection settings are reset/restored to fact-
ory defaults.

7.2 Storing Food in the Cooler Compartment

Storing Food in the Cooler Compart-

ment

« Compartment temperatures rise promin-
ently if compartment door is opened and
closed frequently and kept open for a
long time, this can reduce the life span of
the food and cause the food to spoil.

* In order not to cause odour and taste
changes, the food should be stored in the
closed containers.

+ Do not store too much food in your refri-
gerator. To achieve a better and homo-
geneous cooling, place the food separ-
ately in a way that cold air can wander
through them.

+ Provide air flow by leaving a space
between the food and internal wall. If you
lean the food against the rear wall, the
food may freeze.

+ Bring cooked hot meals to the room tem-
perature before placing them in the refri-
gerator. Then, you can place the tepid
meal in the lower shelves of your refriger-
ator. Do not place the tepid meals close
to the foods which may easily spoil.

+ Especially pay attention not to mix the
foods sold as frozen with the fresh
foods.

+ Defrost your frozen food in the fresh food
compartment. Thereby, you can cool
fresh food compartment by using frozen
food and save energy.

« Storing unripe tropical fruits (mango,
melon varieties, papaya, banana, pine-
apple) in the refrigerator may speed up
the ripening process. This is not recom-
mended because it will cause shorter
storage time.

+ You should store onions, garlics, gingers
and other root vegetables in dark and
cold room conditions, not in the refriger-
ator.

+ If you notice that a food has spoiled in
the refrigerator, throw away that food and
clean the accessories which have come
into contact with it.

+ In order to cool the meals like soups and
stews, which are cooked in the large
pots, quickly, you can put them in the re-
frigerator by separating them into their
own shallow containers.
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+ Do not place unpackaged food close to
eggs.

+ Keep the fruits and vegetables separately
and store each variety together (for ex-
ample; apples with apples, carrots with
carrots).

+ Take green vegetables out of the plastic
bag and place them in the refrigerator
after wrapping them in a paper towel or
drying cloth. If you wash this type of food
before placing them in the refrigerator, re-
member to dry them.

You can both create a damp environment
and provide an air flow by keeping fruits
and vegetables, which are prone to dry-
ing, in the perforated or unsealed plastic
bags.

Except the cases where extreme circum-
stances are available in the environment,
if your product (on the recommended set
values table) is set to the specified set
values, the food keep their freshness for
a longer time both in the fresh product
compartment and freezer compartment.

Store Foods In The Different Places According To Their Properties:

Food

Location

Egg

Door Shelf

Dairy products (butter, cheese)

If available, zero degree (for breakfast food) compart-
ment

Fruits, vegetables and greenery

Fruit-vegetable compartment, crisper or

EverFresh+ compartment (if available)

Fresh meat, poultry, fish, sausage etc. Cooked foods

If available, zero degree (for breakfast food) compart-
ment

Ready to serve foods, packaged products, canned foods and
pickles

Top shelves or door shelf

Beverages, bottles, spices and snacks

Door Shelf

Storing Food In The Freezer Compart-

ment

+ You can activate Quick Freezing function
4-6 hours before freezing function and
perform a faster cooling.

+ Bring hot meals to the room temperature
before placing them in the freezer com-
partment.

+ Foods to be frozen must be divided into
portions according to a size to be con-
sumed, and frozen in separate packages.

+ Itis recommended to pack the foods be-
fore placing them in the freezer.

+ In order to prevent expiration of storage
time, write the freezing date, time and
name of the product on the package ac-
cording to the storage times of different
foods.

+ Consume the foods you have defrosted
quickly. Defrosted foods cannot be
frozen again unless they are cooked. It is
not safe to consume the refrozen fresh
foods without cooking after they are de-
frosted.

As you freeze fresh foods, do not bring
them in contact with already frozen
foods. Otherwise, frozen foods will be de-
frosted.

Storing The Foods, Which Are Sold
Frozen
+ Always follow the instructions of the pro-

ducer in relation to the time during which
you are required to store your foods. Do
not excess the time specified in these in-
structions!

In order to protect the quality of the food,
keep the time interval between purchas-
ing transaction and storing as short as
possible.

Buy frozen food which are stored at =18
°C or lower temperatures.

Avoid buying foods whose packages are
covered with ice etc. This means that the
product could be partially defrosted and
refrozen. Temperature impacts the qual-
ity of the food.
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+ Do not excess the storing time recom- + If fresh food compartment is

mended by the food producer. Remove

only the food as much as you need from ables may be partially frozen.
the freezer.

+ Except the cases where extreme circum-

+ The two-star compartments are suitable
for pre-frozen food. Ice cream and ice

stances are available in the environment, cubes can be stored.

if your product (on the recommended set + Do not freeze food in compartments with

values table) is set to the specified set one, two and three-stars.
values, the food keep their freshness for

a longer time both in the fresh product

compartment and freezer compartment.

settoa

lower temperature, fresh fruits and veget-

Longest stor-

Meat and Fish Preparation agetime
(month)
Steak By cutting them 2 cm thick and placing foil between 68
them or wrapping tightly with stretch
Roast By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or 68
wrapping them tightly with stretch
Cubes In small pieces 6-8
Veal . . . P
Schnitzel, chops By pIaplng foil between cut slices or wrapping individu 68
ally with stretch
By placing foil between meat pieces or wrapping indi- )
Chops vidually with stretch 48
Roast By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or 28
wrapping them tightly with stretch
Mutton Cubes By packing the shredded meats in a refrigerator bag or 28
wrapping them tightly with stretch
By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or g
Roast wrapping them tightly with stretch 812
By cutting them 2 cm thick and placing foil between g
Steak them or wrapping tightly with stretch 812
Meat Beef Cubes In small pieces 8-12
ea
Products Boiled meat By packaging in small pieces in a refrigerator bag 8-12
Mince Without seasoning, in flat bags 1-3
Offal (piece) In pieces 1-3
Fermepted sausage- It should be packaged even if it has casing. 1-3
Salami
Jambon By placing foil between cut slices 2-3
Chicken and Turkey By wrapping in foil 4-6
Goose By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg) 4-6
Poultry and Duck By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg) 4-6
hunting an- . By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg,
imals Deer, Rabbit, Roe Deer and their bones should be separated) 68
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Longest stor-
Meat and Fish Preparation agetime
(month)
Freshwater fish (Trout, 9
Carp, Crane, Catfish)
Lean fish (Sea bass, Tur-
bot, Sole) 46
Fish and sea- ! After thoroughly cleaning the inside and scales, it
food Fatty fish (Bonito, Mack-  |should be washed and dried, and the tail and head parts
erel, Bluefish, Red Mullet,  |should be cut when necessary. 2-4
Anchovy)
Shellfish Cleaned and in bags 4-6
Caviar In its packaging, in an aluminium or plastic container 2-3
"The storage times specified in the table
are based on the storage temperature of
-18°C. "
Longest
Fruits and Vegetables Preparation gtorage
time
(month)
String bean and Pole bean By shock boiling for 3 minutes after washing and cutting into small 1013
pieces
Green pea By shock boiling for 2 minutes after shelling and washing 10-12
Cabbage By shock boiling for 1-2 minute(s) after cleaning 6-8
Carrot By shock boiling for 3-4 minutes after cleaning and cutting into 12
slices
Pepper By boiling fo_r 2-3 minutes after cutting the stem, dividing into two 8-10
and separating the seeds
Spinach By shock boiling for 2 minutes after washing and cleaning 6-9
Leek By shock boiling for 5 minutes after chopping 6-8
Cauliflower By shock boiling in a_lntle lemon Yvater for 3-5 minutes after separ- 10-12
ating the leaves, cutting the core into pieces
Eggplant By shock boiling for 4 minutes after washing and cutting into 2cm 10-12
pieces
Squash gy shqck boiling for 2-3 minutes after washing and cutting into 8-10
cm pieces
Mushroom By lightly sauteing in oil and squeezing lemon on it 2-3
Corn By cleaning and packing in cob or granular 12
Apple and Pear By shock boiling for 2-3 minutes after peeling and slicing 8-10
Apricot and Peach Divide in half and extract the seeds 4-6
Strawberry and Raspberry By washing and shelling 8-12
Baked fruit By adding 10% sugar in the container 12
Plum, Cherry, Sour Cherry By washing and shelling the stalks 8-12

"The storage times specified in the table
are based on the storage temperature of
-18°C."
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Dairy Products Preparation Longest Storage Time Storage Conditions
(Month)
It can be left in its original pack-
Cheese (except feta By placing foil thereb- aging for short terrp storage. For
25 6-8 long-term storage it should also
cheese) etween, in slices X L
be wrapped in aluminium or
plastic foil.
Butter, margarine In its own packaging 6 In its own packaging or in plastic
containers

"The storage times specified in the table
are based on the storage temperature of
-18°C."

"The amount of fresh food that can be
frozen for a certain period of time is spe-
cified on the type label.”

Freezer Compartment Cooler Compartment

Setting Setting

Remarks

-20°C 4°C

This is the default, recommended set-
ting. This setting is recommended if
ambient temperature is below 30°C.

22 or 24 °C 4°C

These settings are recommended for
ambient temperatures exceeding
30°C.

Quick Freeze 4°C

Use when you want to freeze your
food in a short time. When the pro-
cess ends, the product’s settings will
return to previous position.

-18°C or colder 2°C

Use these settings if you believe the
cooler compartment is not cold
enough due to ambient temperature
or frequently opening the door.

Freezer Details

As per the IEC 62552 standards, the freezer
must have the capacity to freeze 4,5 kg of
food items at -18°C or lower temperatures
at 25°C room temperature in 24 hours for
each 100 litres of freezer compartment
volume.

Food products can only be preserved for
extended periods at or below temperature
of -18 °C.

You can keep the foods fresh for months
(in freezer at or below temperatures of -18
°C).

The food products to be frozen must not
contact the already-frozen food inside to
avoid partial defrosting.

Boil the vegetables and filter the water to
extend the frozen storage time. Place the
food in air-tight packages after filtering and
place in the freezer. Bananas, tomatoes,
lettuce, celery, boiled eggs, potatoes and
similar food items should not be frozen. In
case these foods are frozen, only nutri-

tional values and eating qualities will be
negatively affected. A rotting that would
threaten human health is not in question.

Placing The Food

Freezer compartment shelves:Different
frozen foods like meat, fish, ice cream, ve-
getables etc.

Cooler compartment shelves:Food items
inside pots, capped plate and capped
cases, eggs (in closed case)

Cooler compartment door shelves:Small
and packaged food or beverages
Crisper:Vegetables and fruits

Fresh food compartment:Delicatessen
(breakfast food, meat products to be con-
sumed in short time)

7.3 Crisper

The refrigerator's crisper is designed to
keep vegetables fresh by preserving their
humidity. For this purpose, the overall cold
air circulation is intensified in the crisper.
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Keep fruits and vegetables in this compart-
ment. Keep the green-leaved vegetables
and fruits separately to prolong their life.

7.4 Humidity Controlled Crisper

Everfresh

With the humidity controlled crisper feature,
the humidity of vegetables and fruits is
kept under control and the food is kept
fresh for a longer period of time.

We recommend that you place leafy veget-
ables such as lettuce, spinach and similar
vegetables that are sensitive to moisture
loss in the crisper, not upright on their
roots, but as horizontally as possible.

When placing the vegetables, place heavy
and hard vegetables at the bottom and light
and soft ones on the top, taking into ac-
count the specific weights of vegetables.
Never leave vegetables in plastic bags in
the crisper. Leaving them in plastic bags
causes vegetables to rot in a short time.

In situations where contact with other ve-
getables is not preferred, use packaging
materials such as paper that has a certain
level of porosity in terms of hygiene.

Do not put fruits that have a high ethylene
gas production such as pear, apricot, peach
and particularly apple in the same crisper
with other vegetables and fruits. The ethyl-
ene gas coming out of these fruits might
cause other vegetables and fruits to mature
faster and rot in a shorter period of time.

7.5 Crisper Technologies

Blue Light

Fruits and vegetables stored in the crispers
that are illuminated with a blue light con-
tinue their photosynthesis by means of the
wavelength effect of blue light and thus
preserve their vitamin content.

HarvestFresh

Fruits and vegetables stored in crispers illu-
minated with theHarvestFresh technology
preserve their vitamins for a longer time
thanks to the blue, green, red lights and
dark cycles, which simulate a day cycle.

When the door of your refrigerator is
opened during the dark period of theHar-
vestFresh technology, your refrigerator
shall sense this automatically and illumin-
ate the crisper with one of the blue, green
or red lights respectively for your conveni-
ence. After you have closed the door of the
refrigerator, the dark period will continue,
representing the night time in a day cycle.

7.6 Dairy Products Cold Storage
Area

Cold Storage Drawer

The Cold Storage Drawer can reach lower
temperatures in the cooler compartment.
Use this drawer for delicatessen products
(salami, sausage, etc.) and dairy products
that require colder storage conditions, or
for meat, chicken or fish to be consumed
quickly. It is not suitable to store fruits and
vegetables in this drawer.

7.7 The ice storage area

Ice Container

Ice bucket allows you take ice easily from

the refrigerator.

Using the ice bucket

1. Take the ice bucket out of the freezer
compartment.

2. Fill the ice bucket with water.

3. Place the ice bucket into the freezer
compartment. The ice will be ready
after approximately two hours.

4. Take the ice bucket from the freezer
compartment and bend in slightly over
the holder that you are going to serve.
Ice will easily pour into the serving
holder.
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7.8 Reversing the Door Opening
Side

The door opening side of your refrigerator

can be reversed according to the place you

put it. When you need this, you should def-

initely call the nearest Authorized Service.

7.9 Door Open Alert

The door open alert system of your refriger-
ator may differ depending on the model.
Version 1;

If the door of the product remains open for
a certain time (between 60 s and 120 s), an
audio warning signal sounds; depending on
the product model, a visual warning signal
(light flash) can also be displayed. If you
close the door of the device or press a but-
ton on the screen of the device, if any, the
warning sound will stop.

Version 2;

If the door of the device remains open for a
certain period of time (between 60 s and
120 s), the door open alert is sounded. The
door open alert is sounded gradually. First,
an audible warning starts to sound. After 4
minutes, if the door is still not closed, a
visual warning (lighting flash) is activated.
The door open alert will be delayed for a
certain period of time (between 60 s and
120 s) when any key on the product screen,
if any, is pressed. Then the process will
start again. When the device door is closed,
the door open alert will be cancelled.

7.10 Replacing the lllumination
Lamp

Call the Authorized Service when the Bulb/
LED used for lighting in your refrigerator
will be replaced.

Lamp(s) used in this appliance cannot be
used for house lighting. Intended use of
this lamp is to help the user place food into
the refrigerator / freezer safely and com-
fortably.

7.11 AeroFlow

It is an air distribution system that provides
homogeneous temperature distribution.
With the air circulation, the homogeneous
temperature distribution is ensured in the
fresh food storage compartment, and the
temperature fluctuations are kept at low
levels. No direct air blowing over the food is
realized and this helps to reduce moisture
loss. It preserves the freshness of the food
stored in the fresh food compartment of
the refrigerator. In this way, your food is
stored at more stable temperatures and the
contact with air is reduced. The drying and
shrinking of foods by losing moisture is
prevented and freshness is provided for a
longer time.

7.12 Fan

The fan is designed to ensure that the cold
air is distributed and circulates homogen-
eously in it. The operating time of the fan
may change according to the feature of the
product.

Whereas, in some of the products, the fan
only operates with the compressor, in the
other products, the control system determ-
ines the time the fan will operate according
to the cooling need.

7.13 Egg holder

You can place the egg holder on the door or
body shelf you wish.
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If the egg holder is to be placed on the body
shelf, we recommend you to choose colder
lower shelves.

8 Maintenance and Cleaning

Never place the egg holder on
the freezer compartment

WARNING:
Read the “Safety Instructions” sec-
tion first.

WARNING:
Unplug the refrigerator before

cleaning it.

+ Do not use sharp or abrasive tools to
clean the product. Do not use materials
such as household cleaning agents,
soap, detergents, gas, gasoline, thinner,
alcohol, wax, etc.

+ The dust shall be removed from the vent-
ilation grill on the rear of the product at
least once a year (without opening the
cover). Clean the product with a dry cloth.

+ Take care to keep water away from the
lamp's cover and other electrical parts.

+ Clean the door with a damp cloth. Re-
move all contents to remove the door
and body racks. Remove the door racks
by lifting them upwards. Clean and dry
the shelves, then attach back in place by
sliding from above.

+ Do not use chlorinated water or cleaning
products on the exterior surface and
chromecoated parts of the product.
Chlorine will cause rust on such metallic
surfaces.

+ Do not use sharp and abrasive tools,
soap, house cleaning materials, deter-
gents, gas, gasoline, varnish and similar
substances to prevent deformation of the
plastic part and removal of prints on the
part. Use warm water and a soft cloth for
cleaning, and then dry it.

+ On the products without a No-Frost fea-
ture, water droplets and icing up to a
thickness of a finger may occur on the
rear wall of the freezer compartment. Do
not clean, and never apply oils or similar
materials.

+ Use a mildly dampened micro-fibre cloth
to clean the external surface of the
product. Sponges and other types of
cleaning clothes may cause scratches.

+ To clean all removable components dur-
ing the cleaning of the interior surface of
the product, wash these components
with a mild solution consisting of soap,
water and carbonate. Wash and dry thor-
oughly. Prevent contact of water with illu-
mination components and the control
panel.

CAUTION:
Do not use vinegar, rubbing alcohol
or other alcohol based cleaning
agents on any interior surface.

Stainless Steel External Surfaces

Use a non-abrasive stainless steel cleaning
agent and apply it with a soft lint-free cloth.
To polish, gently wipe the surface with a mi-
cro-fibre cloth dampened with water and
use dry polishing chamois. Always follow
the veins of the stainless steel.

Cleaning of the Products with Glass
Doors

Remove the protective foil on the glasses.
There is a coating on the surface of the
glasses. This coating minimizes formation
of stains and provides easy cleaning of the
stains and dirts that have been formed.
Glass without protective coating can
quickly and easily become permanently
bonded by organic or inorganic air and wa-
ter-borne contaminants such as limestone,
mineral salts, unburned hydrocarbons,
metal oxides and silicones that cause
staining and physical damage. Despite reg-
ularly cleaning, keeping the glass clean be-
comes very difficult, even if not impossible.
As a result, the clarity and appearance of
the glass deteriorates. Harsh and abrasive
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cleaning methods and compounds further
exacerbate these defects and accelerate
the degradation process.

For routine cleaning processes, *non-al-
kaline and non-corrosive water based
cleaning agents shall be used.

A tempering process is applied to increase
the resistance of these glasses against im-
pacts and breakage.

As an additional safety precaution, a safety
film has been applied to the rear surface of
these glasses to prevent harm to the envir-
onment in case it breaks.

9 Troubleshooting

Preventing Odours

The product is manufactured free of any
odorous materials. However, keeping the
food in inappropriate sections and im-
proper cleaning of internal surfaces may
lead to odours.

To avoid this, clean the inside with car-
bonated water every 15 days.

Keep the foods in sealed holders, as mi-
cro-organismes arising from foods kept in
unsealed containers will cause bad
odour.

Do not keep expired and spoilt foods in
the refrigerator.

Protecting Plastic Surfaces

Oil spilled on plastic surfaces may damage
the surface and must be cleaned immedi-
ately with warm water.

Check this list before contacting the ser-
vice. Doing so will save you time and
money. This list includes frequent com-
plaints that are not related to faulty work-
manship or materials. Certain features
mentioned herein may not apply to your
product.

The refrigerator is not working.

* The power plug is not fully settled. >>>
Plug it in to settle completely into the
socket.

+ The fuse connected to the socket power-

ing the product or the main fuse is blown.

>>> Check the fuse.

Condensation on the side wall of the
cooler compartment (MULTI ZONE,
COOL CONTROL and FLEXI ZONE).

+ The door is opened too frequently. >>>
Take care not to open the product's door
too frequently.

+ The environment is too humid. >>> Do
not install the product in humid environ-
ments.

+ Foods containing liquids are kept in un-
sealed holders. >>> Keep the foods con-
taining liquids in sealed holders.

EN/27

The product's door is left open. >>> Do
not keep the product's door open for long
periods.

The thermostat is set to a very cool tem-
perature. >>> Set the thermostat to an ap-
propriate temperature.

Compressor is not working.

In case of sudden power failure or pulling
the power plug off and putting back on,
the gas pressure in the product's cooling
system is not balanced, which triggers
the compressor thermic safeguard. The
product will restart after approximately 6
minutes. If the product does not restart
after this period, contact the service.
Defrosting is active. >>> This is normal
for a fully-automatic defrosting product.
The defrosting is carried out periodically.
The product is not plugged in. >>> Make
sure the power cord is plugged in.

The temperature setting is incorrect. >>>
Select the appropriate temperature set-
ting.

The power is out. >>> The product will
continue to operate normally once the
power is restored.




The refrigerator's operating noise is in-

creasing while in use.

+ The product's operating performance
may vary depending on the ambient tem-
perature variations. This is normal and
not a malfunction.

The refrigerator runs too often or for too

long.

+ The new product may be larger than the
previous one. Larger products will run for
longer periods.

+ The room temperature may be high. >>>
The product will normally run for long
periods in higher room temperature.

+ The product may have been recently
plugged in or a new food item is placed

inside. >>> The product will take longer to

reach the set temperature when recently
plugged in or a new food item is placed
inside. This is normal.

+ Large quantities of hot food may have
been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the
product.

+ The doors were opened frequently or

kept open for long periods. >>> The warm

air moving inside will cause the product
to run longer. Do not open the doors too
frequently.

+ The freezer or cooler door may be ajar.
>>> Check that the doors are fully closed.

« The product may be set to a temperature
that is too low. >>> Set the temperature
to a higher degree and wait for the
product to reach the adjusted temperat-
ure.

+ The cooler or freezer door washer may
be dirty, worn out, broken or not properly
settled. >>> Clean or replace the gasket.
Damaged / torn door washer will cause
the product to run for longer periods to
preserve the current temperature.

The freezer temperature is very low, but

the cooler temperature is adequate.

« The freezer compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
freezer compartment temperature to a
higher degree and check again.

The cooler temperature is very low, but

the freezer temperature is adequate.

+ The cooler compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
cooler compartment temperature to a
higher degree and check again.

The food items kept in cooler compart-

ment drawers are frozen.

+ The cooler compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
cooler compartment temperature to a
higher degree and check again.

The temperature in the cooler or the

freezer is too high.

+ The cooler compartment temperature is
set to a very high degree. >>> Temperat-
ure setting of the cooler compartment
has an effect on the temperature in the
freezer compartment. Wait until the tem-
perature of relevant parts reach the suffi-
cient level by changing the temperature
of cooler or freezer compartments.

+ The doors were opened frequently or
kept open for long periods. >>> Do not
open the doors too frequently.

+ The door may be ajar. >>> Fully close the
door.

+ The product may have been recently
plugged in or a new food item is placed
inside. >>> This is normal. The product
will take longer to reach the set temperat-
ure when recently plugged in or a new
food item is placed inside.

+ Large quantities of hot food may have
been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the
product.

Shaking or noise.

+ The surface is not flat or durable >>> If

the product is shaking when moved

slowly, adjust the stands to balance the
product. Also make sure the ground is
sufficiently durable to bear the product.

Any items placed on the product may

cause noise. >>> Remove any items

placed on the product.

+ The product is making noise of liquid
flowing, spraying etc.
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+ The product's operating principles in-
volve liquid and gas flows. >>> This is
normal and not a malfunction.

There is sound of wind blowing coming

from the product.

+ The product uses a fan for the cooling
process. This is normal and not a mal-
function.

There is condensation on the product's

internal walls.

+ Hot or humid weather will increase icing
and condensation. This is normal and not
a malfunction.

+ The doors were opened frequently or
kept open for long periods. >>> Do not
open the doors too frequently; if open,
close the door.

+ The door may be ajar. >>> Fully close the
door.

There is condensation on the product's

exterior or between the doors.

« The ambient weather may be humid, this
is quite normal in humid weather. >>>
The condensation will dissipate when the
humidity is reduced.

The interior smells bad.

+ The product is not cleaned regularly. >>>
Clean the interior regularly using sponge,
warm water and carbonated water.

+ Certain holders and packaging materials
may cause odour. >>> Use holders and
packaging materials without free of
odour.

« The foods were placed in unsealed hold-
ers. >>> Keep the foods in sealed hold-
ers. Microorganisms may spread out of
unsealed food items and cause bad
odour.

DISCLAIMER / WARNING

« Remove any expired or spoilt foods from
the product.

The door is not closing.

+ Food packages may be blocking the
door. >>> Relocate any items blocking
the doors.

+ The product is not standing in full upright
position on the ground. >>> Adjust the
stands to balance the product.

+ The surface is not flat or durable >>>
Make sure the surface is flat and suffi-
ciently durable to bear the product.

The crisper is jammed.

+ The food items may be in contact with
the upper section of the drawer. >>> Re-
organize the food items in the drawer.

Temperature on the product surface.

+ High temperature may be observed
between two doors, on the side panels
and on the rear grill area while your
product is operated. This is normal and it
does not require servicing.

Fan continues to operate when the door

is opened.

+ Fan may continue to operate when the
freezer door is open.

WARNING: If the problem persists
A after following the instructions in
this section, contact your vendor or
an Authorized Service. Do not try to
repair the product. This is normal.

Packaging sorting information

Please scan the QR code which places on
the outer packaging of the product to find
all the information relating to the packaging
and how to manage the packaging waste.

Some (simple) failures can be adequately
handled by the end-user without any safety
issue or unsafe use arising, provided that
they are carried out within the limits and in
accordance with the following instructions
(see the “Self-Repair” section).

Therefore, unless otherwise authorized in
the “Self-Repair” section below, repairs
shall be addressed to registered profes-
sional repairers in order to avoid safety is-
sues. A registered Professional repairer is a
professional repairer that has been granted
access to the instructions and spare parts
list of this product by the manufacturer ac-
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cording to the methods described in legis-
lative acts pursuant to Directive 2009/125/
EC.

However, only the service agent (i.e.au-
thorized professional repairers) that you
can reach through the phone number
given in the user manual/warranty card
or through your authorized dealer may
provide service under the guarantee
terms. Therefore, please be advised that
repairs by professional repairers (who
are not authorized by) Beko shall void
the guarantee.

Self-Repair

Self-repair can be done by the end-user
with regard to the following spare
parts:door handles,door hinges, trays, bas-
kets and door gaskets (an updated list is
also available support.beko.com as of 1st
March 2021).

Moreover, to ensure product safety and to
prevent risk of serious injury, the mentioned
self-repair shall be done following the in-
structions in the user manual for selfrepair
or which are available in sup-
port.beko.com . For your safety, unplug the
product before attempting any self-repair.
Repair and repair attempts by end-users for
parts not included in such list and/or not
following the instructions in the user manu-
als for self-repair or which are available in

support.beko.com, might give raise to
safety issues not attributable to Beko, and
will void the warranty of the product.
Therefore, it is highly recommended that
end-users refrain from the attempt to carry
out repairs falling outside the mentioned
list of spare parts, contacting in such cases
authorized professional repairers or re-
gistered professional repairers. On the con-
trary, such attempts by end-users may
cause safety issues and damage the
product and subsequently cause fire, flood,
electrocution and serious personal injury to
occur.

By way of example, but not limited to,the
following repairs must be addressed to au-
thorized professional repairers or re-
gistered professional repairers:compressor,
cooling circuit, main board,inverter board,
display board, etc.

The manufacturer/seller cannot be held li-
able in any case where end-users do not
comply with the above.

The spare part availability of the refriger-
ator that you purchased is 10 years.During
this period, original spare parts will be avail-
able to operate the refrigerator properly
The minimum duration of guarantee of the
refrigerator that you purchased is 24
months.

This product is equipped with a lighting
source of the "G" energy class.

The lighting source in this product shall
only be replaced by Professional repairer.
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Cortesemente leggi prima questo manuale!

Gentile Cliente,

Cortesemente leggi il presente manuale prima di iniziare ad usare il prodotto.

Ti ringraziamo per aver scelto questo prodotto Beko. Vorremmo che il prodotto, che & stato
realizzato con la tecnologia piu avanzata, ti possa offrire I'efficienza ottimale. Per questo,
prima di utilizzare il prodotto leggi attentamente questo manuale e qualsiasi altra docu-
mentazione fornita e conservali per riferimenti futuri.

Presta particolare attenzione alle informazioni e alle avvertenze contenute nel manuale
utente. In questo modo proteggerai te stesso e il tuo prodotto da possibili pericoli.
Conserva il manuale utente. Se dovessi consegnare il prodotto a qualcun altro, non dimen-
ticare di includere questo manuale.

Nel manuale utente sono utilizzati i seguenti simboli:

Pericolo che potrebbe causare morte o lesioni.

Leggi il manuale utente.

@ Informazioni importanti o suggerimenti utili sul funzionamento.

f Materiale combustibile, pericolo di incendio.

AVVISO Un pericolo che potrebbe causare danni materiali al prodotto o all'ambiente circo-
stante

e
E N E H G * &= Le informazioni sul modello memorizzate nella banca
)

dati del prodotto possono essere ottenute entrando nel

SUPPLIER'S NAME MODEL TDENTIFIER—) {*) seguente sito web e cercando il proprio identificatore di
modello (*) che si trova sull'etichetta energetica.

m ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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A 1 Istruzioni di sicurezza

Questa sezione include le istru-
zioni sulla sicurezza necessarie
per evitare il rischio di lesioni
personali e danni materiali.

La nostra azienda non e da rite-
nersi responsabile per i danni
causati dall'inosservanza delle
presenti istruzioni.

Le operazioni di installazione e
riparazione dovranno sempre
essere eseguite da un servizio di
assistenza autorizzato.

Servirsi unicamente di pezzi di
ricambio e accessori originali.

| pezzi di ricambio originali sa-
ranno forniti per 10 anni dalla
data di acquisto del prodotto.
Non riparare o sostituire alcun
componente del prodotto a me-
no che cid non venga chiara-
mente specificato nel manuale
utente.

Non eseguire modifiche sul pro-
dotto.

A1 .1 Uso previsto

Questo prodotto non e adatto
all'uso commerciale e non do-
vrebbe essere usato per usi di-
versi da quelli previsti. Questo
prodotto e progettato per essere
usato in ambienti chiusi, in casa
e in luoghi simili.

Ad esempio:

* Nelle cucine del personale di
negozi, uffici e altri ambienti di
lavoro,

* Nelle cascine,

* Nelle unita di alberghi, motel o
altre strutture di riposo utilizza-
te dai clienti,

* In ostelli o ambienti similj,

* Nei servizi di catering e simila-
ri, purché in scenari non retail.

Questo prodotto non deve esse-

re utilizzato in ambienti esterni

aperti o chiusi, come navi, balco-
ni o terrazze. L'esposizione del
prodotto a pioggia, neve, luce
solare e vento potrebbe causare
rischi di incendio.

1.2 Sicurezza dei bam-
bini, dei disabili e de-
gli animali domestici

* Questo prodotto puo essere
utilizzato da bambini dagli 8
anni in su e da persone con ca-
pacita fisiche, sensoriali o
mentali insufficienti o prive di
esperienza e conoscenza pur-
ché supervisionati o abbiano ri-
cevuto istruzioni sull'uso
dell'apparecchio in modo sicu-
ro e sui relativi pericoli connes-
Si.
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* | bambini tra i 3 e gli 8 anni so-
no autorizzati a mettere ed
estrarre cibo da/nel prodotto
raffreddato.

* | bambini e gli animali domesti-

ci non devono giocare, salire o
entrare nel prodotto.

* | bambini e gli animali domesti-

ci devono essere tenuti lontani
dalla zona cabina (compresso-
re) dove sono ubicate le parti
elettriche.

+ Gli interventi di pulizia e manu-
tenzione non devono essere
eseguiti dai bambini a meno
che sotto la supervisione di
una persona adulta.

* Tenere i materiali di imballag-
gio lontano dalla portata dei
bambini. Pericolo di lesioni e
soffocamento.

A1.3 Sicurezza elettrica

* Durante le operazioni di instal-
lazione, manutenzione, pulizia,
riparazione e trasporto, il pro-
dotto non deve essere collega-
to alla presa di corrente.

+ Se il cavo di alimentazione &
danneggiato, deve essere so-
stituito solo dall’'assistenza au-
torizzata, per evitare qualsiasi
rischio.

* Non infilare il cavo di alimenta-
zione sotto il prodotto o sul re-
tro del prodotto. Non appog-
giare oggetti pesanti sul cavo
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di alimentazione. Il cavo di ali-
mentazione non deve essere
piegato, schiacciato e non de-
ve venire a contatto con alcuna
fonte di calore.

Non utilizzare prolunghe, multi-
ple o adattatori per azionare il
prodotto.

Le multi prese portatili o gli ali-
mentatori portatili potrebbero
surriscaldarsi e causare incen-
di. Pertanto, non disporre una
presa multipla, fonti di alimen-
tazioni portatili dietro o nelle
vicinanze del prodotto.

Non inserire il cavo di alimen-
tazione del prodotto in una pre-
sa di corrente allentata o dan-
neggiata. Questi tipi di collega-
menti potrebbero causare sur-
riscaldamento e incendi.

La spina deve essere facilmen-
te accessibile. Se cio non e
possibile, sull'impianto elettri-
co deve essere disponibile un
meccanismo che soddisfi la
regolamentazione in materia di
elettricita e che scolleghi tutti i
terminali dalla rete elettrica
(fusibile, interruttore, interrutto-
re principale, ecc.).

Il prodotto non deve essere uti-
lizzato con un dispositivo di
commutazione esterno come
un timer o un sistema teleco-
mandato.



* Non utilizzare il prodotto quan-
do i piedi sono nudi o il corpo &
bagnato.

* Non toccare la spina con le
mani bagnate.

* Quando si scollega l'apparec-
chio, non tenere il cavo di ali-
mentazione, ma la spina.

Manipolazione in

A1 4
sicurezza

* Prima di trasportare il prodot-
to, assicurarsi di scollegare
I'apparecchio.

« |l prodotto e pesante, non ma-
neggiarlo da soli. La caduta del
prodotto potrebbe provocare
lesioni. Non urtare o far cadere
il prodotto durante il trasporto.

+ Chiudere sempre le porte e
non tenere il prodotto dalle
porte durante il trasporto.

+ Fare attenzione a non danneg-
giare il sistema di raffredda-
mento e le tubazioni durante la
manipolazione del prodotto.
Non azionare il prodotto se i
tubi sono danneggiati e contat-
tare il servizio di assistenza
autorizzato.

Installazione in si-

f 1.5
curezza

* Rivolgersi al Servizio Autoriz-
zato per l'installazione del pro-
dotto. Per preparare il prodotto
all'uso, consultare le informa-
zioni contenute nel manuale
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utente e accertarsi che le uten-
ze elettriche e idriche siano
conformi a quanto necessario.
In caso contrario, chiamare un
elettricista qualificato e un
idraulico per sistemare le uten-
ze come necessario. Il non ri-
spetto di tali istruzioni potreb-
be aumentare il rischio di scos-
se elettriche, incendi, danni al
prodotto o lesioni.

Questo prodotto e progettato
per l'uso in aree ad un massi-
mo di 2000 metri sul livello del
mare.

Tenere i bambini lontani
dall'area di installazione.
Controllare che non vi siano
danni al prodotto prima di in-
stallarlo. Non far installare il
prodotto se e danneggiato.
Utilizzare sempre i dispositivi
di protezione individuale
(guanti, ecc.) durante l'installa-
zione, la manutenzione e la ri-
parazione del prodotto. Rischio
di lesioni!

Posizionare il prodotto su una
superficie pulita, piana e dura e
bilanciarlo con le gambe rego-
labili (ruotando i piedini ante-
riori a destra o a sinistra). In
caso contrario, il frigorifero po-
trebbe ribaltarsi e causare le-
sioni.



* Il prodotto deve essere instal-
lato in un ambiente asciutto e
ventilato. Non tenere tappeti,
moquette, o coperture simili
sotto il prodotto. In caso con-
trario, la ventilazione inadegua-
ta potrebbe determinare un ri-
schio di incendio!

Non bloccare o coprire i fori di
ventilazione. In caso contrario,
il consumo di energia aumenta
e il prodotto potrebbe danneg-
giarsi.

Quando si posiziona il prodot-
to, assicurarsi che il cavo di ali-
mentazione non sia danneg-
giato o schiacciato.

Il prodotto non deve essere
collegato a sistemi di alimen-
tazione e fonti di alimentazio-
ne che potrebbero causare
sbalzi di tensione (ad esempio
una fonte di energia solare por-
tatile). In caso contrario, il pro-
dotto potrebbe subire danni a
causa delle brusche fluttuazio-
ni di tensione!

Piu refrigerante contiene un fri-
gorifero, piu grande sara lo
spazio necessario per la sua
installazione. In locali molto
piccoli, in caso di perdita di
gas nel sistema di raffredda-
mento potrebbe verificarsi una
miscela gas-aria inflammabile.
Per ogni 8 grammi di refrige-
rante € necessario almeno 1

m?3 di volume. La quantita di re-
frigerante disponibile nel pro-
dotto e specificata nella tar-
ghetta di identificazione.

Il prodotto non deve mai esse-

re posizionato in modo tale

che i cavi di alimentazione, il

tubo metallico del fornello a

gas, i tubi metallici del gas o

dell'acqua entrino in contatto

con la parete posteriore del
prodotto (o con il condensato-
re).

* Il luogo di installazione del pro-
dotto non dovra essere espo-
sto alla luce diretta del sole e
non dovra essere nelle vicinan-
ze di una fonte di calore come
stufe, radiatori, ecc. Se non &
possibile evitare l'installazione
del prodotto in prossimita di
una fonte di calore, utilizzare
una piastra isolante adeguata
e assicurarsi che la distanza
minima dalla fonte di calore
sia quella specificata di segui-
to:

— Almeno 30 cm di distanza
da fonti di calore come stu-
fe, forni, radiatori, riscaldato-
ri, ecc,

- Almeno 5 cm di distanza dai
forni elettrici.

* |l prodotto ha la classe di pro-
tezione I.
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* Inserire il prodotto in una presa
con messa a terra conforme ai
valori di tensione, corrente e
frequenza specificati nella tar-
ghetta d'identificazione. La
presa deve avere un fusibile da
10A - 16A. La nostra azienda
non si assumera alcuna re-
sponsabilita per gli eventuali
danni dovuti ad un uso senza
previa messa a terra e con col-
legamento elettrico non con-
forme alle normative locali e
nazionali.

Durante I'installazione, il cavo
di alimentazione del prodotto
deve essere scollegato. In ca-
so contrario sussiste il perico-
lo di scosse elettriche e lesio-
ni!

Non collegare il cavo di ali-
mentazione del prodotto a pre-
se di corrente allentate, dislo-
cate, rotte, sporche, oleose e a
rischio di contatto con l'acqua.
Questi tipi di collegamenti po-
trebbero causare surriscalda-
mento e incendi.

Collocare il cavo di alimenta-
zione e i tubi flessibili (se di-
sponibili) del prodotto in modo
che non comportino il rischio
di inciampare.

La penetrazione dell'umidita e
liquidi nelle parti sotto tensio-
ne o nel cavo di alimentazione
potrebbe causare un cortocir-

cuito. Pertanto, non utilizzare il
prodotto in ambienti umidi o in
zone in cui l'acqua possa
schizzare (ad esempio garage,
lavanderia, ecc.) Se il frigorife-
ro viene bagnato dall'acqua,
staccare la spina e contattare
il servizio di assistenza auto-
rizzato.

* Non collegare mai il frigorifero
a dispositivi di risparmio ener-
getico. Questi sistemi sono
dannosi per il prodotto.

« La rimozione del coperchio
della scheda elettronica e del
coperchio posteriore del com-
pressore (se presente) com-
porta il rischio di contatto con
parti elettriche. Non rimuovere
il coperchio della scheda elet-
tronica e il coperchio posterio-
re del compressore (se presen-
te). Sussiste il rischio di elet-
trocuzione!

1.6 Funzionamento in
sicurezza

* Non utilizzare mai solventi chi-
mici sul prodotto. Questi mate-
riali comportano un rischio di
esplosione.

* In caso di guasto del prodotto,
scollegare la spina e non far
funzionare fino a quando non
viene riparato dal servizio di
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assistenza autorizzato. In caso
contrario, vi € il rischio di scos-
sa elettrical!

Non collocare una fonte di
fiamma (ad es. candele, siga-
rette, ecc.) sul prodotto o nelle
sue vicinanze.

Non salire sul prodotto. Perico-
lo di caduta e lesioni!

Non danneggiare i tubi dell'im-
pianto di raffreddamento con
attrezzi affilati e perforanti. Il
refrigerante spruzzato fuoriin
caso di foratura dei tubi del
gas, prolunghe o rivestimenti
superficiali potrebbe causare
irritazione della pelle e lesioni
agli occhi.

Non collocare e mettere in fun-
zione apparecchi elettrici all'in-
terno dei frigoriferi/congelato-
re, a meno che non sia stato
consigliato dal produttore.

Non incastrare mani o parti del
corpo nelle parti in movimento
e all'interno del prodotto. Fare
attenzione a non incastrare le
dita tra il frigorifero e la sua
porta. Prestare attenzione du-
rante |'apertura o la chiusura
della porta in presenza di bam-
bini.

Non mettere in bocca gelati,
cubetti di ghiaccio o cibi surge-
lati non appena tolti dal conge-
latore. Pericolo di congelamen-
to!

* Non toccare con le mani ba-
gnate le pareti interne, le parti
metalliche del congelatore o
gli alimenti conservati al suo
interno. Pericolo di congela-
mento!

* Non collocare nello scomparto
congelatore lattine o bottiglie
contenenti liquidi che possono
congelarsi. Lattine o bottiglie
possono esplodere. Pericolo di
lesioni e danni materiali!

* Non utilizzare o collocare ma-
teriali sensibili alla temperatu-
ra come spray inflammabili,
oggetti inflammabili, ghiaccio
secco o altri agenti chimici nel-
le vicinanze del frigorifero. Pe-
ricolo di incendio ed esplosio-
ne!

* Non conservare materiali
esplosivi come bombolette
spray assieme a materiali in-
fiammabili all'interno del pro-
dotto.

* Non collocare lattine aperte
contenenti liquidi sopra il pro-
dotto. Gli spruzzi d'acqua su
una parte elettrica potrebbero
causare scosse elettriche o in-
cendi.

* A causa del rischio di rottura,
non conservare contenitori di
vetro con liquidi all'interno nel
vano congelatore.
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* Questo prodotto non e destina-
to allo stoccaggio e al raffred-
damento di medicinali, plasma
sanguigno, preparati o mate-
riali di laboratorio e prodotti si-
mili, soggetti a direttive sui
prodotti medici.

Se il prodotto viene utilizzato
in modo non conforme alla sua
destinazione, puo causare dan-
ni o deterioramento dei prodot-
ti conservati al suo interno.

Se il frigorifero e dotato di luce
blu, non guardare questa luce
con dispositivi ottici. Non guar-
dare direttamente la luce UV
LED per lungo tempo. | raggi
ultravioletti possono causare
affaticamento visivo.

Non riempire il prodotto piu di
guanto consentito dalla sua
capacita. Potrebbero verificar-
si lesioni o danni se il contenu-
to del frigorifero cade quando
lo sportello e aperto. Problemi
simili potrebbero verificarsi an-
che quando un oggetto viene
posto sopra il prodotto.
Assicurarsi di aver rimosso il
ghiaccio o I'acqua che potreb-
be essere caduta a terra per
evitare lesioni.

Cambiare la posizione dei ri-
piani/porta bottiglie sulla porta
del frigorifero solo quando i ri-
piani sono vuoti. Pericolo di le-
sioni fisiche!

* Non appoggiare oggetti che
potrebbero cadere/ribaltarsi -
sul prodotto. Questi oggetti po-
trebbero cadere durante l'aper-
tura o la chiusura della porta e
causare lesioni /0 danni ma-
teriali.

* Non urtare e non esercitare

una pressione eccessiva sulle

superfici di vetro. La rottura
del vetro potrebbe causare le-
sioni e/o danni materiali.

Il sistema di raffreddamento

del prodotto contiene refrige-

rante R600a. Il tipo di refrige-

rante utilizzato nel prodotto e

specificato nella targhetta

d’identificazione. Questo gas &
inflammabile. Pertanto, fare at-

tenzione a non danneggiare il

sistema di raffreddamento e le

tubazioni durante il funziona-

mento del prodotto. In caso di

danni alle tubazioni:

1. Non toccare il prodotto o il

cavo di alimentazione.

2. Tenere il prodotto lontano da

potenziali fonti di calore che
potrebbero causare il surri-
scaldamento e l'incendio del
prodotto.

3. Assicurare la ventilazione

dell'area in cui e collocato il
prodotto. Non utilizzare un
ventilatore.

4. Contattare il servizio di assi-

stenza autorizzato.
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Se il prodotto e danneggiato e si

osservano perdite di gas, stare

lontani dal gas. Il gas potrebbe
causare congelamento se entra
in contatto con la pelle.

Prima di smaltire i vecchi pro-

dotti che non devono piu essere

utilizzati:

1. Scollegare il cavo di alimen-
tazione dalla presa di corren-
te.

2. Tagliare il cavo di alimenta-
zione e rimuoverlo dall'appa-
recchio insieme alla spina.

3. Per evitare che i bambini en-
trino nell'apparecchio non ri-
muovere i ripiani e i cassetti
dal prodotto.

4. Rimuovere le porte.

5. Conservare il prodotto in mo-
do da non ribaltarlo.

6. Non permettere ai bambini di
giocare con il prodotto anche
se vecchio e non piu utilizza-
to.

* Non smaltire il prodotto get-
tandolo nel fuoco. Pericolo di
esplosione.

+ Se la porta del prodotto dispo-

ne di serratura, tenere la chiave

fuori dalla portata dei bambini.

1.7 Sicurezza nella
conservazione degli
alimenti

Per evitare il deterioramento de-
gli alimenti, si prega di prestare
attenzione alle seguenti avver-
tenze:

« Lasciare gli sportelli aperti per

molto tempo potrebbe fare au-

mentare la temperatura all'in-
terno del prodotto.

Pulire regolarmente i sistemi di

drenaggio accessibili a contat-

to con gli alimenti.

Pulire i serbatoi d'acqua che

non sono stati usati per 48 ore

e i sistemi d'acqua alimentati

dalla rete che non sono stati

usati per piu di 5 giorni.

+ Conservare i prodotti crudi di
carne e pesce in scomparti ap-
propriati all'interno del prodot-
to. In tal modo, non sgocciole-
ranno e non entreranno in con-
tatto con altri alimenti.

* Gli scomparti del congelatore
a due stelle sono utilizzati per
conservare gli alimenti precot-
ti, fare e conservare il ghiaccio
e i gelati.

* Gli scomparti a una, due e tre
stelle non sono appropriati per
congelare alimenti freschi.
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+ Se il congelatore & stato la-
sciato vuoto per molto tempo,
spegnerlo, sbrinare, pulire e
asciugare il prodotto per pro-
teggere il suo alloggiamento.

f 1.8 Manutenzione e pu-
lizia in sicurezza

* Non tirare la maniglia della
porta se si deve spostare il
prodotto per la pulizia. La ma-
niglia potrebbe causare lesioni,
se tirata troppo forte.

* Non pulire il prodotto spruz-
zando o versando acqua sul
prodotto e al suo interno. Peri-
colo di scosse elettriche e in-
cendi.

* Quando si pulisce il prodotto,
non usare strumenti taglienti e
abrasivi o detergenti domesti-
ci, detersivi, gas, benzina, di-
luente, alcol, vernice e sostan-
ze simili. Utilizzare solo deter-
genti e agenti per la pulizia che
non siano dannosi per gli ali-
menti contenuti nel prodotto.
Non utilizzare mai detergenti a
vapore o materiali per la pulizia
a vapore per pulire il prodotto e
scongelare il ghiaccio al suo
interno. Il vapore che entra in
contatto con le parti sotto ten-
sione del frigorifero provoca
cortocircuiti o scosse elettri-
che.

* Tenere l'acqua lontana dai cir-
cuiti elettronici o dal sistema
di illuminazione del prodotto. -

« Utilizzare un panno pulito e
asciutto per rimuovere la pol-
vere o un qualsiasi materiale
estraneo sulle spine. Non uti-
lizzare un panno umido o ba-
gnato per pulire la spina. In ca-
so contrario, vi € il rischio di in-
cendio o scossa elettrica.

1.9 Smaltimento del
vecchio prodotto

Quando smaltisci il tuo vecchio
prodotto segui le istruzioni ripor-
tate di sequito:

* Per evitare che i bambini si
blocchino accidentalmente nel
prodotto, nel caso in cui sia
presente la serratura della por-
ta, disattivarla.

* Gli schizzi di fluido refrigerante
sono pericolosi per gli occhi
Non danneggiare alcuna parte
dell'impianto di raffreddamen-
to durante lo smaltimento del
prodotto.

+ Potrebbe essere fatale se I'olio
del compressore venisse inge-
rito o se penetrasse nel tratto
respiratorio.

+ L'impianto di raffreddamento
del prodotto include il gas
R600 come specificato nell’eti-
chetta informativa. Questo gas
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e inflammabile. Non smaltire il
prodotto gettandolo nel fuoco.
Rischio di esplosione!

2 lIstruzioni relative all’ambiente

* Il C-pentano e utilizzato come
agente espandente nella schiu-
ma isolante ed & una sostanza
inflammabile. Non smaltire il
prodotto gettandolo nel fuoco.

2.1 Conformita con la direttiva
WEEE e con la normativa sullo
smaltimento dei prodotti di sca-
rico.

cupero e nel riciclaggio di vecchie apparec-
chiature. Un adeguato smaltimento dell'ap-
parecchiatura usata aiuta a prevenire po-
tenziali conseguenze negative per I'ambien-
te e la salute umana.

Questo prodotto & conforme al-
la direttiva WEEE dell'UE
(2012/19/EU). Questo prodotto
porta un simbolo di classifica-
zione per la strumentazione
I elettrica ed elettronica di scar-
to (WEEE).
Questo simbolo indica che questo prodotto
alla fine della sua vita utile non deve essere
smaltito con altri rifiuti domestici. Il dispo-
sitivo usato deve essere restituito al punto
di raccolta ufficiale per il riciclaggio dei di-
spositivi elettrici ed elettronici. Per trovare
questi sistemi di raccolta si prega di contat-
tare le autorita locali o il rivenditore presso
il quale & stato acquistato il prodotto. Ogni
famiglia svolge un ruolo importante nel re-

Conformita con la direttiva RoHS

Il prodotto acquistato & conforme con la Di-
rettiva UE RoHS (2011/65/EU). Non contie-
ne materiali dannosi e proibiti e indicati nel-
la Direttiva.

Informazioni sull'imballaggio

@ | materiali che compongono l'imbal-
laggio del prodotto sono realizzati a
partire da materiali riciclabili in con-
formita con le nostre Normative
Ambientali Nazionali. Non smaltire i
materiali dell'imballaggio congiun-
tamente ai rifiuti domestici o ad al-
tri rifiuti. Portarli presso i punti di
raccolta imballaggi indicati dalle
autorita locali.
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3 Il vostro frigorifero

13 ———
L1
52
1 2 < o 3
11 <
104 L@=_L
9 « -4
8 «
[ )
h 000
6 - D00
T T
v
5
1 Porta uova 2 Ripiano porta regolabile
3 * Ripiano sportello piccolo 4 Ripiano per bottiglie
5 Supporti regolabili 6 Scomparto congelatore
7 Contenitore per il ghiaccio 8 Cassetto per la conservazione a fred-
do
9 Cassetto frutta e verdura 10 * Ripiano ripiegabile
11 Ripiano regolabile 12 Ventola
13 llluminazione

*Opzionale: Le figure contenute in questo
manuale d'uso sono schematiche, e potreb-
bero non corrispondere esattamente al pro-

dotto. Qualora il prodotto non contenga le
parti descritte, I'informazione riguarda altri
modelli.

4 Installazione

Leggere prima la sezione "Istruzioni| 4.1 Luogo idoneo per l'installazione

di sicurezza"!

Rivolgersi al Servizio Autorizzato per l'in-
stallazione del prodotto. Per preparare il
prodotto all'installazione, consultare le in-
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formazioni contenute nel manuale utente e
accertarsi che le utenze elettriche e idriche
siano conformi a quanto necessario. In ca-
so contrario, chiamare un elettricista e un
idraulico per sistemare le utenze come ne-
cessario.

dotto e le pareti del locale. Lo spazio libe-
ro nella parte posteriore & importante per
il funzionamento efficiente del prodotto.

4.2 Collegamenti elettrici

AVVERTENZA:
Il produttore non si assume alcuna
responsabilita per gli eventuali dan-
ni causati dagli interventi eseguiti
da personale non autorizzato.

Non usare prolunghe o multi prese
per il collegamento elettrico.

AVVERTENZA:
Durante l'installazione, il cavo di ali-
mentazione del prodotto deve esse-
re scollegato. Il mancato rispetto di
queste istruzioni potrebbe provoca-
re morte o altre gravi lesioni!

vanno sostituiti dal servizio autoriz-
zato.

f | cavi di alimentazione danneggiati

Quando vengono posizionati due

@ frigoriferi I'uno a fianco dell'altro, la-
sciare una distanza di almeno 4 cm
fra le due unita.

AVVERTENZA:
Qualora la porta fosse troppo stret-
ta per consentire il passaggio del
prodotto, togliere la porta e ruotar-
la; qualora cio non funzioni, contat-
tare il servizio autorizzato.

Per evitare vibrazioni, posizionare il pro-
dotto su una superficie piana.

Collocare il prodotto ad almeno a 30 cm
dal termosifone, dalla stufa e da altre
fonti di calore e ad almeno 5 cm da even-
tuali forni elettrici.

Non esporre il prodotto alla luce solare
diretta e non tenerlo in ambienti umidi.

Il prodotto necessita di adeguata ventila-
zione per un funzionamento efficiente.
Se in prodotto viene collocato in una al-
cova, lasciare almeno 5 cm di spazio tra
il prodotto, il soffitto, i muri laterali e il
muro retrostante.

Controllare se il componente di protezio-
ne della parete posteriore & presente e
nel suo alloggio (se fornito con il prodot-
to).

Se il componente non & disponibile, o se
¢ stato smarrito o € caduto, posizionare il
prodotto in modo tale da lasciare almeno
5 cm di spazio libero tra il retro del pro-

+ La nostra azienda non si assume alcuna
responsabilita per gli eventuali danni do-
vuti a un uso senza messa a terra e colle-
gamento elettrico non conforme alle nor-
mative nazionali.

+ Il cavo di corrente deve essere facilmente

accessibile dopo l'installazione.
Non utilizzare la spina multigruppo con o

senza prolunga tra la presa a muro e il fri-

gorifero.

4.3 Regolazione delle gambe

Qualora il prodotto non fosse in equilibrio,
regolare le gambe anteriori regolabili, ruo-
tandole verso destra o verso sinistra.

" W

4.4 Avvertenza: superficie calda

Le pareti laterali del prodotto sono dotate
di tubi di raffreddamento per migliorare il
sistema generale di raffreddamento. L'ele-
vata pressione del fluido potrebbe fluire at-
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traverso queste superfici, causando il ri-
scaldamento eccessivo delle superfici sulle

5 Preparazione

pareti laterali. Cid & normale e non richiede
interventi di manutenzione. Fare attenzione
quando si toccano queste aree.

Leggere prima la sezione "Istruzioni
di sicurezza"!

5.1 Cosa fare per risparmiare ener-
gia

Collegare il prodotto a sistemi di ri-
sparmio energetico elettronici po-

trebbe danneggiare il prodotto.

* Questo apparecchio refrigerante non
destinato ad essere utilizzato come ap-
parecchio da incasso.

+ Non tenere aperte a lungo le porte del fri-
gorifero.

« Non mettere alimenti caldi o bevande di-
rettamente dentro al frigorifero.

+ Non riempire eccessivamente il frigorife-
ro; il blocco del flusso d'aria interno ne ri-
durra la capacita di raffreddamento.

« L'aria calda e umida, non penetrando di-
rettamente nel prodotto quando le porte
non sono aperte, permettera al prodotto
di ottimizzare la funzione di protezione
degli alimenti. In queste circostanze, fun-
zioni e componenti come il compressore,
la ventola, il riscaldatore, lo sbrinamento,
l'illuminazione, il display e cosi via funzio-
neranno in base alle esigenze di consu-
mo minimo di energia.

+ Nel caso in cui siano presenti piu opzioni,
i ripiani in vetro devono essere posiziona-
ti in modo da non bloccare le uscite d'aria
sulla parete posteriore e, preferibilmente,
in modo che le uscite d'aria rimangano al
di sotto del ripiano in vetro. Questa com-
binazione potrebbe aiutare a migliorare la
distribuzione dell'aria e l'efficienza ener-
getica.

+ Per la conservazione, si raccomanda vi-
vamente di utilizzare il cassetto sotto-
stante.

+ A seconda delle caratteristiche del pro-
dotto, lo scongelamento degli alimenti
surgelati nello scomparto raffreddatore
garantira un risparmio energetico preser-
vando al tempo stesso la qualita degli ali-
menti.

+ Per poter caricare la massima quantita di
alimenti nello scomparto freezer del fri-
gorifero, i cassetti superiori devono esse-
re estratti e gli alimenti disposti sui ripia-
ni metallici/in vetro.

+ Per garantire il risparmio energetico e te-
nere sempre gli alimenti nelle condizioni
migliori, gli alimenti devono essere con-
servati utilizzando i cassetti dello scom-
parto raffreddatore.

+ Le confezioni di alimenti non dovranno
essere a diretto contatto con il sensore di
calore situato nello scomparto freezer.

5.2 Primo utilizzo

Prima di iniziare a usare il frigorifero, accer-
tarsi che tutti i preparativi necessari venga-
no eseguiti in conformita con le istruzioni
contenute nelle sezioni "Istruzioni di sicu-
rezza e relative all'ambiente" e "Installazio-
ne”.

+ Tenere il prodotto in funzione senza ali-
menti al suo interno per 6 ore e non apri-
re la porta a meno che cio non sia asso-
lutamente necessario.

+ Lavariazione di temperatura causata
dall'apertura e dalla chiusura della porta
durante l'uso del prodotto potrebbe por-
tare a normale formazione di condensa
sul cibo posto sui ripiani della porta/del
vano frigo e sui contenitori di vetro posti
nel prodotto.
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Si sentira un suono quando viene

@ attivato il compressore. E normale
che il prodotto faccia rumore anche
se il compressore non & in funzio-
ne, poiché il fluido e il gas potreb-
bero essere compressi nel sistema
di raffreddamento.

E normale che le estremita anteriori
@ del frigorifero siano calde. Queste

aree sono state progettate per ri-

scaldarsi per evitare la condensa.

Per alcuni modelli, il pannello indi-
@ catore si spegne automaticamente

1 minuto dopo la chiusura della

porta. Si riattiva quando la porta &

aperta o si preme un qualsiasi pul-
sante.

6 Funzionamento del prodotto

5.3 Classe climatica e definizioni

Si prega di fare riferimento alla classe cli-
matica indicata sulla targhetta del disposi-
tivo. Una delle seguenti informazioni & ap-
plicabile al proprio dispositivo secondo la
classe climatica.

+ SN: Clima temperato a lungo termine:
Questo dispositivo di raffreddamento &
progettato per I'uso a temperature am-
biente tra 10 °C e 32 °C.

+ N: Clima temperato: Questo dispositivo
di raffreddamento & progettato per l'uso
a temperature ambiente tra 16°C e 32 °C.

+ ST: Clima subtropicale: Questo dispositi-
vo di raffreddamento & progettato per
l'uso a temperature ambiente tra 16°C e
38°C.

+ T: Clima tropicale: Questo dispositivo di
raffreddamento € progettato per I'uso a
temperature ambiente tra 16°C e 43°C.

Leggere prima la sezione "Istruzioni
di sicurezza"!

+ Per accelerare le operazioni di scongela-
mento, non utilizzare attrezzi meccanici o
altri utensili diversi da quelli raccomanda-
ti dal produttore.

+ Non utilizzare mai parti del frigorifero, co-
me la porta o i cassetti, come supporto o
come gradini. Cio potrebbe causare il ri-
baltamento del prodotto o il danneggia-
mento dei suoi componenti.

+ |l prodotto dovrebbe essere usato unica-
mente per la conservazione di alimenti.

+ Spegnere la valvola dell'acqua se si & lon-
tani da casa (ad esempio in vacanza) e si
prevede di non utilizzare la macchinetta

per il ghiaccio o I'erogatore d'acqua per
un lungo periodo di tempo. In caso con-
trario, potrebbero verificarsi perdite d'ac-
qua.

Messa in pausa del programma

+ Se non si intende usare il prodotto per un
lungo periodo, scollegarlo dalla presa.

+ Rimuovere gli alimenti per evitare cattivi
odori.

+ Aspettare che il ghiaccio si sciolga, pulire
l'interno e lasciarlo asciugare, lasciare le
porte aperte per evitare di danneggiare le
plastiche interne del corpo dell'apparec-
chio.
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7 Uso dell'apparecchio

7.1 Pannello di controllo del prodotto

—_—
- o';ls'-
d 5
1 *Tasto del servizio di assistenza 2 Tasto funzione dello scomparto raf-
freddatore Off (funzione vacanza)

3 Indicatore della funzione di risparmio 4 * Tasto di impostazione della tempe-

energetico (Display Spento) ratura dello scomparto raffreddatore
5 * Tasto di conversione dello scom- 6 * Tasto di impostazione della tempe-

parto ratura dello scomparto congelatore
7 Indicatore di stato d’errore 8 Tasto di congelamento rapido/Tasto

di impostazione della funzione luce
della maniglia

9 * Tasto wireless 10 *Tasto per il ripristino delle imposta-
zioni della connessione wireless

curezza'. zionali, ci potrebbero essere differenze di
forma e posizione nelle funzioni che si tro-
vano sul pannello indicatore dell'elettrodo-
mestico.

f Leggere la sezione "Istruzioni di si- *Qpzionale: Le funzioni mostrate sono op-
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Le funzioni audio e video sul pannello indi-
catore assisteranno l'utente nell’utilizzo del
frigorifero.

1. *Tasto del servizio di assistenza QS"
Premere il pulsante blocco tasti per 3 se-
condi, per attivare il servizio assistenza. In-
formazioni dettagliate sul servizio di assi-
stenza sono fornite nella sezione "Funzio-
nalita Servizio Assistenza".

2. Tasto funzione dello scomparto raf-

freddatore Off (funzione vacanza)>|<:-|3"
Per attivare la funzione vacanza premere il
tasto per 3 secondi. Viene attivata la moda-
lita vacanza e il simbolo della vacanza si il-
lumina. Sull'indicatore della temperatura
dello scomparto di raffreddatore sara vi-
sualizzato *--" e quindi non eseguira il raf-
freddamento.

Se viene attivata questa funzione, non si
devono tenere gli alimenti nello scomparto
raffreddatore. Gli altri scomparti continua-
no a raffreddare secondo le temperature
impostate in precedenza. Per annullare
questa funzione, premere di nuovo il tasto
per 3 secondi.

3. Indicatore della funzione di risparmio
energetico (Display Spento)
Quando la porta del prodotto non viene
aperta o chiusa per un certo periodo di tem-
po, la funzione di risparmio energetico vie-
ne attivata automaticamente e il simbolo
del risparmio energetico si illumina. Quan-
do la funzione di risparmio energetico & at-
tiva, tutti i simboli sullo schermo, ad ecce-
zione del simbolo del risparmio energetico,
dovranno essere spenti. Quando la funzio-
ne di risparmio energetico ¢ attiva, se si
preme un tasto qualsiasi o si apre lo spor-
tello, la funzione di risparmio energetico del
frigorifero verra disattivata e i simboli sullo
schermo torneranno normali. La funzione
di risparmio energetico € una funzione atti-
va per impostazione predefinita e non puo
essere annullata.

4. *Tasto di impostazione della tempera-

tura dello scomparto raffreddatore CEI
Per lo scomparto raffreddatore & disponibi-
le 'impostazione della temperatura. La
pressione di questo tasto abilitera I'impo-
stazione della temperatura dello scomparto
raffreddatorea 8,7, 6,5,4,3,2 e 1°C.

5. *Tasto di conversione dello scompar-
OF
to |:|3"

Premendo il tasto di conversione dello
scomparto per 3 secondi, la sezione conge-
latore cambia modalita fra frigorifero/raf-
freddatore, off e congelatore (freezer).
Quando funziona come scomparto frigori-
fero/raffreddatore, la temperatura dello
scomparto sara impostata a 4°C. In caso di
modalita OFF, l'indicatore della temperatura
dello scomparto visualizzera “- -".

7. Indicatore di condizione di errore@
Questo indicatore sara attivo quando il fri-
gorifero non & in grado di eseguire un raf-
freddamento adeguato o in caso di errore
del sensore. La lettera "E” sara visualizzata
sull'indicatore della temperatura dello
scomparto congelatore e cifre come 1,2,3...
saranno visualizzate sull'indicatore della
temperatura dello scomparto raffreddatore.
Queste cifre forniscono informazioni al ser-
vizio autorizzato sull'errore verificatosi.
Quando si caricano alimenti caldi nello
scomparto freezer o si tiene aperto lo spor-
tello per un lungo periodo di tempo potreb-
be visualizzarsi per un pd un punto escla-
mativo. Non si tratta di un guasto, questa
avvertenza sara rimossa quando il cibo vie-
ne raffreddato o quando viene premuto un
tasto qualsiasi.

8. Tasto di congelamento rapido 3’14‘_:,'9
Quando si preme il tasto di congelamento
rapido, il simbolo del congelamento rapido
() siillumina e si attiva la funzione di con-
gelamento rapido. La temperatura dello
scomparto Congelatore & impostata a -27
°C. Premere nuovamente il tasto per annul-
lare la funzione. La funzione di congela-
mento rapido sara automaticamente annul-
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lata. Per congelare grandi quantitativi di ali-
menti freschi, premere il tasto di congela-
mento rapido prima di collocare gli alimenti
all'interno dello scomparto congelatore.

Tasto di impostazione della funzione lu-
ce della maniglia

La funzione della luce della maniglia po-
trebbe essere commutata tra le modalita
aperta e chiusa premendo il tasto di conge-
lamento rapido per 3 secondi. In modalita
chiusa, la luce della maniglia si attiva solo
quando la porta dell'apparecchio viene
aperta e si spegne un po' di tempo dopo la
chiusura della porta. In modalita aperta, la
luce della maniglia si attiva quando la porta
dell'apparecchio viene aperta, la luce della
maniglia rimane debolmente accesa un po’
di tempo dopo la chiusura della porta. La
modalita chiusa é I'impostazione predefini-
ta in fabbrica della funzione luce della ma-
niglia.

—_
9. *Tasto wireless &

Quando si preme il tasto per un lungo perio-
do (3 secondi), sul display/schermo il sim-
bolo di connessione wireless lampeggia
lentamente (ad intervalli di 0,5 secondi). A
questo punto sul prodotto viene visualizza-
ta la rete domestica.

Dopo aver raggiunto la connessione wire-
less con il prodotto, il simbolo di connes-
sione wireless si illumina continuamente
(fisso).

Una volta stabilita la connessione iniziale, &
possibile attivare/disattivare la connessio-
ne con una breve pressione di questo tasto.

Il simbolo della connessione wireless lam-
peggera rapidamente (a intervalli di 0,2
sec.) fino a quando non viene stabilita la
connessione. Quando la connessione ¢ atti-
va, il simbolo della connessione wireless si
illuminera in maniera continua (fisso).

Se la connessione non puo essere stabilita
per un lungo periodo di tempo, controllare
le impostazioni per la connessione e con-
sultare la sezione "Risoluzione dei proble-
mi" del manuale utente.

Per la connessione wireless sara utilizzata
I'applicazione HomeWhiz. Le varie fasi di
installazione sono descritte sull'applicazio-
ne durante l'installazione.

E possibile accedere all'applicazione leg-
gendo il codice QR disponibile sull'etichetta
HomeWhiz del prodotto. L'applicazione &
offerta attraverso App Store per i dispositivi
I0S e attraverso Play Store per i dispositivi
Android.

Visitare l'indirizzo https://www.ho-
mewhiz.com/ per informazioni dettagliate.

10. *Tasto per il ripristino delle imposta-

zioni della connessione wireless%flﬁ

—_—

-
[

Per ripristinare le impostazioni della con-
nessione wireless, premere contempora-
neamente i tasti Congelamento rapido e
connessione wireless per 3 secondi. Tutte
le informazioni dell'utente registrate in pre-
cedenza vengono annullate e le imposta-
zioni della connessione wireless vengono
ripristinate/resettate ai valori predefiniti di
fabbrica.

7.2 Conservare il cibo nello scomparto frigorifero

Conservare il cibo nello scomparto fri-

gorifero

+ Le temperature dello scomparto aumen-
tano notevolmente se la porta dello
scomparto viene aperta e chiusa frequen-
temente e tenuta aperta per molto tem-
po; questo puo ridurre la durata degli ali-
menti e causare il loro precoce deteriora-
mento.

+ Per non causare cambiamenti di odore e
sapore, gli alimenti dovrebbero essere
conservati in contenitori chiusi.

+ Non conservare troppi alimenti nel frigori-
fero. Per ottenere un raffreddamento mi-
gliore e omogeneo, disporre gli alimenti
separatamente in modo che l'aria fredda
possa attraversarli.

IT/52



+ Garantire il flusso d'aria lasciando uno
spazio tra gli alimenti e la parete interna.
Se gli alimenti vengono appoggiati sulla
parete posteriore potrebbero congelarsi.

+ Portare i pasti caldi cotti a temperatura
ambiente prima di metterli in frigorifero.
Quindi, mettere il pasto tiepido nei ripiani
inferiori del frigorifero. Non mettere i pa-
sti tiepidi vicino agli alimenti che potreb-
bero facilmente deperirsi.

+ In particolare, prestare attenzione a non
mescolare gli alimenti venduti come sur-
gelati con quelli freschi.

+ Scongelare gli alimenti congelati nello
scomparto degli alimenti freschi. In que-
sto modo, & possibile raffreddare lo
scomparto degli alimenti freschi utiliz-
zando gli alimenti congelati cosi da ri-
sparmiare energia.

+ Conservare la frutta tropicale acerba
(mango, varieta di melone, papaya, bana-
na, ananas) nel frigorifero potrebbe acce-
lerare il processo di maturazione. Questo
non & consigliabile, perché causa una ri-
duzione dei tempi di conservazione.

« Cipolle, aglio, zenzero e altri ortaggi a ra-
dice dovrebbero essere conservati in
condizioni di buio e freddo, non in frigori-
fero.

Se si nota che un alimento si & deperito
nel frigorifero, buttare via quell'alimento e
pulire gli accessori che sono entrati in
contatto con esso.

Per raffreddare rapidamente zuppe e stu-
fati, che sono cucinati in grandi pentole, &
possibile metterli in frigorifero distribuen-
doli in contenitori poco profondi

Non mettere gli alimenti non confezionati
vicino alle uova.

Conservare la frutta e la verdura separa-
tamente e raggruppandola secondo la va-
rieta (per esempio: mele con mele, carote
con carote).

Togliere le verdure verdi dal sacchetto di
plastica e metterle in frigorifero dopo
averle avvolte in un tovagliolo di carta o
in un panno asciutto. Se prima di metterli
in frigorifero questi alimenti sono stati la-
vati, ricordarsi di asciugarli.

Per creare un ambiente umido e fornire
un flusso d'aria a frutta e verdura, che so-
no inclini a seccarsi, conservarle nei sac-
chetti di plastica perforati o non sigillati.
Tranne i casi in cui vi siano delle circo-
stanze ambientali estreme, se il prodotto
(sulla tabella dei valori nominali racco-
mandati) & impostato sui valori nominali
specificati, gli alimenti manterranno la lo-
ro freschezza piu a lungo sia nello scom-
parto prodotti freschi che nello scompar-
to congelatore.

Conservare gli alimenti in luoghi diversi a seconda delle loro proprieta:

Alimenti

Ubicazione

Uova

Ripiano porta

Prodotti caseari (burro, formaggio)

Se disponibile, scomparto a zero gradi (per il cibo del-
la colazione)

Frutta, vegetali e verdura a foglia verde

Scomparto per frutta e verdura, crisper o

Scomparto EverFresh+ (se disponibile)

Carne fresca, pollame, pesce, salsicce, ecc. Cibi cotti

Se disponibile, scomparto a zero gradi (per il cibo del-
la colazione)

Cibi pronti da servire, prodotti confezionati, cibi in scatola e

sottaceti

Ripiani superiori o ripiano della porta

Bevande, bottiglie, spezie e snack

Ripiano porta
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Conservare il cibo nello scomparto con-

gelatore (freezer)

- E possibile attivare la funzione di conge-
lamento rapido 4-6 ore prima della fun-
zione di congelamento ed eseguire cosi
un raffreddamento piu rapido.

+ Prima di metterli nello scomparto conge-
latore, portare i pasti caldi a temperatura
ambiente.

+ Gli alimenti da congelare vanno suddivisi
in porzioni a seconda della dimensione
da consumare e vanno congelati in pac-
chetti separati.

+ Consigliamo di confezionare gli alimenti
prima di riporli all'interno del congelatore.

+ Al fine di evitarne la scadenza, annotare
la data, I'ora di congelamento e il nome
dell'alimento sulla confezione, in base ai
periodi di conservazione dei diversi pro-
dotti alimentari.

+ Consumare rapidamente gli alimenti che
sono stati scongelati. Gli alimenti scon-
gelati non possono essere ricongelati, a
meno che siano cotti. Non & sicuro con-
sumare i cibi freschi ricongelati senza
cottura dopo che sono stati scongelati.

+ Quando vengono congelati alimenti fre-
schi, evitare che gli stessi entrino in con-
tatto con alimenti gia congelati. Altrimen-
ti, i cibi congelati si scongeleranno.

Conservare gli alimenti che sono vendu-
ti congelati

+ Seguire sempre le istruzioni del produtto-
re in relazione al tempo di conservazione

degli alimenti. Non superare il tempo spe-

cificato in queste istruzioni!
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Per proteggere la qualita degli alimenti,
mantenere l'intervallo di tempo tra l'ac-
quisto e la conservazione il piu breve
possibile.

Acquistare gli alimenti congelati che so-
no conservati a -18°C o a temperature in-
feriori.

Evitare di acquistare alimenti le cui con-
fezioni sono coperte di ghiaccio ecc.
Questo significa che il prodotto potrebbe
essere stato parzialmente scongelato e
ricongelato. La temperatura influisce sul-
la qualita degli alimenti.

Non superare il tempo di conservazione
raccomandato dal produttore dell'alimen-
to. Togliere dal congelatore solo il cibo di
cui si ha bisogno.

Tranne i casi in cui vi siano delle circo-
stanze ambientali estreme, se il prodotto
(sulla tabella dei valori nominali racco-
mandati) & impostato sui valori nominali
specificati, gli alimenti manterranno la lo-
ro freschezza piu a lungo sia nello scom-
parto prodotti freschi che nello scompar-
to congelatore.

Se lo scomparto degli alimenti freschi &
impostato su una temperatura piu bassa,
la frutta e la verdura fresche potrebbero
subire il parziale congelamento.

Gli scomparti a due stelle sono adatti per
gli alimenti pre-congelati. Al loro interno
sara possibile conservare gelato e cubet-
ti di ghiaccio.

Non congelare alimenti all'interno degli
scomparti con una, due e tre stelle.




Carne e pesce

Preparazione

Tempo di con-
servazione piu
lungo

(mese)
Tagliandoli con uno spessore di 2 cm e ponendo tra di
Bistecca loro della pellicola o avvolgendoli strettamente con un 6-8
elastico
Confezionando i pezzi di carne in un sacchetto da frigo-
Arrosto : : h 6-8
rifero oppure avvolgendoli strettamente con un elastico
. Cubetti A pezzettini 6-8
Vitello P
Cotolette, bra-  [Mettendo della pellicola tra le fette tagliate o avvolgen- 68
ciole do singolarmente con un elastico
Braciole Mett.endo della pellicola tra i pezzi di carne o avvolgen- 28
do singolarmente con un elastico
Confezionando i pezzi di carne in un sacchetto da frigo-
Arrosto ! X S 4-8
rifero oppure avvolgendoli strettamente con un elastico
Carne di Confezionando la carne sminuzzata in un sacchetto da
montone | o petti frigorifero oppure avvolgendoli strettamente con un ela- 4-8
stico
Confezionando i pezzi di carne in un sacchetto da frigo-
Arrosto i X h 8-12
rifero oppure avvolgendoli strettamente con un elastico
Tagliandoli con uno spessore di 2 cm e ponendo tra di
Bistecca loro della pellicola o avvolgendoli strettamente con un 8-12
elastico
Prodottidi  [Manzo |cubetti A pezzettini 812
carne - - — - —
Carne bollita Confezionando i pezzettini in un sacchettino da frigori- 8-12
fero
Macinato Senza condimento, in sacchettini piatti 1-3
Frattaglie (pezzi) A pezzi 1-3
rSf]a;smma fermentata - Sala- Deve essere confezionato anche se ha il budello. 1-3
Prosciutto Mettendo della pellicola tra le fettine tagliate 2-3
Pollo e tacchino Avvolgendo con pellicola 4-6
Avvolgendo con pellicola (le porzioni non dovrebbero
Oca : 4-6
superare i 2,5 kg)
Avvolgendo con pellicola (le porzioni non dovrebbero
Pollamee ~ |Anatra superare i 2,5 kg) 46
animali da - P
caccia Avvolgendo con pellicola (le porzioni non dovrebbero
Cervo, coniglio, capriolo superare i 2,5 kg, e le ossa dovrebbero essere conserva- 6-8
te separatamente)
Pesce d'acqua dolce (Tro- 2
ta, Carpa, Gru, Pesce gatto)
Pesce magro (Branzino,
Rombo, Sogliola) - ) 46
) ! - Dopo aver pulito in modo accurato l'interno e le squa-
Pesce e frutti [Pesce grasso (Bonito, me, deve essere lavato e asciugato, e le parti della coda
di mare Sgombro, Pesce azzurro, |e della testa vanno tagliate all'occorrenza. 2-4
Triglia, Acciuga)
Crostacei Puliti e in sacchetti 4-6
. Nella sua confezione, in un contenitore di alluminio o di
Caviale 2-3

plastica
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"l tempi di conservazione indicati nella ta-
bella si basano sulla temperatura di conser-
vazione di-18°C."

Tempo di
Frutta e verdura Preparazione ;g:]ze;g

lungo

(mese)
Fagiolini e fagioli di Spagna Sbollentare per 3 minuti dopo il lavaggio e il taglio in piccoli pezzi 10-13
Piselli verdi Bollire per 2 minuti dopo averli sgranati e lavati 10-12
Cavoli Bollire per 1-2 minuti dopo averli puliti 6-8
Carote Sbollentare per 3-4 minuti dopo la pulizia e il taglio a fette 12
Peperoni 332i;etg;:'iez;2 is:ecrcr)]r:di dopo aver tagliato lo stelo, suddividere in 8-10
Spinaci Sbollentare per 2 minuti dopo il lavaggio e la pulizia 6-9
Porri Sbollentare per 5 minuti dopo il taglio a pezzi 6-8
Cavolfiore parato e fogle tagliando l1orsooa pers | 1012
Melanzana glg:;llentare per 4 minuti dopo il lavaggio e il taglio a pezzettini da 10-12
Belleville di zucca ESE.O averli lavati e tagliati a pezzi di 2 cm, sbollentare per 2-3 mi- 8-10
Funghi Saltare delicatamente in olio e spruzzare del limone 2-3
Mais Pulire o confezionare come pannocchia o in forma granulare 12
Mele e pere Sbollentare per 2-3 minuti dopo averle sbucciate e tagliate a fette 8-10
Albicocca e pesca Dividere a meta ed estrarre i semi 4-6
Fragola e lampone Per lavare e sgusciare 8-12
Frutta al forno Aggiungere il 10% di zucchero al contenitore 12
Prugne, ciliegie, amarene Per lavare e sgusciare i gambi 8-12
"l tempi di conservazione indicati nella ta-
bella si basano sulla temperatura di conser-
vazione di-18°C."

Prodotti lattiero-caseari Preparazione Tempo di conservazione Condizioni di conservazione

piti lungo (mese)

Puo essere lasciato nel suo im-
ballaggio originale per la conser-
vazione a breve termine. Per la

Formaggio (eccetto la fe- |Mettendo della pellicola : .
6-8 conservazione a lungo termine

ta) tra le fettine tagliate dovrebbe anche essere avvolto
in un foglio di alluminio o di pla-
stica.

Burro, margarina Nella propria confezione 6 Nella propria confe;lone om
contenitori di plastica

"l tempi di conservazione indicati nella ta- "La quantita di alimenti freschi che & possi-

bella si basano sulla temperatura di conser-  bile congelare per un certo periodo di tem-

vazione di-18°C." po é indicata sull'etichetta del tipo".
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Scomparto congelatore

Impostazione Impostazione

Scomparto frigorifero

Consigli

-20°C 4°C

Questa ¢ l'impostazione predefinita
consigliata. Questa impostazione &
raccomandata se la temperatura am-
biente & inferiore a 30°C.

-220-24°C 4°C

Queste impostazioni sono consigliate
quando la temperatura ambiente su-
perai30°C.

Congelamento rapido 4°C

Usare quando si desidera congelare
alimenti in modo rapido. Al termine
del processo, le impostazioni del pro-
dotto torneranno a quelle precedenti.

-18°C o inferiore 2°C

Usare queste impostazioni se si ritie-
ne che lo scomparto del congelatore
non sia sufficientemente freddo, a
causa della temperatura ambiente, o
a causa delle frequenti aperture della
porta.

Dettagli per il congelatore
Conformemente agli standard IEC 62552, il
congelatore deve avere la capacita di con-
gelare 4,5 kg di alimenti a-18°C o a tempe-
rature inferiori a 25°C in 24 ore per ogni 100
litri di volume dello scomparto congelatore.
Gli alimenti possono essere conservati solo
per lunghi periodi di tempo a temperature
uguali o inferiori a -18°.

Sara possibile conservare gli alimenti fre-
schi per mesi (all'interno del congelatore a
temperature uguali o inferiori a -18°).

Per evitare uno scongelamento parziale, gli
alimenti da congelare non devono entrare
in contatto con gli altri alimenti gia congela-
ti all'interno del congelatore.

Bollire le verdure e filtrare I'acqua per
estendere il tempo di conservazione del
congelato. Collocare gli alimenti in sacchet-
ti ermetici, dopo aver eseguito il filtraggio e
il posizionamento all'interno del congelato-
re. Banane, pomodori, lattuga, sedano, uova
bollite, patate e altri alimenti simili non do-
vrebbero essere congelati. Nel caso in cui
questi alimenti si congelino, solo i valori nu-
trizionali e le qualita alimentari ne risenti-
ranno negativamente. Non si tratta di una
minaccia per la salute umana.

Posizionamento degli alimenti

Ripiani dello scomparto congelatore: di-
versi alimenti congelati come carne, pesce,
gelato, verdure ecc.

Ripiani dello scomparto refrigerante: ali-
menti all'interno di vasi, piatti e contenitori
chiusi, uova (in contenitori chiusi)

Ripiani dello sportello dello scomparto
refrigerante: alimenti o bevande di piccole
dimensioni e confezionati

Crisper: Verdure e frutta

Scomparto alimenti freschi: Delicatessen
(alimenti per la prima colazione, prodotti a
base di carne da consumare in poco tem-

po)
7.3 Cassetto frutta e verdura

Il cassetto frutta e verdura del frigorifero &
stato pensato per tenere fresche le verdure
preservando al tempo stesso il loro grado
di umidita. A tal fine, all'interno del casset-
to, la circolazione complessiva dell'aria
fredda e piu intensa. Consigliamo di tenere
frutta e verdura all'interno di questo scom-
parto. Tenere le verdure con foglie verdi e i
frutti in luoghi separati, al fine di prolungar-
ne la durata.

7.4 Crisper a umidita controllata

Everfresh

Con la funzione crisper a umidita controlla-
ta, 'umidita delle verdure e della frutta e te-
nuta sotto controllo e il cibo & mantenuto
fresco per un periodo di tempo pit lungo.
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Raccomandiamo di mettere le verdure a fo-
glia come la lattuga, gli spinaci e altre ver-
dure simili che sono sensibili alla perdita di
umidita nel crisper, non in verticale sulle lo-
ro radici, ma il piu orizzontalmente possibi-
le.

Quando si posizionano le verdure, sistema-
re quelle pesanti e dure in basso e quelle
leggere e morbide in alto, tenendo conto
del loro perso specifico.

Non lasciare mai le verdure in sacchetti di
plastica nel crisper. Lasciare quel tipo di ali-
menti in sacchetti di plastica fara marcire
le verdure in breve tempo.

In situazioni in cui & preferibile non mettere
in contatto diversi tipi di verdure, utilizzare
materiali da imballaggio come la carta che
abbia un certo grado di porosita in termini
diigiene.

Non mettere la frutta che ha un'alta produ-
zione di gas etilene come la pera, l'albicoc-
ca, la pesca e in particolare la mela nello
stesso cassetto con altre verdure e frutti. |l
gas etilene che fuoriesce da questi frutti
potrebbe far maturare piu velocemente altri
ortaggi e frutti e farli marcire in un periodo
di tempo pil breve.

7.5 Tecnologie del Crisper

Luce blu

Frutta e verdura conservate nei cassetti illu-
minati con luce blu continuano la loro foto-
sintesi grazie all'effetto della lunghezza
d'onda della luce blu e conservano cosi il
loro contenuto di vitamine.

HarvestFresh

Frutta e verdura conservate in cassetti illu-
minati con la tecnologiaHarvestFresh con-
servano le loro vitamine piu a lungo grazie
alle luci blu, verdi, rosse e ai cicli di buio
che simulano un ciclo diurno.

Quando la porta del frigorifero viene aperta
durante il periodo di buio della tecnologia-
HarvestFresh, il frigorifero lo percepira au-
tomaticamente e illuminera il cassetto (cri-
sper) con una delle luci blu, verdi o rosse a
seconda della situazione. Dopo aver chiuso

lo sportello del frigorifero, il periodo di buio
continuera, come fosse il periodo notturno
in un ciclo diurno.

7.6 Area di conservazione a freddo
dei prodotti lattiero-caseari

Cassetto per la conservazione a freddo
Nello scomparto frigorifero, il cassetto per
la conservazione a freddo pud raggiungere
temperature pil basse. Utilizzare questo
cassetto per prodotti di rosticceria (salumi,
salsicce, ecc.) e latticini che richiedono
condizioni di conservazione piu fredde, o
per carne, pollo o pesce da consumare rapi-
damente. Non conservare frutta e verdura
in questo cassetto.

7.7 L'area di conservazione del
ghiaccio

Contenitore del ghiaccio

La vaschetta del ghiaccio permette di pren-

dere il ghiaccio facilmente dal frigorifero.

Utilizzo della vaschetta del ghiaccio

1. Estrarre il secchiello del ghiaccio dallo
scomparto congelatore.

2. Riempire con acqua la vaschetta del
ghiaccio.

3. Posizionare la vaschetta del ghiaccio
nello scomparto congelatore. Il ghiac-
cio sara pronto all'incirca dopo due ore.

4. Prendere la vaschetta del ghiaccio dal-
lo scomparto congelatore e piegare
leggermente sopra il contenitore che si
utilizzera. Il ghiaccio si versera facil-
mente.
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7.8 Inversione del lato di apertura
della porta

Il lato di apertura della porta del frigorifero
puo essere invertito secondo il posto in cui
lo si sistema. Nel caso sia necessario inver-
tire il lato di apertura della porta, chiamare
il servizio assistenza autorizzato piu vicino.

7.9 Avviso di sportello aperto

Il sistema di avviso di sportello aperto del
frigorifero puo differire a seconda del mo-
dello.

Versione 1;

Se lo sportello del prodotto rimane aperto
per un determinato periodo di tempo (tra
60 e 120 secondi), viene emesso un segna-
le acustico di avviso; a seconda del model-
lo di prodotto, pud essere visualizzato an-
che un segnale di avvertimento visivo (luce
lampeggiante). Se si chiude lo sportello del
dispositivo o se si preme un pulsante sullo
schermo del dispositivo, se presente, 'avvi-
SO sonoro si arrestera.

Versione 2;

Se lo sportello del dispositivo resta aperto
per un determinato periodo di tempo (tra
60 e 120 secondi) viene emesso l'avviso
porta aperta. L'avviso di porta aperta viene
emesso gradualmente. Prima un avviso
udibile inizia a suonare. Dopo 4 minuti, se
lo sportello non & ancora stato chiuso, si at-
tiva un avviso visivo (luce lampeggiante).
L'avviso di sportello aperto verra ritardato
per un certo periodo di tempo (tra 60 s e
120 s) quando si preme un qualsiasi tasto
sullo schermo del prodotto, se presente.
Quindi il processo ricomincera. Quando lo
sportello del dispositivo & chiuso, I'avviso di
sportello aperto verra annullato.

7.10 Sostituzione della lampada

Quando la lampadina/LED usata per l'illumi-
nazione del frigorifero deve essere sostitui-
ta, chiamare il servizio assistenza autoriz-
zato.

La lampada o le lampade utilizzate in que-
sta apparecchiatura non possono essere
utilizzate per l'illuminazione della casa.

L'uso previsto di questa lampada & quello
di aiutare I'utente a mettere il cibo nel frigo-

rifero/congelatore in modo sicuro e confor- i3

tevole.

7.11 AeroFlow

E un sistema di distribuzione dell'aria che
fornisce una distribuzione omogenea della
temperatura. La circolazione dell'aria assi-
cura la distribuzione omogenea della tem-
peratura nello scomparto di conservazione
degli alimenti freschi, e le fluttuazioni di
temperatura sono mantenute a livelli bassi.
Non si verifica nessun soffio d'aria diretto
sugli alimenti e questo aiuta a ridurre la
perdita di umidita. Permette di mantenere
la freschezza degli alimenti conservati nello
scomparto degli alimenti freschi del frigori-
fero. In questo modo, gli alimenti sono con-
servati a temperature piu stabili e il contat-
to con l'aria e ridotto. L'essiccazione e il re-
stringimento degli alimenti a causa della
perdita di umidita sono evitati per una mag-
giore e duratura freschezza.

7.12 Ventola

La ventola & progettata per garantire la di-
stribuzione e la circolazione omogenea
dell'aria fredda. Il tempo di funzionamento
della ventola potrebbe variare in base alle
caratteristiche del prodotto.

Mentre in alcuni prodotti la ventola funzio-
na solo con il compressore, in altri € il siste-
ma di controllo che determina il tempo di
funzionamento della ventola in base alle
esigenze di raffreddamento.

7.13 Porta uova

E possibile posizionare il portauovo sullo
sportello o sul ripiano del corpo/struttura
che si desidera.

Se il portauovo deve essere posizionato sul
ripiano del corpo, si consiglia di scegliere ri-
piani inferiori piu freddi.

Non collocare mai il portauova
sullo scomparto congelatore
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8 Manutenzione e pulizia

A\

ATTENZIONE:
Leggere prima la sezione "Istruzioni
di sicurezza".

ATTENZIONE:
Scollegare il frigorifero prima di pu-
lirlo.

Non utilizzare utensili affilati o abrasivi
per pulire il prodotto. Non usare materiali
come detergenti domestici, sapone, de-
tersivi, gas, benzina, diluenti, alcool, cera,
ecc.

La polvere deve essere rimossa dalla gri-
glia di ventilazione sul retro del prodotto
almeno una volta all'anno (senza aprire il
coperchio). Pulire il prodotto servendosi
di un panno asciutto.

Fare attenzione a tenere I'acqua lontana
dalla copertura delle lampade e dalle al-
tre componenti elettriche.

Pulire la porta servendosi di un panno
umido. Per rimuovere la porta e i vari ri-
piani, rimuovere prima tutto il contenuto.
Rimuovere i ripiani della porta sollevan-
doli verso l'alto. Pulire e asciugare i ripia-
ni, poi fissare nuovamente in posizione
facendo scorrere da sopra.

Non usare acqua con cloro o prodotti de-
tergenti sulla superficie esterna e sulle
componenti rivestite in cromo. Il cloro
provoca ruggine su queste superfici me-
talliche.

Per evitare la deformazione della parte in
plastica e rimuovere le impronte, non uti-
lizzare utensili affilati e abrasivi, sapone,
materiali per la pulizia della casa, deter-
genti, gas, benzina, vernice e sostanze si-
mili. Per pulire, usare acqua tiepida e un
panno morbido, quindi asciugare.

Sui prodotti senza la funzione No-Frost,
sulla parete posteriore dello scomparto
congelatore potrebbero formarsi goccio-
line d'acqua e ghiaccio fino allo spessore
di un dito. Non pulirla; non applicare mai
olio o sostanze simili.

Per pulire la superficie esterna del pro-
dotto utilizzare un panno in micro-fibra
leggermente inumidito. Spugne e altri tipi
di panni per la pulizia potrebbero graffia-
re la superficie.

Per pulire tutti i componenti rimovibili du-
rante la pulizia della superficie interna del
prodotto, lavare questi componenti con
una soluzione delicata composta da sa-
pone, acqua e carbonato. Risciacquare e
asciugare completamente. Evitare il con-
tatto dell'acqua con i componenti dell'illu-
minazione e con il pannello di controllo.

ATTENZIONE:
Non utilizzare aceto, alcool o altri
detergenti a base di alcool su nes-

suna delle superfici interne.

Superfici esterne in acciaio inossidabile
Utilizzare un detergente non abrasivo per
acciaio inossidabile e applicarlo con un
panno morbido privo di pelucchi. Per luci-
dare, strofinare delicatamente la superficie
con un panno in micro-fibra inumidito con

acqua e utilizzare una pelle di camoscio per

lucidare a secco. Seguire sempre le venatu-
re in acciaio inossidabile.

Pulizia dei prodotti con porte in vetro
Rimuovere la pellicola di protezione sui ve-
tri.

Sulla superficie in vetro & presente un rive-
stimento. Questo rivestimento riduce al mi-
nimo la formazione di macchie e consente
una facile pulizia delle macchie stesse e
della sporcizia formatasi. Il vetro senza ri-
vestimento protettivo puo rapidamente, fa-
cilmente, nonché in modo permanente es-
sere attaccato da contaminanti organici o
inorganici dell'aria e dell'acqua come calca-
re, sali minerali, idrocarburi incombusti, os-
sidi di metallo e siliconi che causano mac-
chie e danni fisici. Nonostante la pulizia re-
golare, mantenere il vetro pulito diventa
molto difficile, anche se non impossibile. Di
conseguenza, la chiarezza e il bell'aspetto
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del vetro si riducono. Metodi e composti di
pulizia duri e abrasivi aumentano ulterior-
mente questi difetti e accelerano il proces-
so di degradazione.

Per i processi di pulizia di routine, devono
essere utilizzati prodotti di pulizia non alca-
lini e non corrosivi a base di acqua.

Per aumentare la resistenza di questi vetri
contro gli urti e le rotture viene applicato un
processo di tempra.

Come ulteriore precauzione di sicurezza,
sulla superficie posteriore di questi vetri &
stata applicato un film di sicurezza per evi-
tare danni all'ambiente in caso di rottura.

Prevenzione dei cattivi odori

Il prodotto e stato realizzato con materiali
che non emettono cattivi odori. Il posiziona-
mento degli alimenti in sezioni non adegua-

te e la pulizia delle superfici interne effet-

tuata in modo non corretto potrebbe provo-

care cattivi odori.

+ Atal fine consigliamo di pulire l'interno
con acqua gassata ogni 15 giorni.

+ Conservare gli alimenti in contenitori si-
gillati, poiché i microrganismi derivanti da
alimenti tenuti in contenitori non sigillati
causano cattivi odori.

+ Non conservare alimenti scaduti e marci
all'interno del frigorifero.

Protezione delle superfici in plastica
L'olio rovesciato sulle superfici in plastica
potrebbe danneggiare la superficie, e deve
essere pulito immediatamente servendosi
di acqua tiepida.

9 Guida alla risoluzione dei problemi

Controllare questo elenco prima di contat-
tare il servizio clienti. Questa operazione vi
consentira di risparmiare soldi. Questo
elenco contiene le lamentele piu frequenti
che non riguardano problemi a livello di ma-
nodopera o materiali. Alcune funzioni qui
indicate potrebbero non essere valide per il
prodotto in questione.

Il frigorifero non funziona.

+ La presa di corrente non & stata inserita
correttamente. >>> Spingerla fino a inse-
rirla completamente nella presa.

« Il fusibile collegato alla presa che alimen-
ta il prodotto, oppure il fusibile principale,
e bruciato. >>> Controllare il fusibile.

Condensa sulla parete laterale dello
scomparto raffreddatore (MULTI ZONE,
COOL, CONTROL e FLEXI ZONE).

+ La porta viene aperta troppo spesso. >>>
Fare attenzione a non aprire troppo fre-
quentemente la porta del prodotto.

+ L'ambiente € troppo umido. >>> Non in-
stallare il prodotto in ambienti umidi.

+ Gli alimenti contenenti liquidi sono con-
servati in contenitori non sigillati. >>> Te-
nere gli alimenti contenenti liquidi in con-
tenitori sigillati.

+ La porta del prodotto viene lasciata aper-
ta. >>> Non tenere aperte a lungo le porte
del frigorifero.

+ |l termostato &€ impostato su una tempe-
ratura molto fredda. >>> Impostare il ter-
mostato su una temperatura adeguata.

Il compressore non funziona.

+ In caso di improvviso black out, o nel ca-
so in cui la spina venga tolta e poi reinse-
rita, la pressione del gas nel sistema di
raffreddamento del prodotto non e equili-
brata, il che fa scattare la protezione ter-
mica del compressore. Il prodotto si riav-
viera dopo circa 6 minuti. Qualora il pro-
dotto non si riavvii dopo questo periodo,
contattare |'assistenza.

+ La modalita di scongelamento & attiva.
>>> Sij tratta di una condizione normale
per un frigorifero con funzione di sbrina-
mento completamente automatica. Lo
sbrinamento avviene a intervalli periodici.

+ Il prodotto non & collegato. >>> Verificare
che il cavo di alimentazione sia collega-
to.

+ L'impostazione della temperatura & sba-
gliata. >>> Selezionare |'impostazione di
temperatura adeguata.
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+ Non c'é corrente. >>> |l prodotto conti-
nuera a funzionare normalmente quando
verra ripristinata la corrente elettrica.

Il rumore di funzionamento del frigorife-

ro aumenta col passare del tempo.

+ Le prestazioni del prodotto potrebbero
variare a seconda delle variazioni della
temperatura ambiente. Cid € normale e
non & un‘anomalia di funzionamento.

Il frigorifero funziona troppo spesso o

troppo a lungo.

+ Il nuovo prodotto potrebbe essere piu
grande di quello precedente. | prodotti
piu grandi funzioneranno piu a lungo.

+ La temperatura della stanza potrebbe es-
sere alta. >>> |l prodotto funzionera nor-
malmente per lunghi periodi di tempo
con temperature ambiente superiori.

+ |l prodotto potrebbe essere stato di re-
cente collegato alla corrente, oppure al
suo interno potrebbero essere stati re-
centemente aggiunti vari alimenti. >>> Al
prodotto servira piu tempo per raggiunge-
re la temperatura impostata, se collegato
di recente, oppure nel caso in cui siano
stati collocati nuovi alimenti al suo inter-
no. Cio € normale.

+ Forse di recente sono state introdotte nel
frigorifero grandi quantita di alimenti cal-
di. >>> Non mettere alimenti caldi diretta-
mente dentro al frigorifero.

- Le porte sono state aperte frequentemen-
te o tenute aperte a lungo. >>> L'aria cal-
da che si muove all'interno provochera un
funzionamento piu prolungato. Non apri-
re le porte con troppa frequenza.

+ Le porte del congelatore o del raffredda-
tore potrebbero essere socchiuse. >>>
Controllare che le porte siano totalmente
chiuse.

+ |l prodotto potrebbe essere impostato su
una temperatura troppo bassa. >>> Impo-
stare la temperatura su un livello piu alto
e attendere che il prodotto raggiunga la
temperatura desiderata.

+ Larondella della porta del raffreddatore o
del congelatore potrebbe essere sporca,
usurata, rotta o non correttamente confi-
gurata. >>> Pulire o sostituire la guarni-

zione. Le rondelle consumate e usurate
faranno funzionare il prodotto pit a lungo
per conservare la temperatura attuale.

La temperatura del congelatore & molto
bassa, ma la temperatura del raffredda-
tore é corretta.

+ La temperatura dello scomparto congela-
tore € impostata su un livello molto bas-
s0. >>> Impostare la temperatura dello
scomparto congelatore su un livello piu
alto, quindi eseguire un controllo.

La temperatura del raffreddatore € molto
bassa, ma la temperatura del congelato-
re & corretta.

+ Impostare la temperatura dello scompar-
to raffreddatore su un livello piu alto,
quindi eseguire un controllo. >>> Impo-
stare la temperatura dello scomparto raf-
freddatore su un livello piu alto, quindi
eseguire un nuovo controllo.

Gli alimenti conservati nei cassetti dello

scomparto raffreddatore sono congelati.

+ Impostare la temperatura dello scompar-
to raffreddatore su un livello piu alto,
quindi eseguire un controllo. >>> Impo-
stare la temperatura dello scomparto raf-
freddatore su un livello piu alto, quindi
eseguire un nuovo controllo.

La temperatura nello scomparto raffred-

datore e congelatore é troppo alta.

+ La temperatura dello scomparto raffred-
datore & impostata su un livello molto al-
to. >>> L'impostazione della temperatura
dello scomparto raffreddatore ha un ef-
fetto sulla temperatura dello scomparto
congelatore. Attendere che la temperatu-
ra delle parti interessate raggiunga il livel-
lo sufficiente modificando la temperatura
degli scomparti del raffreddatore o del
congelatore.

+ Le porte sono state aperte frequentemen-
te o tenute aperte a lungo. >>> Non aprire
le porte con troppa frequenza.

+ La porta potrebbe essere socchiusa. >>>
Chiudere completamente la porta.

+ Il prodotto potrebbe essere stato di re-
cente collegato alla corrente, oppure al
suo interno potrebbero essere stati re-
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centemente aggiunti vari alimenti. >>>
Non si tratta di un'anomalia. >>> Al pro-
dotto servira piu tempo per raggiungere
la temperatura impostata, se collegato di
recente, oppure nel caso in cui siano stati
collocati nuovi alimenti al suo interno.

+ Forse di recente sono state introdotte nel
frigorifero grandi quantita di alimenti cal-
di. >>> Non mettere alimenti caldi diretta-
mente dentro al frigorifero.

Vibrazioni o rumore.

+ >>> Se il prodotto vibra quando viene
spostato lentamente, regolare i supporti
per equilibrarlo. Verificare inoltre che la
superficie di appoggio sia sufficiente-
mente resistente per supportarne il peso.

+ Gli eventuali oggetti collocati sul prodot-
to potrebbero causare rumori. >>> Toglie-
re gli eventuali elementi collocati sul pro-
dotto.

+ Il prodotto emette rumori, come ad esem-
pio liquido che scorre, spruzzo, eccetera

« | principi operativi del prodotto prevedo-
no flussi di liquido e di gas. >>> Cio & nor-
male e non & un'anomalia di funziona-
mento.

C'é un rumore, simile a un soffio, che

proviene dal prodotto.

+ Il prodotto si serve di una ventola per il
processo di raffreddamento. Cio & nor-
male e non & un'anomalia di funziona-
mento.

Si é formata condensa sulle pareti inter-

ne del prodotto.

+ Le temperature calde o umide aumente-
ranno la formazione di ghiaccio e la con-
densa. Cio &€ normale e non € un'‘anoma-
lia di funzionamento.

- Le porte sono state aperte frequentemen-
te o tenute aperte a lungo. >>> Non aprire
le porte con troppa frequenza; se la porta
¢ aperta, chiuderla.

+ La porta potrebbe essere socchiusa. >>>
Chiudere completamente la porta.

Si & formata condensa sulla superficie

esterna del prodotto o fra le porte.

+ Le condizioni ambientali potrebbero es-
sere umide, e cio € normale. >>> La con-
densa si dissipera alla riduzione dell'umi-
dita.

L'interno emette cattivi odori.

« Il prodotto non & stato pulito regolarmen-
te. >>> Pulire la superficie interna a inter-
valli regolari servendosi di spugna, acqua
tiepida, e acqua gassata.

« Alcuni supporti e materiali da confeziona-
mento potrebbero causare cattivi odori.
>>> Servirsi di supporti confezionamento
che non emettano cattivi odori.

+ Gli alimenti sono stati collocati in suppor-
ti non sigillati. >>> Tenere gli alimenti in
contenitori sigillati. | microrganismi po-
trebbero fuoriuscire dagli alimenti non si-
gillati causando cosi cattivi odori.

+ Rimuovere gli eventuali alimenti scaduti o
rovinati dal prodotto.

La porta non si chiude correttamente.

+ Le confezioni degli alimenti potrebbero
bloccare la porta. >>> Trovare una nuova
posizione per gli alimenti che bloccano le
porte.

+ Il prodotto non & in posizione verticale,
appoggiato per terra. >>> Regolare i sup-
porti per I'equilibrio del prodotto.

+ La superficie non & piatta o resistente
>>> Assicurarsi che la superficie sia piat-
ta e sufficientemente resistente per so-
stenere il prodotto.

Il cassetto frutta e verdura é inceppato.

+ Gli alimenti potrebbero entrare in contat-
to con la sezione superiore del cassetto.
>>> Ri-organizzare gli alimenti nel casset-
to.

Temperatura sulla superficie del prodot-

to.

+ Mentre il prodotto ¢ in funzione, potreb-
bero generarsi temperature elevate tra le
due porte, sui pannelli laterali e sulla gri-
glia posteriore. Cid & normale e non ri-
chiede interventi di manutenzione.
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La ventola continua a funzionare quan-

do la porta & aperta.

+ La ventola potrebbe continuare a funzio-
nare quando la porta del congelatore &
aperta.

ATTENZIONE: Qualora il problema
persista dopo aver seguito le istru-
zioni contenute in questa selezione,
contattare il proprio fornitore oppu-
re un Servizio Autorizzato. Evitare
in ogni caso di riparare il prodotto.
Cio e normale.

DISCLAIMER/AVVERTIMENTO

Informazioni sulla classificazione
dell’imballaggi

Scansiona il Qrcode che si trova sull'imbal-
lo del prodotto per trovare tutte le informa-
zioni relative all'imballo e come gestirne il
suo corretto smaltimento.

Alcuni guasti (semplici) possono essere ge-
stiti adeguatamente dall'utente finale senza
che si verifichino problemi di sicurezza o di
utilizzo non sicuro, a condizione che venga-
no eseguiti entro i limiti e in conformita alle
seguenti istruzioni (vedere la sezione "Auto-
riparazione").

Pertanto, se non diversamente autorizzato
nella sezione "Autoriparazione', per evitare
problemi di sicurezza, le riparazioni devono
essere effettuate da riparatori professioni-
sti registrati. Un riparatore professionale re-
gistrato & un riparatore professionale a cui
il produttore ha concesso l'accesso alle
istruzioni e all'elenco delle parti di ricambio
di questo prodotto secondo i metodi de-
scritti negli atti legislativi ai sensi della di-
rettiva 2009/125/CE.

Solo gli agenti di assistenza (cioe¢ i ripa-
ratori professionali autorizzati) raggiun-
gibili tramite il numero di telefono indi-
cato nel manuale d'uso/scheda di ga-
ranzia o tramite il rivenditore autorizzato
possono, tuttavia, fornire assistenza in
base ai termini della garanzia. Pertanto,
si ricorda che le riparazioni effettuate da
riparatori professionisti (non autorizzati
da) Beko annulleranno la garanzia.
Autoriparazione

L'utente finale puo effettuare I'autoripara-
zione dei seguenti pezzi di ricambio: mani-
glie, cerniere, vassoi, cestini e guarnizioni

dello sportello (un elenco aggiornato e di-
sponibile anche su support.beko.com a
partire dal 1° marzo 2021).

Inoltre, per garantire la sicurezza del pro-
dotto e prevenire il rischio di gravi lesioni,
l'autoriparazione menzionata deve essere
eseguita seguendo le istruzioni contenute
nel manuale d'uso per l'autoriparazione o
disponibili su support.beko.com. Per la si-
curezza dell’'utente, prima di tentare qual-
siasi riparazione, staccare la spina del pro-
dotto.

| tentativi di riparazione da parte degli uten-
ti finali per parti non incluse in tale elenco
e/o non seguendo le istruzioni contenute
nei manuali d'uso per l'autoriparazione o di-
sponibili su support.beko.com, potrebbero
causare problemi di sicurezza non imputa-
bili a Beko e invalideranno la garanzia del
prodotto.

Pertanto, si raccomanda vivamente agli
utenti finali di astenersi dal tentare di effet-
tuare riparazioni che non rientrano nell'elen-
co dei pezzi di ricambio indicati, rivolgendo-
si in questi casi a riparatori professionali
autorizzati o registrati. Al contrario, tali ten-
tativi da parte degli utenti finali potrebbero
causare problemi di sicurezza e danneggia-
re il prodotto, con conseguenti incendi, alla-
gamenti, folgorazioni e gravi lesioni perso-
nali.

A titolo esemplificativo, ma non esaustivo,
le seguenti riparazioni devono essere affi-
date a riparatori professionali autorizzati o
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registrati: compressore, circuito di raffred-
damento, scheda principale, scheda inver-
ter, scheda display, ecc.

Il produttore/venditore non pud essere rite-
nuto responsabile in ogni caso di mancata
osservanza di quanto sopra da parte degli
utenti finali.

La disponibilita dei pezzi di ricambio del fri-
gorifero acquistato & di 10 anni. Durante
questo periodo, i pezzi di ricambio originali
saranno disponibili per il corretto funziona-
mento del frigorifero.

La durata minima della garanzia del frigori-

fero acquistato e di 24 mesi.

Questo prodotto & dotato di una sorgente
luminosa di classe energetica “G".

La sorgente luminosa di questo prodotto

deve essere sostituita solo da un riparatore
professionista
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Prosze najpierw przeczytac te instrukcje obstugi!

Drogi kliencie,

Przed uzyciem produktu doktadnie przeczytaj instrukcje obstugi.

Dziekujemy za wybranie produktu Beko . Chcieliby$my, abys mdgt wykorzysta¢ optymalng
wydajnos¢ tego wysokiej jakosci produkt, ktéry zostat wykonany przy uzyciu najnowocze-
$niejszej technologii. Aby to zrobi¢, przeczytaj uwaznie niniejszg instrukcje i wszelkie inne
dokumenty dostarczone z produktem, przed jego uzyciem i zachowaj je.

Przestrzegaj wszystkich informacji i ostrzezen zawartych w instrukcji obstugi. W ten spo-
sOb zabezpieczysz siebie i swéj produkt przed zagrozeniami, ktére moga wystapic.
Zachowaj instrukcje obstugi. W przypadku sprzedazy produktu nalezy dotgczy¢ do niego
instrukcje obstugi.

W tej instrukcji uzytkownika sg uzywane nastepujace symbole:

f Zagrozenie, ktére moze spowodowaé $mier¢ lub obrazenia.

@ Wazne informacje lub przydatne wskazéwki dotyczace obstugi.

Przeczytaj instrukcje obstugi.
L

f Materiat tatwopalny, ostrzezenie przed zagrozeniem pozarowym.

UWAGA Zagrozenie, ktére moze spowodowac¢ uszkodzenie produktu lub jego otoczenia

e
E N E H G * &= Informacje o modelu przechowywane w bazie danych

produktu mozna uzyskaé na nastepujacej stronie inter-
netowej, wyszukujac identyfikator modelu (*) znajdujacy
sie na etykiecie energetyczne;j.

m ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER —¥ (%)
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A 1 Instrukcje bezpieczenstwa

+ Ten rozdziat zawiera instrukcje
dotyczgce bezpieczenstwa stu-
zace unikaniu obrazen i szkod
materialnych.

Nasza firma nie ponosi odpo-
wiedzialnosci za szkody, ktére
moga wystagpi¢ w przypadku
nieprzestrzegania instrukcji.

Czynnosci montazowe i naprawcze
A zawsze zlecaj producentowi, auto-

ryzowanemu serwisowi lub osobie

wskazanej przez firme importujaca.

gospodarstwach rolnych,
hotelach, motelach lub innych
obiektach wypoczynkowych, z
ktérych korzystaja klienci,
Schroniskach i podobnych miej-
scach,

firmach cateringowych i do po-
dobnych zastosowan innych niz
handel detaliczny.

Uzywaj tylko oryginalnych czesci
A zamiennych i akcesoriow.

Nie nalezy naprawi¢ lub wymieni¢

A zadnych czesci produktu, chyba ze
jest to jasno okreslone w instrukcji
obstugi.

f Nie wolno modyfikowac¢ produktu.

A1 .1 Przeznaczenie

+ Ten produkt nie nadaje sie do
uzytku komercyjnego i nie po-
winien by¢ uzywany do celéw
innych niz jego przeznaczenie.

* Urzgdzenie to jest przeznaczo-
ne do obstugi wnetrz, tj. w go-
spodarstwach domowych lub
podobnych.

Na przyktad w:

kuchniach pracownikéw skle-

pow, biur i innych srodowisk pra-

cy,
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* Produktu nie nalezy uzywac w

otwartych lub zamknietych
srodowiskach zewnetrznych,
takich jak statki, samochody
kempingowe, balkony lub tara-
sy. Narazenie produktu na
deszcz, snieg, bezposrednie
promienie stoneczne i wiatr
spowoduje zagrozenie poza-
rem.

1.2 Bezpieczenstwo
dzieci, os6b wymaga-
jacych szczegdlnego
traktowania i zwierzat
domowych

* Urzadzenie to moze byc¢ uzy-

wane przez dzieci w wieku lat
8 lub starsze, osoby z obnizo-
ng sprawnoscig fizyczng, zmy-
stowg lub umystowg, osoby z
brakiem doswiadczenia i wie-
dzy, jesli s one nadzorowane
lub gdy je poinstruowano jak
korzysta¢ z tego urzgdzenia w



bezpieczny sposodb, i gdy zdaja
sobie sprawe z istniejgcych
niebezpieczenstw.

+ Dzieci w wieku od 3 do 8 lat

moga wktadac jedzenia do lo-
dowki i go z niej wyjmowag.

* Dzieci i zwierzeta nie moga ba-

wic sie, wspina¢ ani wchodzié
do wnetrza produktu.

* Dzieci i zwierzeta domowe na-

lezy trzymac z dala od kabiny
(sprezarki), w ktérej znajduja
sie czesci elektryczne.

+ Czyszczenie i konserwacja nie

powinny by¢ wykonywane
przez dzieci, chyba ze zapew-
niono im nadzér.

+ Wszystkie opakowania nalezy

przechowywac poza zasiegiem
dzieci. Ryzyko obrazen i udu-
szenia!

Bezpieczenstwo

A1 3
elektryczne

Produktu nie wolno podtaczac
do gniazdka podczas instala-
cji, konserwacji, czyszczenia,
naprawy i transportu.

+ Jezeli kabel zasilania jest

uszkodzony, powinien zostac
wymieniony przez autoryzowa-
ny serwis, aby unikng¢ ryzyka,
ktére moze wystgpic.

+ Nie chowaj przewodu zasilania

pod produktem lub z tytu pro-
duktu. Nie ktadz ciezkich
przedmiotow na przewodzie
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zasilania. Przewdd zasilania
nie powinien by¢ skrecony,
zgnieciony i nie powinien sty-

kac sig z zadnym zrodtem cie-

pta.

* Nie uzywaj przedtuzacza,

wtyczki lub adaptera do obstu-
gi produktu.

* Przenosne multi-wtyczki lub

przenosne zasilacze moga sie
przegrzac i spowodowacé po-
zar. Dlatego nie nalezy umiesz-
czac przenosnych zrédet zasi-
lania z wieloma wtyczkami za
lub w poblizu produktu.

* Nie podtaczaj przewodu zasila-

jacego produktu do luznego
lub uszkodzonego gniazdka
elektrycznego. Tego typu pota-
czenia mogq sie przegrzewad i
spowodowac pozar.

+ Wtyczka powinna by¢ tatwo

dostepna. Jesli nie jest to moz-
liwe, w instalacji elektryczne;j
powinien by¢ dostepny mecha-
nizm spetniajgcy przepisy elek-
tryczne i odtgczajacy wszyst-
kie zaciski od sieci (bezpiecz-
nik, wytgcznik, wytgcznik gtow-
ny itp.).

* Nie nalezy uzywac produktu z

zewnetrznym urzgdzeniem
przetgczajgcym, takim jak wy-
tacznik czasowy lub zdalnie
sterowany system.



* Nie nalezy uzywa¢ produktu z
gotymi stopami lub mokrym
ciatem.

* Nie wolno dotykaé wtyczki mo-
krymi rekami!

+ Podczas odtgczania urzadze-
nia nie trzymaj przewodu zasi-
lajgcego, tylko wtyczke.

A1 .4 Bezpieczenstwo

obstugi

+ Pamietaj, zeby przed przeno-
szeniem produktu odtgczyé¢ go
od zasilania.
Produkt ten jest ciezki, nie
przenos go sam. Moze dojsé
do obrazen, jesli produkt spad-
nie na Ciebie. Nie uderzaj nim
ani nie upuszczaj produktu
podczas transportu.
Zawsze zamykaj drzwi i nie
trzymaj produktu za drzwi pod-
czas transportu.
Uwazaj, aby nie uszkodzi¢
uktadu chtodzenia i rur pod-
czas przenoszenia produktu.
Nie uzywaj produktu, jesli rury
sg uszkodzone. Skontaktuj sie
z autoryzowanym serwisem.
A1 .5 Bezpieczenstwo in-
stalacji

+ Skontaktuj sie z autoryzowa-
nym serwisem w sprawie in-
stalacji produktu. Aby przygo-
towac produkt do uzycia, zapo-
znaj sie z informacjami w in-
strukcji uzytkownika i upewnij
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sie, ze zasilanie elektryczne i
wodne sg zgodne z wymaga-
niami. Jesli nie, wezwij wykwa-
lifikowanego elektryka i hy-
draulika, aby dostosowali zasi-
lanie do wymagan. W przeciw-
nym razie moze dojsc do pora-
zenia prgdem, pozaru, proble-
mow z produktem lub obrazen
ciatfa.

Ten produkt jest przeznaczony
do uzytku na maksymalnej wy-
sokosci 2000 metréw nad po-
ziomem morza.

Trzymaj dzieci z dala od miej-
sca instalacji.

Przed zainstalowaniem
sprawdz, czy produkt nie jest
uszkodzony. Nie podtaczaj
produktu, jesli jest uszkodzo-
ny.

Zawsze uzywaj srodkow
ochrony osobistej (rekawic
itp.) podczas instalacji, konser-
wacji i naprawy produktu. Ry-
zyko obrazen!

Umies¢ produkt na czystej,
réwnej i twardej powierzchni i
zrébwnowaz go za pomoca re-
gulowanych nézek (obracajac
przednie nézki w prawo lub w
lewo). W przeciwnym razie lo-
dowka moze sie przewrocic i
spowodowac obrazenia.
Produkt powinien by¢ zainsta-
lowany w suchym i wentylowa-
nym otoczeniu. Nie trzymaj



pod produktem dywanoéw,
chodnikéw lub podobnych wy-
ktadzin podtogowych. Moze to
spowodowac ryzyko pozaru w
wyniku nieodpowiedniej wenty-
lacji!

* Nie blokuj ani nie zakrywaj
otworéw wentylacyjnych. W
przeciwnym razie zuzycie ener-
gii wzrosnie, a produkt moze
ulec uszkodzeniu.

+ Podczas umieszczania pro-
duktu upewnij sie, ze przewdd
zasilajgcy nie jest uszkodzony
lub Scisniety.

* Nie nalezy podtgczaé produktu
do systemoéw zasilania i zrodet
zasilania, ktére mogg powodo-
wac nagte zmiany napiecia
(np. przenosne zrodto energii
stonecznej). W przeciwnym ra-
zie moze dojs¢ do uszkodze-
nia urzadzenia w wyniku na-
gtych wahan napiecial!

* Im wiecej czynnika chtodnicze-
go zawiera lodowka, tym wiek-
sze bedzie potrzebne pomiesz-
czenie do instalacji. W bardzo
matych pomieszczeniach mo-
ze wystgpic¢ tatwopalna mie-
Szanina gaz-powietrze w przy-
padku wycieku gazu w ukta-
dzie chtodzenia. Wymagane
jest co najmniej 1T m?® objetosci
na kazde 8 gramow czynnika
chtodniczego. llos¢ czynnika
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chtodniczego dostepnego w
twoim produkcie jest okreslo-
na na etykiecie typu.

* Nigdy nie umieszczaj produktu

w taki sposob, aby kable zasi-
lajgce, metalowy waz kuchenki
gazowej, metalowe rury gazo-
we lub wodne stykaty sie z tyl-
ng $ciang produktu (lub skra-
placzem).

* Nie nalezy wystawia¢ miejsca

instalacji produktu na bezpo-

srednie dziatanie promieni sto-

necznych i nie moze znajdo-
wac sie w poblizu zrédta cie-
pta, takiego jak piece, grzejniki
itp. Jezeli nie mozna zapobiec
instalacji produktu w poblizu
zrodta ciepta, nalezy uzy¢ od-

powiedniej ptyty izolacyjnej, a

minimalna odlegtos¢ od zrédta

ciepta powinna by¢ taka, jak
okreslono:

— Co najmniej 30 cm od zrédet
ciepta, takich jak piece, pie-
karniki, jednostki grzejace,
grzejniki itp.,

— | co najmniej 5 cm od piekar-
nikdw elektrycznych.

* Produkt ma klase ochrony I.
* Podtgcz urzadzenie do uzie-

mionego gniazda, ktére jest
zgodne z wartosciami napie-
cia, pradu i czestotliwosci
okreslonymi na etykiecie.
Gniazdko musi by¢ wyposazo-
ne w bezpiecznik T0 A — 16 A.



Nasza firma nie ponosi zadnej
odpowiedzialnosci za jakiekol-
wiek szkody wynikte z uzywa-
nia bez uziemienia i bez zasila-
nia odpowiadajgcym przepi-
som krajowym.

+ Podczas instalacji kabel zasila-
nia urzadzenia musi by¢ odta-
czony. W przeciwnym razie
moze wystgpié ryzyko poraze-
nia prgdem i obrazen!

* Nie podtgczaj przewodu zasila-
jacego produktu do luznych,
przemieszczonych, peknietych,
brudnych lub zaolejonych
gniazdek elektrycznych, ktére
mogg mie¢ kontakt z woda.
Tego typu potagczenia moga
spowodowac przegrzanie i po-
zar.

« Umiesé przewdd zasilania i
weze (jesli s dostepne) pro-
duktu tak, aby nie stwarzaty ry-
zyka potkniecia sie.

* Penetracja wilgoci i cieczy do
czesci pod napieciem lub do
przewodu zasilajgcego moze
spowodowac zwarcie. Dlatego
nie nalezy uzywac produktu w
wilgotnym otoczeniu lub w
miejscach, w ktérych moze
chlapnaé woda (np. garaz,
pralnia itp.) Jesli lodéwka jest
mokra od wody, odtacz jg od
zasilania i skontaktuj sie z au-
toryzowanym serwisem.
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* Nie podtgczaj lodéwki do urza-

dzen oszczedzajgcych energie.
Systemy te sg szkodliwe dla
produktu.

+ Podczas zdejmowania ostony

ptytki elektronicznej i tylnej
ostony sprezarki (jesli jest za-
montowana) istnieje ryzyko
kontaktu z czesciami elek-
trycznymi. Nie zdejmuj ostony
ptytki elektronicznej i tylnej
ostony sprezarki (jesli jest za-
montowana). Grozi to poraze-
niem pradem elektrycznym!

Bezpieczenstwo

A1 .6
operacyjne

Nie uzywaj rozpuszczalnikéw
chemicznych na produkcie.
Materiaty te wigzg sie z ryzy-
kiem wybuchu.

+ W przypadku awarii produktu

nalezy odtgczyé go od zasila-
nia i nie uruchamiaé, dopoki
nie zostanie naprawiony przez
autoryzowany serwis. Grozi to
porazeniem pradem elektrycz-
nym.

* Nie umieszczaj zrédta ognia

(np. Swiec, papieroséw itp.) na
produkcie lub w jego poblizu.

* Nie wchodz na produkt. Nie-

bezpieczenstwo upadku i obra-
zen!

* Niebezpieczenstwo upadku i

obrazen! Czynnik chtodniczy,
ktory rozpyla sie w przypadku




przebicia rur gazowych, prze-
dtuzen rur lub powtok gérnych
powierzchni, moze powodo-
wac podraznienie skory i obra-
Zenia oczu.

Nie nalezy umieszczac¢ i obstu-
giwac urzadzen elektrycznych
w lodéwkach/zamrazarkach,
chyba ze zaleci to producent.
Nalezy uwazaé, aby unikng¢
pochwycenia reki lub innej cze-
Sci ciata przez ruchome czesci
wewnatrz produktu. Uwazaj,
aby nie zakleszczy¢ palcéw
miedzy lodéwka a drzwiami.
Zachowaj ostroznosc¢ podczas
otwierania lub zamykania
drzwi, jesli w poblizu sg dzieci.
Nie wktadaj do ust lodéw, ko-
stek lodu ani mrozonek, zaraz
po wyjeciu z zamrazarki. Grozi
to odmrozeniem!

Nie dotykaj wewnetrznych
scian, metalowych czesci za-
mrazarki ani potraw przecho-
wywanych w zamrazalniku mo-
krymi rekami. Grozi to odmro-
zeniem!

Nie umieszczaj puszek z napo-
jem lub puszek i butelek zawie-
rajgcych ptyny, ktére moga zo-
sta¢ zamrozone w komorze
zamrazarki. Puszki lub butelki
moga wybuchng¢. Grozi to ob-
razeniami i szkodami material-
nymi!
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* Nie nalezy uzywac ani umiesz-

cza¢ materiatéw wrazliwych
na temperature, takich jak ta-
twopalne spraye, tatwopalne
przedmioty, suchy |6d lub inne
srodki chemiczne w poblizu lo-
doéwki. Grozi to pozarem i wy-
buchem!

Nie przechowuj w tym urzadze-
niu materiatéw wybuchowych,
takich jak puszki z aerozolem,
ktory zawiera tatwopalny mate-
riat.

Nie umieszczaé puszek zawie-
rajgcych ptyny nad produktem
w stanie otwartym. Rozpryski-
wanie wody na czesci elek-
tryczne moze spowodowac po-
razenie prgdem lub pozar.

Ze wzgledu na ryzyko sttucze-
nia, nie nalezy przechowywacé
szklanych pojemnikow z pty-
nem w komorze zamrazarki.
Produkt nie jest przeznaczony
do przechowywania i chtodze-
nia lekéw, osocza krwi, prepa-
ratéw laboratoryjnych lub po-
dobnych materiatéw i produk-
tow, ktore podlegajg dyrekty-
wie w sprawie produktéw me-
dycznych.

Jesli produkt bedzie uzywany
niezgodnie ze swoim przezna-
czeniem, moze spowodowac
uszkodzenie lub pogorszenie
jakosci produktow przechowy-
wanych w srodku.




+ Jesli Twoja lodowka jest wypo-
sazona w niebieskie swiatto,
nie patrz na to swiatto za po-
mocg urzgdzen optycznych.
Nie patrz przez dtugi czas bez-
posrednio w swiatto UV LED.
Promienie ultrafioletowe moga
powodowac zmeczenie oczu.

* Nie nalezy napetnia¢ produktu
wiekszg zawartoscig niz jego
pojemnos¢. Moga wystgpié
obrazenia lub szkody, jesli za-
wartos¢ lodowki wypadnie po
otwarciu drzwi. Podobne pro-
blemy moga wystapic, gdy ja-
kis przedmiot zostanie umiesz-
czony nad produktem.

+ Aby zapobiec obrazeniom,
upewnij sie, ze usunates 16d
lub wode, ktére moga spas¢ na
podtoge.

+ Zmien potozenie stojakow/sto-
jakéw na butelki na drzwiach
lodéwki, gdy stojaki sg puste.
Ryzyko obrazen!

* Nie ktadz na produkcie przed-
miotéw, ktére moga spasc¢/
przewrécié sie. Przedmioty te
mogqg spasc¢ podczas otwiera-
nia lub zamykania drzwi i po-
wodowac obrazenia i/lub szko-
dy materialne.

* Nie uderzaj ani nie wywieraj
nadmiernego nacisku na szkla-
ne powierzchnie. Rozbite szkto
moze spowodowac obrazenia
i/lub szkody materialne.

+ Uktad chtodzenia w twoim pro-
dukcie zawiera czynnik chtod-
niczy R600a. Rodzaj czynnika
chtodniczego zastosowanego
w produkcie jest okreslony na
etykiecie typu. Ten gaz jest ta-
twopalny. Dlatego nalezy uwa-
zac, aby nie uszkodzi¢ uktadu
chtodzenia i rur podczas ob-
stugi produktu. W przypadku
uszkodzenia rur;

1. Nie dotykaj produktu ani

przewodu zasilania.

2. Trzymaj produkt z dala od
potencjalnych zrédet ognia,
ktére mogg spowodowac je-
go zapalenie sie.

3. Wietrz obszar, w ktérym znaj-
duje sie produkt. Nie uzywaj
wentylatora.

4. Skontaktuj sie z autoryzowa-
nym serwisem.

Jesli produkt jest uszkodzony i

zaobserwujesz wyciek gazu,

trzymaj sie od niego z dala. Gaz
moze powodowac odmrozenia,
jesli zetknie sie ze skora.

Przed zutylizowaniem starych

produktdéw, ktore nie beda juz

uzywane:

1. Odtacz przewdd zasilajgcy
od gniazdka sieciowego.

2. Odetnij przewdd zasilajacy i
usun go z urzadzenia wraz z
wtyczka.
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o A

Nie wyjmuj stojakéw i szu-
flad z produktu, aby uniemoz-
liwi¢ dzieciom dostanie sie
do wnetrza urzgdzenia.
Zdejmij drzwi.

Produkt nalezy ustawic tak,
aby sie nie przewrdcit.

Nie wolno pozwala¢ dzie-
ciom na zabawe uszkodzo-
nym produktem.

* Nie nalezy pozbywa¢ sie urzg-

dzenia poprzez jego spalenie.
Ryzyko wybuchu.

+ Jesli w drzwiach produktu

A\

znajduje sie zamek, trzymaj
klucz w miejscu niedostepnym
dla dzieci.

1.7 Bezpieczenstwo
przechowywania zyw-
nosci

Aby unikngé zepsucia sie zywno-
$ci, nalezy zwraca¢ uwage na
nastepUche ostrzezenia:

+ Pozostawianie otwartych drzwi
przez dtuzszy czas moze spo-
wodowacé wzrost temperatury
wewnatrz urzadzenia.

* Regularnie czys¢ dostepne

systemy odwadniajgce w kon-
takcie z zywnoscia.

+ Wyczys¢ zbiorniki wody, ktére

nie byty uzywane przez 48 go-
dzin, oraz systemy wody zasi-
lane z sieci, ktore nie byty uzy-
wane przez okres dtuzszy niz 5
dni.
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* Przechowuj surowe mieso i

produkty rybne w odpowied-
nich przedziatach wewnatrz

produktu. W ten sposéb nie ka-

pie ani nie styka sie z innymi
produktami spozywczymi.

* Dwugwiazdkowe komory za-

mrazarki stuzg do przechowy-
wania wstepnie napetnionych
produktéw spozywczych, wy-
twarzania i przechowywania
lodu i lodow.

« Komory jedno-, dwu- i trzy-

gwiazdkowe nie nadaja sie do
zamrazania swiezej zywnosci.

« Jesli produkt chtodzacy pozo-

stat pusty przez dtuzszy czas,
wytacz go, rozmréz, wyczysc i
osusz, aby zabezpieczy¢ obu-
dowe urzadzenia.

1.8 Bezpieczenstwo
konserwacji i czysz-

czenia

* Odtacz lodoéwke przed czysz-

czeniem lub rozpoczeciem
konserwaciji.

+ Nie ciggnij za uchwyt drzwi, je-

8li chcesz przenies¢ produkt w
celu czyszczenia. Uchwyt mo-
ze spowodowac obrazenia, je-
sli zostanie pociggniety zbyt
mocno.



* Nie wktadaj rak itp. pod lodow-
ke. Moze wystgpic zakleszcze-
nie lub jakakolwiek ostra kra-
wedz moze spowodowac obra-
zenia ciata.

* Nie nalezy czysci¢ produktu
przez spryskiwanie lub polewa-
nie wodg produktu i wnetrza
produktu. Grozi to porazeniem
pragdem elektrycznym lub po-
zarem.

+ Podczas czyszczenia produktu
nie nalezy uzywac ostrych i
sciernych narzedzi ani srod-
kow czyszczacych do uzytku
domowego, detergentéw, gazu,
benzyny, rozcienczalnikéw, al-
koholu, lakieru i podobnych
substancji. Wewnatrz produktu
uzywaj wytgcznie srodkow
czyszczacych i konserwuja-
cych, ktdre nie sg szkodliwe
dla zywnosci.

* Do czyszczenia lodéwki i topie-
nia lodu w jej wnetrzu nie wol-
no uzywac pary ani parowa-
nych materiatéw czyszcza-
cych. Para przenika do obsza-
réw pod napieciem w lodéwce
i powoduje zwarcie lub poraze-
nie.

+ W celu przyspieszenia rozmra-
zania nie nalezy uzywac zad-
nych narzedzi mechanicznych
ani innych narzedzi niz zaleca-
ne przez producenta.

+ Uwazaj, aby nie dopusci¢ do
przedostania sie wody do
otwordéw wentylacyjnych, ob-
wodoéw elektronicznych lub
oswietlenia produktu.

« Za pomocag czystej, suchej
szmatki wytrzyj kurz lub ciata
obce z koncowek wtyczek. Do
czyszczenia wtyczki nie uzy-
waj mokrej lub wilgotnej
szmatki. W przeciwnym razie
moze wystagpic¢ ryzyko pozaru
lub porazenia pradem.

A1 .9 Utylizacja Starego
Produktu

Podczas utylizacji starego pro-
duktu postepuj zgodnie z poniz-
szymi instrukcjami:

+ Aby zapobiec przypadkowemu
zamknieciu sie dzieci w pro-
dukcie, nalezy wytgczy¢ bloka-
de drzwi.

* Rozprysk ptynu chtodzacego
jest szkodliwy dla oczu. Nie
uszkodzi¢ zadnej czesci ukta-
du chtodzenia podczas utyliza-
cji produktu.

« Potkniecie oleju sprezarkowe-
go lub przedostanie sie do
drog oddechowych moze byé
Smiertelne.

+ Uktad chtodzenia tego produk-
tu zawiera gaz R600a, jak okre-
$lono na tabliczce znamiono-
wej. Ten gaz jest tatwopalny.
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Nie nalezy pozbywa¢ sie urza-
dzenia poprzez jego spalenie.
Ryzyko wybuchu!

+ Cyklopentan jest stosowany ja-
ko srodek porotwérczy w pian-
ce izolacyjnej i jest substancjg

tatwopalnga. Nie nalezy pozby-
wac sie urzadzenia poprzez je-
go spalenie.

2 Instrukcje dotyczace ochrony srodowiska

2.1 Zgodnosé z dyrektywa WEEE
dotyczaca usuwania odpadow

Ten produkt jest zgodny z Dy-
rektywa UE WEEE (2012/19/
UE). Produkt nosi symbol klasy-
fikacyjny dla zuzytego sprzetu
elektrycznego i elektronicznego
B (\\cqr)
Oznaczenie to wskazuje, ze produkt ten nie
powinien by¢ utylizowany z innymi odpad-
kami domowymi po zakonczeniu eksplo-
atacji Zuzyte urzadzenie nalezy zwréci¢ do
oficjalnego punktu skupu i recyklingu urza-
dzen elektrycznych i elektronicznych. Aby
znalez¢ te punkty skupu, skontaktuj sie z lo-
kalnymi wtadzami lub sprzedawcag, u ktére-
go zakupiono urzadzenie. Kazde gospodar-
stwo domowe odgrywa wazng role w odzy-
skiwaniu i recyklingu starego urzadzenia.
Wiasciwa utylizacja zuzytego urzadzenia

pomaga zapobiega¢ potencjalnym nega-
tywnym konsekwencjom dla srodowiska i
zdrowia ludzi.

Zgodnos¢ z dyrektywa RoHS

Produkt jest zgodny z Dyrektywa UE RoHS
(2011/65/UE). Nie zawiera on szkodliwych
ani zakazanych materiatéw wymienionych
w dyrektywie.

Informacje o opakowaniu

@ Opakowanie urzadzenia jest wytwa-
rzane z materiatow nadajacych sie
do recyklingu zgodnie z naszymi
krajowymi przepisami ochrony sro-
dowiska. Materiatow opakowanio-
wych nie nalezy wyrzucac wraz z
normalnymi odpadami domowymi
itp. Nalezy je dostarczy¢ do punk-
téw odbioru materiatéw opakowa-
niowych wyznaczonych przez wta-
dze lokalne.
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3 Twoja lodéwka
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5
1 Pojemnik na jajka 2 Regulowane pétki na drzwiach
3 * Mata pétka na drzwi 4 Potka na butelki
5 Regulowane nézki 6 Komora zamrazarki
7 Pojemnik na l6d 8 Szuflada przechowywania w zimnie
9 Pojemnik na $wieze owoce i warzywa 10 * Sktadana potka
11 Regulowana potka 12 Wentylator
13 Podswietlenie

*Opcjonalne: Rysunki w niniejszej Instruk-
cja instrukcji sg schematyczne i moga nie
pasowac doktadnie do konkretnego urza-

4 Instalacja

dzenia. Jesli posiadany produkt nie zawiera
odpowiednich czesci, informacje dotycza
innych modeli.

Najpierw nalezy przeczytac rozdziat
JInstrukcje bezpieczenstwa”

4.1 Odpowiednie miejsce instalacji

Skontaktuj sie z autoryzowanym serwisem
w sprawie instalacji produktu. Aby przygo-
towac¢ produkt do instalacji, zapoznaj sie z
informacjami w instrukcji uzytkownika i
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upewnij sig, ze zasilanie elektryczne i wod-
ne sg zgodne z wymaganiami. Jesli nie, we-
zwij elektryka i hydraulika, aby dostosowali
zasilanie do wymagan.

OSTRZEZENIE:
Producent nie bierze odpowiedzial-
nosci za jakiekolwiek uszkodzenia
spowodowane przez prace wykona-
ne przez nieuprawnione osoby.

duktem a $cianami. Odstep z tytu jest
wazny dla efektywnego dziatania produk-
tu.

4.2 Podtaczenie elektryczne

Do potaczen elektrycznych nie nale-

A zy uzywac przedtuzaczy ani listew
zasilajgcych.

OSTRZEZENIE:
Podczas instalacji kabel zasilania
produktu musi by¢ odtaczony. Nie-
spetnienie tego warunku moze do-
prowadzié¢ do $mierci lub powaz-
nych obrazen!

JAN

Uszkodzony kabel zasilania musi

A zosta¢ wymieniony przez autoryzo-
wany serwis.

OSTRZEZENIE:

A Jesli otwor drzwiowy jest za waski i
produkt sie nie miesci, zdejmij
drzwi i obro¢ produkt na bok, a jesli
i to nie pomoze, skontaktuj sie z au-
toryzowanym serwisem.

W razie umieszczenia dwéch chto-
dziarek obok siebie nalezy zostawic

miedzy odstep nimi przynajmniej 4

cm.

+ Produkt nalezy umiesci¢ na ptaskiej po-
wierzchni, aby unikng¢ wibrac;ji.

+ Produkt nalezy umiesci¢ w odlegtosci
przynajmniej 30 cm od grzejnika, kuchen-
ki i podobnych zrédet ciepta i przynaj-
mniej 5 cm od piekarnikow elektrycz-
nych.

+ Produktu nie nalezy narazac¢ na dziatanie
bezposredniego swiatta stonecznego ani
trzymac go w wilgotnym otoczeniu.

+ Produkt wymaga odpowiedniej cyrkulacji
powietrza, aby mogt dziata¢ skutecznie.
Jesli produkt zostanie umieszczony we
wnece, pamietaj o pozostawieniu co naj-
mniej 5 cm odstepu miedzy produktem a
sufitem, Sciang tylng i $cianami boczny-
mi.

+ Sprawdz, czy element zabezpieczajgcy
tylng $ciane znajduje sie na swoim miej-
scu (jesli zostat dostarczany z produk-
tem).

+ Jesli element nie jest dostepny lub zostat
zgubiony, lub upadt, ustaw produkt w taki
sposoéb, aby pozostawi¢ przynajmniej 5
cm odstepu miedzy przestrzenig za pro-

+ Nasza firma nie ponosi zadnej odpowie-
dzialnosci za jakiekolwiek szkody wynikte
z uzywania bez potgczenia uziemienia i
zasilania odpowiadajacych przepisom
krajowym.

+ Po instalacji wtyk zasilania powinien by¢
tatwo dostepny.

+ Nie nalezy uzywac rozgateznikow z prze-
dtuzaczem lub bez niego miedzy gniazd-
kiem elektrycznym a lodowka.

4.3 Regulacja nézek

Jesli produkt nie znajduje sie w réwnowa-
dze, dostosuj przednie regulowane nézki,
obracajac je w prawo lub w lewo.

| |

" W
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4.4 Ostrzezenie o goracej po-
wierzchni

Sciany boczne produktu sg wyposazone w
chtodniejsze rury, aby usprawni¢ system
chtodzenia. Ptyn pod wysokim ci$nieniem

5 Przygotowanie

moze przeptywac przez te powierzchnie i je
nagrzewac. Jest to zjawisko normalne i nie
wymaga zadnej obstugi technicznej. Zacho-
wac ostroznos¢ podczas kontaktu z tymi
obszarami.

Najpierw nalezy przeczytac rozdziat
Jnstrukcje bezpieczenstwa”

5.1 Co robi¢, aby zaoszczedzi¢
energie

Podtaczenie produktu do elektro-
nicznych uktadoéw oszczedzania
energii jest szkodliwe, poniewaz

A\

moze uszkodzi¢ produkt.

+ Loddéwka nie jest przeznaczona do uzyt-
ku jako urzadzenie do zabudowy.

+ Nie wolno pozostawia¢ otwartych drzwi
lodéwki przez dtugi czas.

+ Do lodéwki nie wolno wktadac goracej
Zywnosci ani napojéw.

+ Nie wolno przepetniaé lodéwki — bloko-
wanie wewnetrznego przeptywu powie-
trza zmniejsza wydajnosc¢ chtodzenia.

+ Poniewaz gorace i wilgotne powietrze nie
przedostaje sie bezposrednio do urza-
dzenia, gdy drzwiczki nie sg otwarte,
urzadzenie zoptymalizuje sie w warun-
kach wystarczajgcych do ochrony zywno-
$ci. W takich okolicznosciach funkcje i
komponenty, takie jak sprezarka, wentyla-
tor, grzatka, odszranianie, oswietlenie,
wyswietlacz itd. beda dziata¢ zgodnie z
potrzebami, zuzywajgc minimalng ilosé
energii.

« W przypadku, gdy dostepnych jest wiele
opciji, szklane pétki nalezy umiescié tak,
aby wyloty powietrza znajdujagce sie na
tylnej $cianie nie byty zablokowane, a naj-
lepiej w taki sposob, aby wyloty powie-
trza pozostawaty ponizej szklanej pétki.
Takie potgczenie moze pomdc w popra-
wieniu dystrybucji powietrza i efektywno-
$ci energetycznej.

+ Do przechowywania zywnosci zdecydo-
wanie zaleca sie korzystanie z dolnej szu-
flady.

+ W zaleznosci od funkcji produktu rozmra-
zanie zamrozonej zywnosci w komorze
lodowki zapewni oszczednos¢ energii i
zachowanie jakosci zywnosci.

+ Aby zatadowa¢ maksymalng ilo$¢ zywno-
$ci do komory zamrazarki lodéwki, nalezy
wyjaé gorne szuflady, a zywnos$¢ umie-
$ci¢ na poétkach z drutu/szkta.

+ Aby zapewni¢ oszczednos¢ energii i prze-
chowywanie zywnosci w lepszych warun-
kach, nalezy jg przechowywaé w szufla-
dach wewnatrz komory lodowki.

+ Opakowania zywnosci nie powinny doty-
ka¢ czujnika temperatury znajdujgcym
sie w komorze sie w zamrazalniku.

5.2 Pierwsze uzycie

Przed uzyciem lodéwki nalezy sie upewnic,
ze zostaty wykonane niezbedne przygoto-
wania podane w rozdziatach ,Instrukcje do-
tyczace bezpieczenstwa i Srodowiska” oraz
JInstalacja”.

+ Wiaczone urzadzenie bez zywnosci we-
wnatrz nalezy pozostawi¢ na 6 godzin i
nie otwierac¢ drzwi, o ile nie jest to bez-
wzglednie konieczne.

+ Zmiana temperatury spowodowana
otwarciem i zamknieciem drzwi podczas
korzystania z produktu moze zwykle pro-
wadzi¢ do skraplania sie pary wodnej na
pétkach drzwiowych i wewnetrznych i
szklanych opakowaniach.
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Bedzie stycha¢ dzwiek wtgczenia
@ sprezarki. Jest to normalne zjawi-
sko, ze urzadzenie wydaje dzwieki
nawet wtedy, gdy sprezarka nie pra-
cuje, poniewaz ptyn i gaz moga by¢
sprezane w uktadzie chtodzenia.

Normalnym zjawiskiem jest nagrze-
@ wanie sie przednich krawedzi lo-

dowki. Te obszary nagrzewaja sie

celowo, aby zapobiec kondensaciji.

W niektérych modelach panel
@ wskaznikéw wytgcza sie automa-

tycznie po 1 minucie od zamkniecia

drzwi. Panel wigczy sie ponownie

po otwarciu drzwi lub nacisnieciu
dowolnego przycisku.

6 Obstuga urzadzenia

5.3 Klasa klimatyczna i definicje

Klasa klimatyczna jest podana na tabliczce
znamionowej urzadzenia. Jedna z poniz-
szych informacji dotyczy Twojego urzadze-
nia, zgodnie z klasa klimatyczna.
+ SN: Dtugoterminowy klimat umiarkowa-
ny: Urzadzenie to przeznaczone jest do
stosowania przy temperaturze otoczenia
od 10°C do 32°C.

+ N: Klimat umiarkowany: Urzadzenie to
przeznaczone jest do stosowania przy
temperaturze otoczenia od 16°C do 32°C.

+ ST: Klimat subtropikalny: Urzadzenie to
przeznaczone jest do stosowania przy
temperaturze otoczenia od 16°C do 38°C.

+ Tel.: Klimat tropikalny Urzadzenie to
przeznaczone jest do stosowania przy
temperaturze otoczenia od 16°C do 43°C.

Najpierw nalezy przeczyta¢ rozdziat
JInstrukcje bezpieczenstwa”

A

+ W celu przyspieszenia rozmrazania nie
nalezy uzywac zadnych narzedzi mecha-
nicznych ani innych narzedzi niz zalecane
przez producenta.

+ Nie uzywac czesci lodowki, takich jak
drzwiczki lub szuflady, jako podpory lub
stopnia. Moze to spowodowac przewro-
cenie sig produktu lub uszkodzenie jego
elementow.

+ Produkt powinien by¢ uzywany jedynie do
przechowywania zywnosci.

+ Zakreé zawédr wody, jesli bedziesz poza
domem (np. na wakacjach) i nie bedziesz
uzywac kostkarki ani dystrybutora wody
przez dtuzszy czas. W przeciwnym razie
woda moze zaczag¢ wyciekac.

Wstrzymanie programu

+ Jesli urzadzenie nie bedzie uzywane
przez dtuzszy czas, wyciagnij wtyczke z
gniazdka.

+ Wyjmij zywnos¢, aby zapobiec powsta-
waniu brzydkich zapachéw.

+ Poczekaj, az 16d sie roztopi, wyczyscic
wnetrze i pozostaw do wyschniecia, po-
zostaw otwarte drzwi, aby unikna¢ uszko-
dzenia plastiku wewnetrznego korpusu.
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7 Korzystanie z urzadzenia

7.1 Panel sterowania urzadzenia

1 * Przycisk ustugi pomocy technicznej 2 Przycisk funkcyjny wytaczenia lodow-
ki (wakacje)

3 Wskaznik funkcji oszczedzania ener- 4 *Przycisk ustawiania temperatury ko-

gii (wytgczenie wyswietlacza) mory lodéwki

5 *Przycisk zmiany funkcji komory 6 Przycisk regulacji temperatury za-
mrazarki

7 Wskaznik stanu btedu 8 Przycisk szybkiego zamrazania/przy-
cisk anulowania funkcji o$wietlenia
uchwytu

9 *Przycisk sieci bezprzewodowej 10 *Przycisk resetowania ustawien pota-

czenia bezprzewodowego

Read the “Safety Instructions” sec- Auditory and visual functions on the indica-
A tion. tor panel will assist you in using the refrige-
rator.

*Qptional: Shown functions are optional,
there may be differences of shape and lo-
cation in functions found on your applian-
ce’s indicator panel.
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1. *Support Service Key Qa"

Press this button for 3 seconds to activate
the support service. Detailed information
on the support service is provided in the
“Support Service Feature” section.

2. Cooler Compartment Off (Vacation)

Function Key>|<f|3"

Press the key for 3 seconds to activate the
vacation function. Vacation mode is activa-
ted and the vacation symbol is illuminated.
“--" shall be displayed on the Cooler Com-
partment temperature indicator and the co-
oler compartment does not actively per-
form cooling.

You should not keep your food in the cooler
compartment if you activate this function.
The other compartments continue to cool
according to temperatures set before.
Press the key for 3 seconds again to cancel
this function.

3. Energy Saving (Display Off) Indicator
]

Energy saving function is enabled automati-
cally and the energy saving symbol lights
up when the door of the product is not ope-
ned or closed for some period of time.
When the energy saving function is active,
all symbols on the screen except the ener-
gy saving symbol will be turned off. When
the energy saving function is active, if you
press any key or open the door, the energy
saving function will be deactivated and the
symbols on the screen will return to nor-
mal. The energy saving function is a func-
tion activated ex-factory and cannot be
cancelled.

4. *Cooler Compartment Temperature

Setting Key CEI

Allows setting of temperature for cooler
compartment. Pressing this key will enable
the cooler compartment temperature to be
setat8,7,6,54,3,2and 1 °C.

ON
5. *Compartment Conversion Key o
Pressing compartment conversion key for 3
seconds, the freezer section switches be-
tween cooler, off and freezer modes.

If it is operated as the cooler compartment,
the temperature of the compartment will be
set as 4 °C. In the off mode, compartment

« n

temperature indicator shall display “--".

PL
7. Error Condition Indicator@ -

This indicator will be active when your refri-
gerator cannot perform adequate cooling
or in case of any sensor error. “E” will be di-
splayed on the freezer compartment tem-
perature indicator and figures such as
1,2,3... will be displayed on the cooler com-
partment temperature indicator. These figu-
res provide information to the authorized
service on the error that has occurred.
Exclamation mark may be displayed for a
while when you load warm food to the fre-
ezer compartment or keep the door open
for a long period of time. This is not a fault,
this warning will be removed when the food
is cooled down or when any key is pressed.

8.Quick Freezing Keyﬁi}g

When the quick freezing key is pressed the
quick freezing symbol shall be illuminated
and the quick freezing function shall be ac-
tivated. The freezer compartment tempera-
ture is set to -27 °C. Press the key again to
cancel the function. The quick freezing
function will be cancelled automatically. To
freeze a large amount of fresh food, press
the quick freezing key before placing the fo-
od in the freezer compartment.

*Handle Light Function Setting Key
Handle light function might be switched be-
tween open and closed modes by pressing
the quick freezing key for 3 seconds. In the
closed mode, the handle light is only activa-
ted when the appliance door is opened and
it goes out after a while after the door is
closed. In the open mode, the handle light
is activated when the appliance door is
opened, the handle light stays on dimly
after a while after the door is closed. The
handle light function is set to the ex-factory
closed mode.
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9. *Wireless Key‘%"\

When the key is pressed for a long period
(3 seconds), the wireless connection sym-
bol on the display/screen flashes slowly (at
0.5 second intervals). The home network is
initialized on the product this way.

After achieving wireless connection with
the product, wireless connection symbol il-
luminates continuously.

When the initial connection is established,
you may activate/deactivate the connec-
tion with a short press on this key. The wi-
reless connection symbol will flash quickly
(at 0.2 second intervals) until the connec-
tion is established. When the connection is
active, the wireless network symbol will illu-
minate continuously.

If the connection cannot be established for
a long period, check your connection set-
tings and refer to the “Troubleshooting”
section provided in the user manual.

HomeWhiz application will be used for wi-
reless connection. The installation steps
are described on the application during in-
stallation.

You may access the application by reading 48
the QR code available on the HomeWhiz la-
bel on the product. Application is offered
through App Store for 10S devices, and
through Play Store for Android devices.
Visit https://www.homewhiz.com/ address
for detailed information.

10. *Key for Resetting Wireless Connec-
tion Settings%flﬁ"g"

To reset the wireless connection settings,
press on Quick freezing and Wireless con-
nection keys simultaneously for 3 seconds.
All user information recorded previously are
removed on a product where wireless con-
nection settings are reset/restored to facto-
ry defaults.

7.2 Przechowywanie zywnosci w komorze chodziarki

Przechowywanie zywnosci w komorze

chodziarki

« Temperatury w komorze rosng w sposob
widoczny, jesli drzwi komory sg czesto
otwierane i zamykane lub przez dtugi
czas utrzymywane w potozeniu otwar-
tym, moze to skroci¢ termin przydatnosci
zywnosci i doprowadzi¢ do jej zepsucia.

+ Aby nie powodowa¢ zmian zapachu i
smaku, zywnos$¢ nalezy przechowywaé w
zamknietych pojemnikach.

+ Nie umieszczaj za duzo jedzenia w lo-
déwce. Aby uzyskac lepsze i jednorodne
chtodzenie, nalezy umiesci¢ jedzenie od-
dzielnie w taki sposob, aby chtodne po-
wietrze mogto wokot niego optywad.

+ Zapewnij przeptyw powietrza, pozostaw
wolng przestrzen miedzy zywnoscia a
wewnetrzng $cianka. W przypadku gdy je-
dzenie dotyka tylnej $cianki, moze ono do
niej przymarznag.

+ Przed umieszczeniem gotowanych gora-
cych positkéw w lodéwce, ostudz je do
temperatury pokojowej. Nastepnie moz-
na umiescic letnig zywnosc¢ na dolnych

pétkach lodéwki. Nie umieszczaj cieptych
positkéw w poblizu zywnosci, ktéra moze
sie tatwo popsuc.

+ Zwrd¢ szczegoblng uwage, aby nie mie-
sza¢ zywnosci sprzedawanej jako mrozo-
na ze $wieza.

+ Rozmrazaj zamrozone produkty w komo-
rze Swiezej zywnosci. W ten sposéb moz-
na schtodzi¢ komore na $wieze jedzenie
za pomocg zamrozonej zywnosci i zaosz-
czedzi¢ energie.

+ Przechowywanie w lodéwce niedojrza-
tych owocéw (mango, rézne odmiany me-
lona, papaja, banany, ananasy) moze
przyspieszy¢ proces ich dojrzewania, co
nie jest zalecane, poniewaz spowoduje
skrécenie czasu ich przechowywania.

+ Cebule, czosnek, imbir i inne warzywa ko-
rzeniowe nalezy przechowywac w ciem-
nym i chtodnym pomieszczeniu, a nie w
lodéwce.

+ Jesli zauwazysz, ze zywno$¢ zepsuta sie
w lodéwce, wyrzu¢ jg i wyczys$é akceso-
ria, ktére miaty z nig kontakt.
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W celu szybkiego schtodzenia positkow,
takich jak zupy i gulasze, ktére sg goto-
wane w duzych garnkach, mozna je umie-
$ci¢ w lodéwece, rozdzielajac je do osob-
nych, ptytkich pojemnikéw.

Nie umieszczaj niepakowanej zywnosci
w poblizu jajek.

Owoce i warzywa przechowuj oddzielnie
w grupach (np.: jabtka z jabtkami, mar-
chew z marchewka)..

Wyjmij zielone warzywa z plastikowe;j to-
rebki i umies¢ je w lodowce po zapako-
waniu w papierowy recznik lub $cierecz-
ke. W przypadku mycia tego typu zywno-
$ci przed umieszczeniem jej w lodowce
nalezy pamieta¢ o ich wysuszeniu.

Mozna stworzy¢ zarowno wilgotne sro-
dowisko jak i zapewni¢ przeptyw powie-
trza, utrzymujgc owoce i warzywa, ktore
sg podatne na suszenie, w perforowa-
nych lub nieuszczelnionych plastikowych
torebkach.

Z wyjatkiem przypadkow skrajnych wa-
runkow srodowiskowych, jesli przecho-
wywanie produktu (w tabeli zalecanych
wartosci) jest szczegotowo okreslone,
zywnos¢ zachowuje swiezos¢ przez dtuz-
szy czas, zarbwno w komorze na swiezg
zywnosg, jak i w komorze zamrazarki.

Przechowuj zywnos$¢é w réznych miejscach zgodnie z ich wtasciwos$ciami:

Zywnosé

Lokalizacja

Jajko

P6tki na drzwiach

Produkty mleczne (masto, ser)

Jesli jest to mozliwe, komora o zerowej temperaturze
(na jedzenie $niadaniowe)

Owoce, warzywa i zielenina

Pojemnik na owoce i warzywa lub

Komora EverFresh+ (jesli jest dostepna)

Swieze mieso, dréb, ryby, kietbasy itd., gotowane jedzenie

Jesli jest to mozliwe, komora o zerowej temperaturze
(na jedzenie $niadaniowe)

Produkty gotowe do spozycia, produkty w paczkach, produk-
ty w puszkach i produkty marynowane

Potki gérne lub pétka drzwiowa

Napoje, butelki, przyprawy i przekaski

Potki na drzwiach

Przechowywanie zywnosci w komorze
zamrazarki

Funkcje szybkiego zamrazania mozna
wiaczy¢ na 4-6 godzin przed zamroze-
niem i przyspieszy¢ chtodzenie.

Przed umieszczeniem goracych positkow
w komorze zamrazarki nalezy je ostudzi¢
do temperatury pokojowej.

Zywno$¢ przeznaczong do zamrozenia
nalezy podzieli¢ na porcje i zamrozi¢ w
osobnych opakowaniach.

Zaleca sie zapakowanie jedzenia przed
wtozeniem go do zamrazarki.

W celu unikniecia przekroczenia czasu
przechowywania, nalezy zapisa¢ date za-
mrozenia, termin przydatnosci do spozy-
cia i nazwe produktu na opakowaniu,
zgodnie z okresem przechowywania réz-
nych rodzajéw zywnosci.

Nalezy szybko spozy¢ rozmrozong zyw-
nos¢. Rozmrozonej zywnosci nie mozna
ponownie zamrozi¢ chyba, ze zostanie
ugotowana. Nie mozna bezpiecznie spo-
zywac ponownie zamrozonej zywnosci
bez jej ugotowania po rozmrozeniu.
Podczas zamrazania $wiezych produk-
toéw, nie powinny one dotykaé juz zamro-
zonych produktéw. W przeciwnym razie
zamrozone produkty zostang rozmrozo-
ne.

Przechowywanie zywnosci, ktdra jest
sprzedawana w stanie zamrozonym

Zawsze postepuj zgodnie z instrukcjami
producenta dotyczgcymi czasu przecho-
wywania zywnosci. Nie przekraczaj ter-
minu przydatnosci w nich podanego!
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+ W celu ochrony jakosci zywnosci nalezy
zachowac¢ mozliwie najkrotszy odstep
czasu miedzy jej zakupem, a wiozeniem
do zamrazarki.

+ Kupuj mrozong zywnos¢ przechowywang
w temperaturze —18°C lub nizszej.

+ Nalezy unika¢ kupowania zywnosci, kto-
rej opakowania sg pokryte lodem itp. -
oznacza to, ze produkt mogt by¢ czescio-
WO rozmrozony i ponownie zamrozony.
Temperatura ma wptyw na jakos$¢ zywno-
Sci.

+ Nie nalezy przekracza¢ czasu przechowy-
wania zalecanego przez producenta zyw-
nosci. Wyjmuj z zamrazarki tylko tyle je-
dzenia, ile potrzebujesz.

Z wyjatkiem przypadkow skrajnych wa-
runkow srodowiskowych, jesli przecho-
wywanie produktu (w tabeli zalecanych
wartosci) jest szczegotowo okreslone,
zywnos¢ zachowuje swiezos¢ przez dtuz-
szy czas, zarbwno w komorze na swiezg
zywnosg, jak i w komorze zamrazarki.
Jesli komora na swieze jedzenie jest
ustawiona na nizszg temperature, Swieze
owoce i warzywa mogg zostac¢ czescio-
WO zamrozone.

Dwugwiazdkowe komory sg odpowiednie
do wstepnie zamrozonej zywnosci. Moz-
na przechowywac lody i kostki lodu.

Nie zamrazac¢ zywnosci w komorach z
jedna, dwiema i trzema gwiazdkami.

Maksymalny
. . . czas przecho-
Mieso i ryby Przygotowanie wywania
(miesiac)
Pokroi¢ na kawatki o grubosci 2 cm i umiesci¢ miedzy
Stek e A L . L 6-8
nimi folie lub szczelnie owijajac rozciagnij je
. . Umies$¢ kawatki migsa w woreczku do mrozenia lub
Pieczen . L o 6-8
szczelnie owijajac rozciagnij je
Kostki W matych kawatkach 6-8
Cielecina : ; ; : ; ; ;
Sznycel, kotlety Umlgszgzajqc folie po.mlec.izy 'pokrOJonyml plastrami lub 68
owin pojedynczo rozciggajac je
Kotlety Umlgszgzajqc folie po.mle(.izy 'pokrOJonyml plastrami lub 48
owin pojedynczo rozciggajac je
. . Umies$¢ kawatki migsa w woreczku do mrozenia lub
Pieczen ! L o 4-8
szczelnie owijajac rozciagnij je
Baranina A A -
. Umies$¢ kawatki miesa w woreczku do mrozenia lub
Kostki ) L S 4-8
szczelnie owijajac rozciagnij je
. . Umies$¢ kawatki miesa w woreczku do mrozenia lub
Pieczen ) L o 8-12
szczelnie owijajac rozciagnij je
Pokroi¢ na kawatki o grubosci 2 cm i umiesci¢ migedzy
Stek e ; o . L 8-12
. nimi folie lub szczelnie owijajgc rozciggnij je
Wotowi- -
Kostki W matych kawatkach 8-12
Produkty na
miesne Gotowane mieso |Mate kawatki zapakuj w woreczek do mrozenia 8-12
Mieso mielone Bez przypraw, w ptaskich woreczkach 1-3
Podroby (kawatek) W kawatkach 1-3
Kleibaga fermentowana - Powinna by¢ zapakowana, nawet jesli ma ostone. 1-3
Salami
Szynka Umies¢ folie miedzy plasterkami 2-3
Kurczak i indyk W folii 4-6
Ges W folii (porcja nie powinna przekraczaé 2,5 kg) 4-6
Kaczka W folii (porcja nie powinna przekracza¢ 2,5 kg) 4-6
Dréb i dziczy- W folii . - K 5 2 5 ka: oddzielic
Zna Jeler, krolik, sarna koéc;il)l (porcja nie powinna przekracza¢ 2,5 kg; oddzieli¢ 68
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Maksymalny
. . . czas przecho-
Migso i ryby Przygotowanie wywania
(miesiac)
Ryby stodkowodne (pstrag, 2
karp, szczupak, sum)
Chude ryby (okor morski, 26
) turbot, sola) Po doktadnym oczyszczeniu wnetrza i tusek nalezy
?:r);;owoce Ryby tluste (bonito, makre- umy¢ ibwysuszyé, a ogon i czesci gtowy wycigé w razie s
la, lufar, barwena, sardela) |POtrZeby-
Matze Oczyszczone i w woreczkach 4-6
Kawior W opakowaniu, w aluminiowym lub plastikowym pojem- 2.3
niku
,Czasy przechowywania podane w tabeli sg
oparte na temperaturze przechowywania
-18°C.”
Maksymal-
Owoce i warzywa Przygotowanie ny czas
przechowy-
wania
(miesiac)
Fasolka szparagowa i fasola tycz- | Gotowanie szokowe przez 3 minuty po umyciu i pokrojeniu na ma- 1013
na te kawatki
Groszek Gotowanie szokowe przez 2 minuty po obraniu i umyciu 10-12
Kapusta Gotowanie szokowe przez 1-2 minuty po umyciu 6-8
Marchewka Gotowanie s;okowe przez 3-4 minuty po umyciu i pokrojeniu na 12
mate kawatki
Papryka GoFowanlle przez 2—3 m!nuty po przecigciu todygi, podzieleniu na 8-10
dwie czesci i oddzieleniu nasion
Szpinak Gotowanie szokowe przez 2 minuty po umyciu 6-9
Por Gotowanie szokowe przez 5 minuty po posiekaniu 6-8
. Gotowanie szokowe w matej ilosci wody z cytryng przez 3-5 minut
Kalafior TR S ; 10-12
po oddzieleniu lisci, i pocieciu rézyczek na kawatki
Baktazan Gotowe_xme szokowe przez 4 minuty po umyciu i pokrojeniu na 2 cm 1012
kawatki
Kabaczek Gotowanle.szokowe przez 2-3 minuty po umyciu i pokrojeniu na 2 8-10
cm kawatki
Grzyby Lekko podsmazy¢ na oleju i wyciskajac na nie cytryne 2-3
Kukurydza Oczyszczajac i pakujac w kolby lub granulki 12
Jabtko i gruszka Gotowanie szokowe przez 2-3 minuty po obraniu i pokrojeniu 8-10
Morela i brzoskwinia Podzieli¢ na pét i wyja¢ pestki 4-6
Truskawka i malina Po umyciu i obraniu 8-12
Pieczone owoce Po dodaniu 10% cukru do pojemnika 12
Sliwka, wisnia, czereénia Po umyciu i obraniu 8-12

,Czasy przechowywania podane w tabeli sg
oparte na temperaturze przechowywania

-18°C."
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Nabiat Przygotowanie

Maksymalny czas prze-
chowywania (miesiac)

Warunki przechowywania

Umiesé¢ folie migdzy pla-

Mozna go pozostawi¢ w orygi-
nalnym opakowaniu do krétko-
trwatego przechowywania. W

niu

Ser (oprécz sera feta) } 6-8 przypadku dtugotrwatego prze-
sterkami R - s
chowywania powinien by¢ réw-
niez zawiniety w folig aluminiowa
lub plastikowa.
Masto, margaryna W oryginalnym opakowa- 6 W oryginalnym opakowaniu lub

plastikowym pojemniku

,Czasy przechowywania podane w tabeli sg
oparte na temperaturze przechowywania
-18°C.”

"llos¢ swiezej zywnosci, ktéra moze by¢ za-
mrozona przez okreslony czas, jest podana
na etykiecie"

Komora zamrazarki Komora lodéwki

Ustawienie Ustawienie

Uwagi

-20°C 4°C

Jest to domysline zalecane ustawie-
nie. To ustawienie jest zalecane, jesli
temperatura otoczenia jest nizsza niz
30°C.

-22lub-24°C 4°C

Te ustawienia sg zalecane dla tempe-
ratur otoczenia powyzej 30°C.

Szybkie zamrazanie 4°C

Przydaje sig, gdy chcesz szybko za-
mrozi¢ zywnos$¢. Po zakorczeniu pro-
cesu urzadzenie powréci do poprzed-
niego trybu pracy.

-18°C lub mniej

Tych ustawien nalezy uzy¢, jesli ko-
mora chtodzenia nie jest wystarczaja-
co schtodzona ze wzgledu na tempe-
rature otoczenia lub czeste otwiera-
nie drzwi.

Szczegodly dotyczace zamrazarki
Zgodnie z norma IEC 62552, zamrazarka
musi by¢ w stanie zamrozi¢ 4,5 kg zywno-
$ci do temperatury -18°C lub nizszej, przy
temperaturze otoczenia 25°C, w ciggu 24
godzin, na kazde 100 litréw pojemnosci ko-
mory zamrazarki.

Zywno$é mozna przechowywaé przez dtuz-
szy czas tylko w temperaturze réwnej -18°C
lub nizsze;j.

Zywno$é moze zachowaé $wiezo$é miesia-
cami (w temperaturze przynajmniej-18°C ).
Zywno$é przeznaczona do zamrozenia nie
moze sie styka¢ z wczesniej zamrozong
zywnoscig, aby unikna¢ czesciowego jej
rozmrozenia.

Warzywa nalezy zagotowac¢ i odcedzi¢ wo-
de, aby wydtuzy¢ czas zamrazania. Umies¢
zywnos$¢ w hermetycznych opakowaniach
po odfiltrowaniu i wtéz do zamrazarki. Ba-

nany, pomidory, satata, seler, gotowane jaj-
ka, kartofle i podobna zywnos$¢ nie powinna
by¢ mrozona. W przypadku zamrozenia
tych produktéw bedzie to miato negatywny
wptyw tylko na wartosci odzywcze i walory
zywieniowe. Nie ma jednak mowy o gniciu,
ktdére zagrazatoby zdrowiu cztowieka.
Umieszczanie zywnosci

Pétki zamrazarki: r6zne mrozonki, takie
jak mieso, ryby, lody, warzywa itp.

Potki w komorze chiodziarki: artykuty
spozywcze w garnkach, zakrytych talerzach
i zakrytych pojemnikach, jajka (w zamknie-
tym pojemniku)

Pétki na drzwiach komory chtodziarki:
niewielkie ilosci zapakowanej zywnosci lub
napoje

Pojemnik na owoce i warzywa: warzywa i
owoce
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Komora swiezej zywnosci: artykuty spo-
zywcze (zywnos$¢ na $niadanie, produkty
miesne do spozycia w krétkim czasie)

7.3 Pojemnik na swieze owoce i wa-
rzywa

Pojemnik na swieze owoce i warzywa jest
przeznaczony do zachowania $wiezosci
warzyw dzieki zachowywaniu ich wilgotno-
$ci. W tym celu w pojemniku na $wieze
owoce i warzywa zostat zintensyfikowany
0gdlny obieg zimnego powietrza. W tej ko-
morze nalezy przechowywac owoce i wa-
rzywa. Zielone warzywa lisciaste i owoce
nalezy przechowywa¢ oddzielnie w celu
przedtuzenia ich trwatosci.

7.4 Pojemnik na owoce i warzywa z
kontrolg wilgotnosci

Everfresh

Dzieki funkcji pojemnika na owoce i warzy-
wa z kontrolg wilgotnosci, wilgotno$é wa-
rzyw i owocow jest kontrolowana, a zyw-
nos¢ jest przechowywana w stanie $wie-
zym przez dtuzszy czas.

Zalecamy umieszczenie warzyw liscia-
stych, takich jak satata, szpinak i podobne
warzywa, ktore sg wrazliwe na utrate wilgo-
ci w tym pojemniku, nie pionowo na ich ko-
rzeniach, ale jak najbardziej poziomo.
Podczas umieszczania warzywa, umies¢
ciezkie i twarde warzywa na dole i lekkie i
miekkie na gorze.

Nigdy nie pozostawiaj warzyw w plastiko-
wych woreczkach w pojemniku na owoce i
warzywa z kontrolg wilgotnosci. Pozosta-
wianie warzyw w woreczkach z tworzywa
sztucznego spowoduje ich szybsze popsu-
cie sie.

W sytuacjach, w ktérych kontakt z innymi
warzywami jest niekorzystny, uzyj materia-
tow opakowaniowych, takich jak papier,
ktéry posiada pewng porowatosc.

Nie wktadaj owocoéw produkujgcych duzo
etylenu, takich jak gruszki, morele, brzo-
skwinie, a zwtaszcza jabtka, do tego same-
go pojemnika, co inne warzywa i owoce.
Gaz etylenowy pochodzacy z tych owocdéw

moze spowodowac szybsze dojrzewanie
innych warzyw i owocow oraz ich szybsze
psucie sie.

7.5 Technologie pojemnika na owo-
ce i warzywa

Niebieskie swiatto

owoce i warzywa przechowywane w pojem-
nikach oswietlonych niebieskim swiattem
dalej wytwarzajg fotosynteze. Dzieje sie tak
dzieki efektowi dtugosci fali niebieskiego
Swiatta, a tym samym zachowujg one wita-
miny.

HarvestFresh

Owoce i warzywa przechowywane w po-
jemnikach oswietlonych technologigHarve-
stFresh dtuzej zachowujg witaminy dzieki
cyklom niebieskiego, zielonego, czerwone-
go Swiatta oraz ciemnosci, ktére symuluja
cykl dzienny.

Kiedy drzwi lodéwki zostang otwarte w
ciemnosci, technologiaHarvestFresh auto-
matycznie to wykryje i oswietli pojemnik na
zywnos$¢ odpowiednio jednym z koloréw:
niebieskim, zielonym lub czerwonym. Po
zamknieciu drzwi lodéwki cykl ciemnosci
bedzie kontynuowany, symulujgc noc w cy-
klu dziennym.

7.6 Obszar lodéwki do przechowy-
wania nabiatu

Szuflada przechowywania w zimnie
Szuflada do przechowywania w niskich
temperaturach moze osiggna¢ nizsze tem-
peratury w lodéwce. Uzyj tej szuflady do
produktéw delikatesowych (salami, kietba-
sa itp.) i produktéw mlecznych, ktére wy-
magaja chtodniejszych warunkéw przecho-
wywania lub miesa, kurczaka lub ryb prze-
znaczonych do szybkiego spozycia. W tej
szufladzie nie nalezy przechowywaé owo-
cow ani warzyw.

7.7 Miejsce przechowywania lodu

Pojemnik na léd
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Pojemnik na |6d umozliwia tatwe wyjmowa-

nie lodu z chtodziarki.

Stosowanie pojemnika na léd

1. Wyjmij pojemnik na |6d z komory za-
mrazarki.

2. Napetnij pojemnik na |6d woda.

3. Umies¢ pojemnik na lI6d w komorze za-
mrazarki. Léd bedzie gotowy po okoto
dwéch godzinach.

4. Wyjmij pojemnik z lodem z komory za-
mrazarki i wygnij go nieznacznie nad
naczyniem, w ktérym ma byé podany
I6d. Lod tatwo wysypie sie do naczynia.

7.8 Odwracanie strony otwierania
drzwi

Strone otwierania lodéwki mozna odwrdcic¢
w zaleznosci od miejsca, w ktérym jg umie-
$cisz. Gdy zajdzie taka potrzeba, nalezy
skontaktowa¢ sie z najblizszym autoryzo-
wanym serwisem.

7.9 Alarm otwarcia drzwi

System ostrzegania o otwartych drzwiach
lodéwki moze sie rézni¢ w zaleznosci od
modelu.

Wersja 1;

Jesli drzwi urzadzenia pozostang otwarte
przez okreslony czas (miedzy 60 sek. a 120
sek.), wiaczy sie dzwiekowy sygnat ostrze-
gawczy; w zaleznosci od modelu urzadze-
nia moze by¢ réwniez wyswietlany wizualny
sygnat ostrzegawczy (btysk $wiatta). Jesli
zamkniesz drzwi urzadzenia lub naci$niesz
przycisk na ekranie urzadzenia, jesli taki ist-
nieje, dZwiek ostrzegawczy ustanie.

Wersija 2;

Jesli drzwi urzadzenia pozostajg otwarte
przez okreslony czas (od 60 sek. do 120
sek.), wigcza sie alarm otwarcia drzwi.
Alarm otwarcia drzwi jest emitowany stop-
niowo. Najpierw zaczyna rozbrzmiewac
ostrzezenie dzwiekowe. Po 4 minutach, je-
$li drzwi nadal nie sg zamkniete, wigcza sie
ostrzezenie wizualne (btysk oswietlenia).
Alarm otwarcia drzwi zostanie op6zniony o
okreslony czas (miedzy 60 sek. a 120 sek.),
gdy zostanie nacisniety dowolny klawisz na
ekranie produktu, jesli taki istnieje. Wtedy
proces rozpocznie sie od nowa. Gdy drzwi
urzadzenia zostang zamkniete, alarm
otwarcia drzwi zostanie anulowany.

7.10 Wymiana lampki oswietlenia

W przypadku koniecznos$ci wymiany zarow-
ki/LED uzywanej do oswietlenia lodowki na-
lezy skontaktowac sie z autoryzowanym
serwisem.

Lampa lub lampy stosowane w tym urza-
dzeniu nie moga by¢ stosowane w oswie-
tleniu domu. Przeznaczeniem tej lampy jest
poméc uzytkownikowi wtozy¢ jedzenie do
lodéwki/zamrazarki bezpiecznie i wygod-
nie.

7.11 AeroFlow

Jest to system rozdziatu powietrza zapew-
niajacy jednorodny rozktad temperatury.
Dzieki cyrkulacji powietrza zapewniony jest
jednorodny rozktad temperatury w komorze
do przechowywania swiezych produktow
spozywczych, a wahania temperatury sa
utrzymywane na niskim poziomie. Nie ma
bezposredniego nadmuchu powietrza nad
zywnoscig, co pomaga zmniejszy¢ utrate
wilgoci. Zachowuje to $wiezo$¢ zywnosci
przechowywanej w komorze na $wiezg
zywnos$é w lodéwce. W ten sposob zyw-
nos¢ jest przechowywana w bardziej stabil-
nych temperaturach, a kontakt z powie-
trzem jest ograniczony. Zapobiega sie su-
szeniu i kurczeniu sie zywnosci przez utrate
wilgoci, a Swiezos¢ zostaje zachowana
przez dtuzszy czas.
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7.12 Wentylator

Wentylator zostat zaprojektowany tak, aby
zapewni¢ rownomierne rozprowadzanie i
cyrkulacje zimnego powietrza. Czas pracy
wentylatora moze sie zmienia¢ w zalezno-
$ci od funkciji urzadzenia.

Podczas gdy w niektorych urzadzeniach
wentylator dziata tylko ze sprezarka, w in-
nych urzadzeniach system sterowania
okresla czas pracy wentylatora w zalezno-
$ci od zapotrzebowania na chtodzenie.

7.13 Pojemnik na jajka

Pojemnik na jajka mozesz umiesci¢ na kto-
rejkolwiek potce na drzwiach lub korpusu.
Jesli pojemnik na jajka ma by¢ umieszczo-
ny na poétce korpusu, polecamy wybrac
chtodniejsze dolne pofki.

Nigdy nie umieszczaj pojemnika
na jajka w komorze zamrazarki

8 Konserwacja i utrzymywanie w czystosci

OSTRZEZENIE:
Najpierw nalezy przeczytac rozdziat
Jnstrukcje bezpieczenstwa”

OSTRZEZENIE:
Przed czyszczeniem urzadzenie na-
lezy odtgczy¢ od pradu.

+ Nie uzywaj ostrych lub szorstkich narze-
dzi do czyszczenia produktu. Nie uzywaj
materiatéw takich jak domowe srodki
czyszczace, mydta, detergentéw, gazu,
benzyny, alkoholu, wosku itp.

+ Kurz nalezy usuwac z kratki wentylacyj-
nej znajdujacej sie z tytu produktu przy-
najmniej raz w roku (bez otwierania osto-
ny). Czys$¢ produkt sucha $ciereczka.

+ Wode nalezy trzymac z dala od pokrywy
lampy i innych czesci elektrycznych.

« Wyczys¢ drzwi zwilzong Sciereczka. Wyj-

mij catg zawartos$¢ z potek i drzwi. Wyjmij

pétki drzwiowe, unoszac je do géry.

Oczys¢ i wysusz potki, a nastepnie zamo-

Cuj je z powrotem na miejscu, wsuwajac
je od géry.

+ Do powierzchni zewnetrznej i czesci
chromowanych produktu nie wolno uzy-
wacé wody chlorowanej ani srodkéw
czyszczacych. Chlor spowoduje rdzewie-
nie powierzchni metalowych.

+ Nie uzywaj ostrych i éciernych narzedzi,
mydta, domowych srodkéw czyszcza-
cych, detergentéw, gazu, benzyny, lakieru
i podobnych substancji, aby zapobiec od-

ksztatceniu plastikowej czesci i usunieciu

odciskéw na czesci. Nalezy je wyczysci¢
letnig woda i miekka scierka, a nastepnie
wytrze¢ do sucha.

+ Na produktach bez funkcji No-Frost na
tylnej Scianie komory zamrazarki moga
pojawic sie krople wody i oblodzenie o
grubosci nawet jednego palca. Nie czy-
$ci¢ i nigdy nie wlewac olejow ani podob-
nych materiatow.

+ Do czyszczenia zewnetrznej powierzchni
produktu uzywaj lekko zwilzonej $cie-
reczki z mikrofibry. Gabki i inne rodzaje
szmatek do czyszczenia mogg powodo-
wacé zarysowania.

+ Aby wyczysci¢ wszystkie wszystkie wyj-
mowane elementy podczas czyszczenia
wewnetrznej powierzchni produktu, nale-
zy je przemy¢ tagodnym roztworem my-
dfa, wody i sody oczyszczonej. Doktadnie
umyj i wysusz. Elementami oswietlenia i
panelem sterowania nie powinny mie¢
stycznosci z woda.

ZACHOWAJ OSTROZNOSC
Nie uzywaj octu, alkoholu do wycie-
rania lub innych srodkéw czyszcza-
cych na bazie alkoholu na zadnej
wewnetrznej powierzchni.

Powierzchnie zewnetrzne ze stali nie-
rdzewnej

Uzyj niesciernego srodka do czyszczenia
stali nierdzewnej i nat6z go miekka nie-
strzepigca sie szmatka. Aby wypolerowac
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powierzchnie delikatnie przetrzyj jg Scie-
reczkg z mikrofibry zwilzong woda i uzyj su-
chej irchy polerskiej. Nalezy podgzac za
$ladami stali nierdzewne;j.

Czyszczenie produktéow ze szklanymi
drzwiami

Z szyb nalezy zdja¢ folie ochronna.

Na powierzchni szyby znajduje sie powto-
ka. Powtoka ta minimalizuje powstawanie
plam i zapewnia tatwe czyszczenie powsta-
tych plam i zabrudzen. Szkto bez powtoki
ochronnej moze szybko i fatwo zosta¢
trwale potaczone z organicznymi lub nie-
organicznymi zanieczyszczeniami powie-
trza i wody, takimi jak wapien, sole mineral-
ne, niespalone weglowodory, tlenki metali i
silikon, ktére powodujg przebarwienie i
uszkodzenia fizyczne. Pomimo regularnego
czyszczenia, utrzymywanie szkta w czysto-
$ci staje sie bardzo trudne, a nawet nie-
mozliwe. W rezultacie pogarsza sie prze-
zroczystos$¢ i wyglad szkta. Twarde i Scier-
ne metody i Srodki czyszczace dodatkowo
zwiekszaja te wady i przyspieszajg proces
niszczenia.

W przypadku rutynowego czyszczenia, na-
lezy stosowac *niealkaliczne i niekorozyjne
$rodki czyszczace na bazie wody.

9 Rozwigzywanie probleméw

W celu zwiekszenia odpornosci szyb na
uderzenia i pekniecia stosuje sie proces
hartowania.

Jako dodatkowy srodek ostroznosci, na tyl-

na powierzchnie szyb natozono folie zabez-

pieczajaca, aby zapobiec uszkodzeniu $ro-
dowiska w przypadku pekniecia.

Zapobieganie powstawaniu nieprzyjem-

nych zapachow

Wyprodukowany produkt jest wolny od

wszelkich materiatéw zapachowych. Jed-

nak przechowywanie zywnosci w nieodpo-
wiednich komorach i niepoprawne czysz-
czenie powierzchni wewnetrznych moze
wywoiywac nieprzyjemne zapachy.
+ Aby tego unikngé, nalezy czysci¢ wnetrze
woda z sodg oczyszczong co 15 dni.

+ Przechowuj zywno$¢ w zamknietych po-
jemnikach, poniewaz drobnoustroje po-
chodzace z zywnosci przechowywanej w
niezamknietych pojemnikach bedg powo-
dowa¢ nieprzyjemny zapach.

+ W lodéwce nie nalezy przechowywa¢
przeterminowanej ani zepsutej zywnosci.

Ochrona powierzchni plastikowych

Olej rozlany na powierzchnie plastikowe

moze je uszkadzaé i nalezy go natychmiast

usung¢ ciepta woda.

Przed skontaktowaniem sie z serwisem na-
lezy sprawdzic te liste. Umozliwi to zaosz-
czedzenie czasu i pieniedzy. Ta lista zawie-
ra czesto spotykane problemy niezwigzane
z wadami jakosci wykonania lub materia-
téw. Pewne wymienione tutaj funkcje moga
nie dotyczy¢ posiadanego produktu.
Lodéwka nie dziata.

+ Wtyk zasilania nie jest wtozony do konica.
>>> Docisnij go do korica w gniazdku.

+ Bezpiecznik podtaczony do gniazda zasi-
lajacego produkt lub bezpiecznik gtéwny
jest przepalony. >>> Sprawdz bezpiecz-
nik.

Kondensacja na bocznej $ciance komo-

ry chtodziarki (WIELOSTREFOWE, KON-

TROLA CHLODZENIA | FLEXI ZONE).
Drzwi s3 otwierane zbyt czesto. >>> Nale-
zy uwazac, aby nie otwierac zbyt czesto
drzwi urzadzenia.

« Srodowisko jest za wilgotne. >>> Produk-
tu nie nalezy instalowac¢ w wilgotnych
srodowiskach.

- Zywno$¢ zawierajgca ptyny jest przecho-
wywana w nieszczelnych opakowaniach.
>>> Zywno$¢ zawierajgca ptyny nalezy
przechowywac¢ w zamknietych opakowa-
niach.

+ Drzwi produktu pozostaty otwarte. >>>
Nie wolno pozostawiac¢ otwartych drzwi
produktu przez dtugi czas.
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+ Termostat jest ustawiony na bardzo ni-
ska temperature. >>> Ustaw termostat na
odpowiednig temperature.

Sprezarka nie dziala.

+ W przypadku nagtej awarii zasilania lub
wyciagniecia kabla zasilajgcego z gniaz-
da i podtaczenia go z powrotem cisnienie
gazu w uktadzie chtodzenia produktu jest
niezrbwnowazone, co wyzwala zabezpie-
czenie termiczne sprezarki. Produkt po-
nownie sie uruchomi po okoto 6 minu-
tach. Jesli produkt nie uruchomi sie po
tym czasie, skontaktuj sie z serwisem.

+ Odmrazanie jest aktywne. >>> To jest
normalne w przypadku produktu z catko-
wicie zautomatyzowanym odmrazaniem.
Odmrazanie odbywa sie okresowo.

+ Produkt nie jest podtgczony. >>> Upewnij
sig, ze kabel zasilania jest podtgczony.

+ Nastawa temperatury jest niepoprawna.
>>> Wybierz poprawng nastawe tempera-
tury.

+ Brak zasilania. >>> Po przywrdceniu zasi-
lania produkt bedzie kontynuowat nor-
malng prace.

Hatas pracy lodowki zwigksza sie pod-

czas uzywania.

+ Wydajnosc¢ robocza produktu moze sie
zmienia¢ w zaleznosci od zmian tempe-
ratury otoczenia. To jest sytuacja normal-
na, a nie awaria.

Lodéwka wiacza sie za czesto lub na

zbyt dilugo.

+ Nowy produkt moze by¢ wiekszy niz po-
przedni. Wieksze produkty pracujg dtuzej.

« Temperatura w pomieszczeniu moze by¢
wysoka. >>> Produkt bedzie normalnie
dziatat przed dtuzszy czas przy wyzszej
temperaturze w pomieszczeniu.

+ Produkt mégt zostaé niedawno podtgczo-
ny lub do srodka zostata wtozona nowa
porcja zywnosci. >>> Produkt bedzie po-
trzebowat wiecej czasu na osiggniecie
ustawionej temperatury, jesli zostat nie-
dawno podtaczony lub do srodka zostata
wtozona nowa porcja zywnosci. To jest
normalne.

+ Do produktu wtozono ostatnio duzg ilos$é
goracej zywnosci. >>> Do produktu nie
wolno wktadac¢ goragcej zywnosci.

+ Drzwi byty czesto otwierane lub byty
otwarte przez dtuzszy czas. >>> Ciepte
powietrze przedostajgce sie do srodka
spowoduje wydtuzenie pracy produktu.
Nie nalezy za czesto otwiera¢ drzwi.

+ Drzwi zamrazarki lub lodowki moga by¢
uchylone. >>> Sprawdz, czy drzwi sg cat-
kowicie zamkniete.

+ Urzadzenie moze by¢ ustawione na zbyt
niska temperature. >>> Ustaw wyzsza
temperature i poczekaj az produkt ja
osiggnie.

+ Uszczelka drzwi lodowki lub zamrazarki
moze by¢ zabrudzona, zuzyta, uszkodzo-
na lub niepoprawnie utozona. >>> Oczys¢
lub wymien uszczelke. Uszkodzona/po-
darta uszczelka drzwi spowoduje wydtu-
zenie dziatania produktu w celu utrzyma-
nia biezacej temperatury.

Temperatura zamrazarki jest bardzo ni-

ska, ale temperatura lodéwki jest odpo-

wiednia.

+ Temperatura komory zamrazarki jest
ustawiona bardzo nisko. >>> Ustaw wyz-
szg temperature komory zamrazarki i
sprawdz ponownie.

Temperatura lodowki jest bardzo niska,
ale temperatura zamrazarki jest odpo-
wiednia.

+ Temperatura komory chtodziarki jest
ustawiona bardzo nisko. >>> Ustaw wyz-
szg temperature lodéwki i sprawdz po-
nownie.

Zywnos$é przechowywana w szufladach

komory lodéwki jest zamarznieta.

+ Temperatura komory chtodziarki jest
ustawiona bardzo nisko. >>> Ustaw wyz-
szg temperature lodowki i sprawdz po-
nownie.

Temperatura lodowki lub zamrazarki jest

za wysoka.

+ Temperatura komory lodéwki jest usta-
wiona bardzo wysoko. >>> Ustawienie
temperatury komory chtodzenia ma
wptyw na temperature w zamrazarce. Po-
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czekaj, az temperatura odpowiednich
czesci osiggnie wystarczajgcy poziom,
zmieniajgc temperature lodowki lub za-
mrazarki.

+ Drzwi byly czesto otwierane lub byty
otwarte przez dtuzszy czas. >>> Nie nale-
zy za czesto otwiera¢ drzwi.

+ Drzwi moga by¢ uchylone. >>> Catkowi-
cie zamknij drzwi.

+ Produkt mégt zostaé niedawno podtgczo-
ny lub do srodka zostata wtozona nowa
porcja zywnosci. >>> To jest normalne.
Produkt bedzie potrzebowat wiecej czasu
na osiggniecie ustawionej temperatury,
jesli zostat niedawno podtgczony lub do
$rodka zostata wtozona nowa porcja
Zywnosci.

+ Do produktu wtozono ostatnio duzg ilos$¢
goracej zywnosci. >>> Do produktu nie
wolno wktadac¢ gorgcej zywnosci.

Wstrzasy lub hatas.

Powierzchnia nie jest ptaska lub trwata

>>> Jesli produkt sie kotysze, wyreguluj

podstawki, aby wypoziomowac¢ produkt.
Upewnij sie tez, ze podtoze jest wystar-

czajgco wytrzymate i uniesie produkt.

+ Wszelkie przedmioty umieszczone na
produkcie mogg powodowac hatas. >>>
Zdejmij wszelkie przedmioty umieszczo-
ne na produkcie.

+ Produkt wytwarza dzwieki przeptywajace-
go ptynu, rozpryskiwania itd.

+ Zasada dziatania produktu obejmuje
przeptywy ptynu i gazu. >>> To jest sytu-
acja normalna, a nie awaria.

Z produktu stycha¢ odgtos dmuchajace-

go wiatru.

+ Produkt uzywa wentylatora w procesie
chtodzenia. To jest sytuacja normalna, a
nie awaria.

Na wewnetrznych scianach urzadzenia

dochodzi do skraplania.

+ Goraca lub zimna pogoda zwiekszy zalo-
dzenie i kondensacje. To jest sytuacja
normalna, a nie awaria.

+ Drzwi byty czesto otwierane lub byty
otwarte przez dtuzszy czas. >>> Nie nale-
zy otwiera¢ drzwi za czesto, a jesli sg
otwarte nalezy je zamkngc.

+ Drzwi moga by¢ uchylone. >>> Catkowi-
cie zamknij drzwi.

Na powierzchni zewnetrznej lub migedzy
drzwiami produktu wystepuje kondensa-
cja.

+ Pogoda moze by¢ wilgotna i to zjawisko
jest normalne w takich warunkach. >>>
Po zmniejszeniu wilgotnosci kondensa-
cja zniknie.

Nieprzyjemny zapach we wnetrzu.

+ Produkt nie jest regularnie czyszczony.
>>> Czys$¢ wnetrze regularnie za pomoca
gabki, cieptej wody i wody z sodg oczysz-
czona.

+ Niektére pojemniki i opakowania moga
wywotywac nieprzyjemne zapachy. >>>
Nalezy uzywac¢ pojemnikéw i opakowan z
materiatéw niewydzielajgcych zapachdéw.

« Zywno$¢ zostata umieszczona w nie-
szczelnych pojemnikach. >>> Zywno$é
nalezy przechowywaé w zamknietych
opakowaniach. Drobnoustroje moga roz-
przestrzenia¢ sie z niezamknietych pro-
duktow spozywczych i powodowac nie-
przyjemny zapach.

+ Z urzadzenia nalezy usung¢ wszelka
przeterminowang i zepsutg zywnosc.

Drzwi sie nie zamykaja.

+ Opakowania zywnosci moga blokowac
drzwi. >>> Przesun przedmioty blokujgce
drzwi.

+ Produkt nie stoi catkowicie pionowo na
ziemi. >>> Wyreguluj nézki, aby zréwno-
wazy¢ produkt.

+ Powierzchnia nie jest ptaska lub trwata
>>> Upewnij sie, ze powierzchnia jest pta-
ska i wystarczajgco wytrzymata, aby
udzwigna¢ urzadzenie.

Pojemnik na owoce i warzywa z regula-

cja wilgotnosci jest zablokowany.

+ Zywno$¢ moze sie stykac z gorng cze-
$cig szuflady. >>> Zmien utozenie zywno-
sci w szufladzie.
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Temperatura na powierzchni produktu.

+ podczas dziatania produktu mozna zaob-
serwowac wysoka temperature miedzy
dwojgiem drzwi, na panelach bocznych i
na tylnej czesci grilla.Podczas pracy
urzadzenia wysokie temperatury mozna
poczu¢ miedzy dwoma skrzydtami drzwi,
na $cianach bocznych i na kratce z tytu.
Jest to zjawisko normalne i nie wymaga
zadnej obstugi techniczne;.

Po otwarciu drzwi wentylator nadal pra-

cuje.

+ Wentylator moze nadal dziata¢, gdy drzwi
zamrazarki sg otwarte.

zniknie po wykonaniu instrukcji po-
danych w tym rozdziale, skontaktuj
sie ze sprzedawca lub autoryzowa-
nym serwisem. Nie prébuj napra-
wiaé produktu. To jest normalne.

f OSTRZEZENIE: Jesli problem nie

ZRZECZENIE SIE/OSTRZEZENIE

Niektére (proste) awarie moga by¢ odpo-
wiednio naprawione przez uzytkownika
koncowego bez zadnych probleméw zwig-
zanych z bezpieczenstwem lub wynikaja-
cym z tego niebezpiecznego uzytkowania,
pod warunkiem, ze zostang wykonane w
okreslonych granicach i zgodnie z poniz-
szymi instrukcjami (patrz: cze$¢ ,Naprawa
samodzielna”).

Dlatego, o ile nie okreslono inaczej w cze-
$ci ,Naprawa samodzielna” ponizej, napra-
wy powinny by¢ kierowane do zarejestro-
wanych warsztatéw w celu unikniecia pro-
bleméw zwigzanych z bezpieczenstwem.
Zarejestrowany profesjonalny podmiot zaj-
mujacy sie naprawami to warsztat, ktéremu
producent przyznat dostep do instrukcji i
wykazu czesci zamiennych tego produktu
zgodnie z metodami opisanymi w aktach
prawnych zgodnie z dyrektywg 2009/125/
WE.

Jednak tylko agent serwisowy (ij. auto-
ryzowane profesjonalne warsztaty), z
ktéorym mozna skontaktowac sie pod
numerem telefonu podanym w instrukcji
obstugi/karcie gwarancyjnej lub za po-
Srednictwem autoryzowanego sprze-
dawcy, moze swiadczy¢ ustugi na wa-
runkach gwarancji. Dlatego informuje-
my, ze naprawy wykonywane w warsz-
tatach profesjonalnych (nieautoryzowa-
nych przez) Beko powoduja utrate gwa-
rancji.

Naprawa samodzielna

Uzytkownik koricowy moze dokonaé samo-
dzielnej naprawy nastepujacych czesci za-
miennych: ragczek drzwi, zawiasow, potek,
koszykéw i uszczelek drzwi (zaktualizowa-
na lista jest rowniez dostepna support.be-
ko.com od 1 marca 2021).

Ponadto, aby zapewni¢ bezpieczenstwo
produktu i zapobiec ryzyku powaznych ob-
razen, wspomniang samodzielng naprawe
nalezy przeprowadzi¢ zgodnie z instrukcja-
mi zawartymi w instrukcji samodzielnej na-
prawy lub dostepnymi na support.be-
ko.com . Dla wtasnego bezpieczenstwa
odtacz produkt od zasilania przed przysta-
pieniem do samodzielnej naprawy.

Préby naprawy i naprawy czesci, ktore nie
zostaty wymienione na liscie i/lub nie zo-
staty opisane w instrukcjach uzytkownika
dotyczacych naprawy wtasnej lub ktére sg
dostepne w support.beko.com, moga sta-
nowi¢ naruszenie zasad bezpieczenstwa,
ktérych nie mozna przypisac Beko, i powo-
duja uniewaznienie gwarancji na produkt.
W zwigzku z tym zdecydowanie zaleca sie,
aby uzytkownicy koncowi powstrzymali sie
od podejmowania préb wykonywania na-
praw spoza wymienionego wykazu czesci
zamiennych, kontaktujac sie w takich przy-
padkach z autoryzowanymi warsztatami
lub zarejestrowanymi warsztatami. Wrecz
przeciwnie, takie préby przeprowadzone
uzytkownikéw koncowych moga spowodo-
wac problemy z bezpieczenstwem i uszko-
dzié produkt, a nastepnie spowodowacé po-
zar, pow06dz, porazenie pradem i powazne
obrazenia ciata.
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Na przyktad, ale nie ograniczajgc sie do nie-
go, nastepujace naprawy muszg byc¢ skiero-
wane do autoryzowanych warsztatéw pro-
fesjonalnych lub zarejestrowanych warszta-
tow profesjonalnych: sprezarka, obwéd
chtodzenia, ptyta gtéwna, ptyta inwertera,
ptyta wyswietlacza itp.
Producent/sprzedawca nie moze by¢ po-
ciggniety do odpowiedzialnos$ci w kazdym
przypadku, gdy uzytkownicy koricowi nie
zastosuja sie do powyzszego.

Gwarancja jakosci

Dostepnosc¢ czesci zamiennych zakupionej
lodéwki wynosi 10 lat. W tym okresie do-
stepne beda oryginalne czesci zamienne do
prawidtowej obstugi lodéwki

Minimalny okres gwarancji na zakupiong lo-
dowke wynosi 24 miesiace.

Ten produkt jest wyposazony w zrédto
Swiatta klasy energetycznej ,G".

Zrédto $wiatta w tym produkcie moze zo-
sta¢ wymienione wytacznie przez specjali-
ste

Twaj produkt marki BEKO posiada gwaran-
cje jakosci udzielong przez Beko S.A z sie-
dzibg w Warszawie ul. Putawska 366,
02-819 Warszawa (dalej Gwarant).
Gwarancja jakosci udzielana jest wytacznie
na produkty marki BEKO wprowadzane do
obrotu na terytorium Rzeczypospolitej Pol-
skiej przez Gwaranta. Termin gwarancji wy-
nosi 24 miesigce od daty zakupu produktu.
Oswiadczenie gwarancyjne okreslajgce wa-
runki gwarancji znajdziesz na stronie inter-
netowej www.beko.pl W sekcji serwis.

Warunkiem wykonywania uprawnien z
gwarancji jest przedstawienie dowodu
zakupu produktu lub zarejestrowanie
produktu na stronie www.beko.pl w sek-
cji serwis .

Zarejestruj swoj produkt.

Zatdz konto oraz zarejestruj teraz swoj pro-
dukt marki BEKO objety gwarancjg na na-
szej stronie internetowej www.beko.pl w

sekcji serwis. Dzigki temu nie bedziesz mu-
siat sie martwi¢ w sytuacji gdy zgubisz do-
waod zakupu. Ponadto bedziesz miat mozli-
wos$¢ otrzymania oswiadczenia gwarancyj-
nego w postaci ,cyfrowej karty gwarancyj-
nej”.

Obstuga klienta — infolinia 22 250 14 14
W celu zgtoszenia reklamacji lub usterki
produktu marki BEKO prosimy o kontakt te-
lefoniczny z infolinig . Nasi konsultanci po-
moga ci rozwigzac problem lub skierujg do
wtasciwego serwisu BEKO.

Infolinia czynna jest 7 dni w tygodniu od
8.00 do 20:00.

* Koszt potaczenia jak za potgczenie lokal-
ne (z telefonu stacjonarnego) lub wedtug
stawek operatora sieci komaérkowe;j

Podpis i piecze¢ instalatora (z numerem
uprawnienia) w przypadku montazu urza-
dzen gazowych lub ptyt i piekarnikéw elek-
trycznych

Aby otrzymac¢ wiecej informacji dotycza-
cych serwisu BEKO np. gdzie kupi¢ cze-
$ci zamienne lub akcesoria nalezy od-
wiedzi¢ strone internetowg www.beko.pl
i wybra¢ zakladke serwis.
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Nejdfive si prectéte tento navod!

Vazeni zakaznici

Pred pouzitim produktu si pozorné prectéte tento navod k obsluze.

Dékujeme, ze jste si vybrali tento vyrobek Beko. Byli bychom radi, kdyby jste dosahli
optimalni i¢innost tohoto vysoce kvalitniho vyrobku, ktery byl vyroben pomoci
nejmodernéjsich technologii. Pfed pouzitim produktu si pozorné prectéte tento navod a
veskerou dodanou dokumentaci a uschovejte ji jako referenci.

Dbejte na v§echny informace a varovani uvedené v uzivatelské prirucce. Timto zplsobem
budete chranit sebe a svij vyrobek pfed moznymi nebezpecimi.

Uschovejte tento navod k obsluze. Prilozte tuto pfirucku k spotrebici, pokud jej odevzdate
nékomu jinému.

V uzivatelské pfiru€ce jsou pouzivany nasledujici symboly:

f Nebezpedi, které mize mit za nasledek smrt nebo zranéni.

@ Dllezité informace nebo uzite¢né tipy na obsluhu.

Prectéte si uzivatelskou prirucku.

f Hoflavy materidl, upozornéni na nebezpeci pozaru.

UPOZORNENI Nebezpeéi, které miize zplisobit materialni $kody na produktu nebo v jeho
okoli

e
E N E H G * &= Informace o modelu uloZené v databazi vyrobka se daji
f

ziskat zadanim nésledujici webové stranky a
vyhledanim identifikétoru vaseho modelu (*), ktery je
uveden na energetickém Stitku.

m u https://eprel.ec.europa.eu/

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER —¥ (%)
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A 1 Bezpeénostni pokyny

+ Tato ¢ast obsahuje
bezpecnostni pokyny potrebné
pro zabranéni nebezpeci
zranéni osob nebo vécnych
Skod.

* Nase spolec¢nost neodpovida
za Skody, které mohou
vzniknout v pfipadé nedodrzeni
téchto pokynu.

Instalaci a opravy vzdy provadéjte u
vyrobce, v autorizovaném servisu

nebo u osoby, kterou popise
spole¢nost dovozce.

Pouzivejte pouze originalni
nahradni dily a pfisluSenstvi.

Neopravujte ani nevyménujte zadné

A soucasti spotiebiCe, pokud to neni
vyslovné uvedeno v navodu k
obsluze.

Na vyrobku neprovadéjte zadné
A Upravy.

A1.1 Urcené pouziti

+ Tento vyrobek neni vhodny pro
komercni pouziti a nemél by se
pouzivat pro jiné ucely, nez pro
které je urcen.

+ Tento spotrebic je uréen pro
provoz v interiéru, jako jsou
domacnosti nebo podobné.

Napriklad:

V zaméstnaneckych kuchynich v

obchodech, kancelafich a jinych

pracovnich prostredich,

Ve farmovych domech,

V hotelovych, motelovém

jednotkach nebo v jinych

rekreacnich mistech, které
pouzivaji zakaznici,

V hostelech nebo v podobném

prostredi,

V stravovacich sluzbach a

podobnych neobchodnich

institucich.

* Tyto vyrobky se nesméji
pouzivat v otevieném nebo
uzavieném venkovnim
prostredi, jako jsou plavidla,
obytné vozy, balkony nebo
terasy. Vystaveni produktu
desti, snéhu, slune¢nimu
zareni a vétru mize zpUsobit
riziko pozaru.

1.2 Bezpecnost déti,
zranitelnych osob a
domacich zvirat

* Tento vyrobek mohou pouzivat
déti ve véku od 8 let a osoby s
nedostatecné vyvinutymi
fyzickymi, smyslovymi nebo
mentalnimi schopnostmi nebo
s nedostatecnymi
zkusenostmi a znalostmi,
pokud jsou pod dohledem
nebo byly pouceny o
bezpe¢ném pouzivani
spotrebice a o souvisejicich
nebezpecich.
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+ Déti ve véku od 3 do 8 let
mohou do chladiciho
spotrebice davat a vybirat z négj
jidlo.

+ Déti a domaci zvirata se nesmi
s vyrobkem hrat, Splhat se na
né nebo vlézt do nich.

+ Déti a domaci zvirata se musi
drzet mimo prostor kabiny
(kompresoru), kde se
nachazeji elektrické casti.

- Cisténi a uzivatelskou tudrzbu
nesmeji provadeét déti, pokud
nejsou pod dohledem.

*+ Obalové materidly uchovavejte
mimo dosah déti. Riziko
poranéni a uduseni.

1.3 Elektricka
bezpeénost

+ Béhem instalace, udrzby,
Cisténi, oprav a prepravy
vyrobek nesmi byt zapojen do
zasuvky.

+ Pokud je napajeci kabel
poskozen, mize jej vyménit
pouze autorizovany servis, aby
se predeslo jakémukoli riziku.

+ Napajeci kabel nezasunujte
pod vyrobek ani za jeho zadni
cast. Na napajeci kabel
nepokladejte tézké predméty.
Napajeci kabel se nesmi
ohybat, drtit a nesmi pfijit do
kontaktu s zadnym zdrojem
tepla.

Na provoz spotrebice
nepouzivejte prodluzovaci
kabel, rozdvojku ani adaptér.
Prenosné zasuvky a prenosné
napajeci zdroje se mohou
prehrat a zpUsobit pozar. Proto
za vyrobkem ani v jeho
blizkosti neméjte prenosné
zdroje napajeni s rozdvojkami.
Napajeci kabel vyrobku
nezapojujte do uvolnéné nebo
poskozené elektrické zasuvky.
Tyto typy pfipojeni se mohou
prehfivat a zplsobit poZar.
Zastrcka musi byt snadno
pristupna. Pokud to neni
mozné, na elektrické instalaci
musi byt k dispozici
mechanismus, ktery splniuje
elektrické predpisy a ktery
odpojuje vsechny svorky od
sité (pojistka, vypinac, hlavni
vypinac¢ atd.).

Vyrobek se nesmi provozovat
s externim spinacim zarizenim,
jako je ¢asovac, nebo dalkové
ovladanym systémem.
Nepouzivejte vyrobek, kdyz
mate bosé nohy nebo mokré
télo.

Nedotykejte se zastrcky
mokryma rukama!

Pfi odpojovani spotrebice
nedrzte napajeci kabel, ale
zastrcku.
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A1 .4 Bezpecnost pri
manipulaci
* Pred pfenasenim vyrobku se
ujistéte, Ze jste spotrebic
odpojili ze zasuvky.

+ Tento spotrebic je tézky,
nemanipulujte s nim sami.
Pokud na vas vyrobek spadne,
muze dojit ke zranéni. BEhem
prepravy do vyrobku
nenarazejte a neupoustéjte jej.

+ Béhem prepravy vzdy zavrete
dvirka a nedrzte vyrobek za
dvirka.

+ Pri manipulaci se spotrebicem
budte opatrni, abyste
neposkodili chladici systém a
potrubi. Vyrobek nepouzivejte,
pokud jsou poskozené potrubi,
a kontaktujte autorizovany
servis.

A1 .5 Bezpecnost pri
instalaci

* Pro instalaci vyrobku se
obratte na autorizovany servis.
Pro pripravu spotrebicCe pro
pouziti vyhledejte informace v
uzivatelské prirucce a ujistéte
se, ze jsou k dispozici
pozadované elektrické a
vodovodni nastroje. Pokud ne,
pro usporadani téchto ndstroju
podle potreby se obratte na
kvalifikovaného elektrikare a
vodoinstalatéri. V opacném
pfipadé maze dojit k Urazu

elektrickym proudem, pozaru,
problémdm s vyrobkem nebo
zranéni.

Tento vyrobek je uréen pro
pouziti v maximalni
nadmorské vysce 2000 metrd
nad morem.

Do prostoru instalace
nepoustéjte déti.

Pred instalaci zkontrolujte
pripadné poskozeni
spotrebice. Neinstalujte
produkt, pokud je poskozen.
Pri instalaci, udrzbé a
opravach vyrobku vzdy
pouzivejte osobni ochranné
prostiedky (rukavice atd.).
Nebezpeci urazu!

Polozte vyrobek na Cisty, rovny
a tvrdy povrch a vyvazujte jej
pomoci nastavitelnych nozi¢ek
(otdcenim prednich nozicek
doprava nebo doleva). V
opacném pripadé se
chladnicka m(iZe prevréatit a
zpUsobit zranéni.

Spotrebic¢ instalujte v suchém
a vétraném prostredi. Pod
vyrobek nepokladejte koberce
nebo podobné pokryvky. Mlze
to zplsobit riziko pozaru v
dusledku nedostatec¢ného
vétrani!
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* Neblokujte ani nezakryvejte
vétraci otvory. V opacném
pripadé se zvysi spotreba
energie a vas produkt se muze
poskodit.

Pfi umistovani vyrobku se
ujistéte, ze privodni kabel neni
poskozen nebo stlacen.
Vyrobek nesmi byt pfipojen k
napajecim systémuim a
zdrojam energie, které mohou
zpUsobit ndhlé zmény napéti
(napf. pfenosny zdroj soldrni
energie). V opacném pfipadé
muze dojit k prudkému kolisani
napéti!

Cim vice chladiva obsahuije,
tim vétsi mistnost potfebuje
pro umisténi. Ve velmi malych
mistnostech se v prfipadé uniku
plynu z chladiciho systému
muze vyskytnout hoflavd smés
plynu a vzduchu. Na kazdych 8
gramu chladiva je potrebny
objem nejméné 1 m2.
MnozZstvi chladiva dostupného
ve vasem spotrebici je
uvedeno na typovém Sstitku.
Vyrobek nesmi byt nikdy
umistén tak, aby se napajeci
kabely, kovova hadice
plynového sporaku, kovové
plynové nebo vodovodni
potrubi dostaly do kontaktu se
zadni sténou vyrobku (nebo
kondenzatorem).

Misto instalace vyrobku nesmi
byt vystaveno pfimému
slunecnimu zareni a nesmi se
nachazet v blizkosti zdroje
tepla, jako jsou kamna,
radiatory atp. Pokud nem(izete
zabranit instalaci vyrobku v
blizkosti tepelného zdroje,
pouzijte vhodnou izolaéni
desku a ujistéte se, ze
minimalni vzdalenost od
tepelného zdroje je takova, jak
je uvedeno nize:

- Nejméné 30 cm od zdrojli
tepla, jako jsou kamna,
trouby, topna télesa a
ohrivace atd.,

- Anejméné 5 cm od
elektrickych peci.
Vas spotrebi¢ ma stupen
ochrany I.
Spotrebi¢ zapojte do
uzemnéné zasuvky, ktera
vyhovuje hodnotam napéti,
proudu a frekvence uvedenym
na typovém stitku. Zasuvka
musi mit pojistku 10A - 16A.
Nase spolecnost neprebira
odpovédnost za Skody
zplUsobené pouzivanim bez
uzemneéni a bez pripojeni k
elektrické siti v souladu s
mistnimi a narodnimi predpisy.
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+ V pribéhu instalace musi byt
napajeci kabel tohoto vyrobku
odpojen. V opac¢ném pripadé
muze dojit k Urazu elektrickym
proudem a zranéni!

Napajeci kabel vyrobku
nezapojujte do volnych,
vykloubenych, poskozenych,
znecisténych, zaolejovanych
zasuvek, u kterych hrozi riziko
kontaktu s vodou. Tyto typy
spojeni mohou zpusobit
prehrati a pozar.

Napajeci kabel a hadice
(pokud existuji) umistéte tak,
aby nezplsobovaly riziko
zakopnuti.

Pronikani vihkosti a tekutin do
casti pod napétim nebo do
napdjeciho kabelu mize
zpUsobit zkrat. Proto spotrebic
nepouzivejte ve vihkém
prostredi ani v prostorach, kde
muze strikat voda (napf. v
gardazi, pradelné atd.) Pokud je
chladnic¢ka chlazend vodou,
odpoijte ji a obratte se na
autorizovany servis.

Nikdy nepfripojujte chladnicku k
zarfizenim Setficim energii.
Tyto systémy jsou pro vyrobek
Skodlivé.

Pfi demontazi krytu
elektronické desky a zadniho
krytu kompresoru (je-li
namontovan) hrozi nebezpeci
kontaktu s elektrickymi ¢astmi.

Neodstranujte kryt
elektronické desky a zadni kryt
kompresoru (je-li
namontovan). Nebezpeci
urazu elektrickym proudem!

1.6 Provozni
bezpeénost

* Nikdy na vyrobek nepouzivejte
chemicka rozpoustédla. Tyto
materialy predstavuji riziko
vybuchu.

V pripadé poruchy spotfebice

jej odpojte a neprovozujte ho

az do jeho opravy
autorizovanym servisem.

Nebezpeci urazu elektrickym

proudem!

Na spotrebic ani do jeho

blizkosti neumistujte zdroj

ohné (napf. svicky, cigarety
atd.).

Nevylézejte na vyrobek. Riziko

padu a zranéni!

* Pouzitim ostrych a Spicatych
ndstroju nezplsobte
poskozeni potrubi chladiciho
systému. Chladivo, které se v
pripadé propichnuti plynovych
potrubi prodlouzeni potrubi
nebo vrchnich povrchovych
vrstev rozstfikne, mize
zpUsobit podrazdéni kize a
poranéni oci.
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+ Uvnitf chladnicek / mraznicek
neumistujte a nepouzivejte
elektrické spotrebice, pokud to
nedoporuci vyrobce.

* Nedotykejte se zadnymi
¢astmi rukou nebo téla
pohyblivych ¢asti uvnitf
produktu. Davejte pozor,
abyste si nezachytili prsty mezi
chladnicku a jeji dvermi. Pri
otevirani a zavirani dveri budte
opatrni, pokud jsou v blizkosti
déti.

* Nevkladejte do svych ust
zmrzlinu, kostky ledu ani
mrazené jidlo, po okamzitém
vybéru z mraznicky. Riziko
omrzlin!

* Nedotykejte se vnitfnich stén,
kovovych ¢asti mraznicky ani
potravin uvniti chladnicky
mokryma rukama. Riziko
omrzlin!

* Do mrazici prihradky
nepokladejte plechovky na
sody nebo plechovky a lahve,
které obsahuiji tekutiny, které
mohou zamrznout. Plechovky
nebo lahve mohou explodovat.
Riziko poranéni a vécnych
Skod!

* V blizkosti chladnicky
nepouzivejte ani neumistujte
materidly citlivé na teplotu,
jako jsou horlavé spreje,

horlavé predméty, suchy led
nebo jiné chemickeé latky.
Nebezpeci pozaru a vybuchu!
Uvnitf produktu neskladujte
vybusné materialy, jako jsou
aerosolové plechovky, s
hoflavymi materidly.
Neumistujte plechovky s
tekutinami nad vyrobek v
otevieném stavu. Stfikajici
voda na elektrické ¢asti mize
zpUsobit Uraz elektrickym
proudem nebo pozar.

Z dlivodu rizika rozbiti
neukladejte v mrazicim
prostoru sklenéné nadoby s
tekutinou uvnitf.

Tento spotrebi¢ neni urcen pro
skladovani a chlazeni 1ékd,
krevni plazmy, laboratornich
pripravk( nebo podobnych
materiall a vyrobk(, na které
se vztahuje smérnice o
zdravotnickych vyrobcich.
Pokud se vyrobek nepouziva
na stanoveny Ucel, mize
zpUsobit poskozeni nebo
poskozeni vyrobki
uchovavanych uvnitf.

Pokud je vase chladnicka
vybavena modrym svétlem,
nedivejte se na toto svétlo
pomoci optickych zafrizeni.
Nedivejte se dlouho pfimo na
UV LED svétlo. Ultrafialové
paprsky mohou zpUsobit
namahani oci.
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* Vyrobek nenaplnujte vétsim
mnozstvim obsahu, nez je jeho
kapacita. Pokud po otevreni
dvirfek obsah chladnicky
vypadne, mlze dojit ke zranéni
nebo poskozeni. Podobné
problémy se téZ mohou
vyskytnout pfi umisténi
predmétu na spotrebic.

* Ujistéte se, ze jste odstranili
vSechen led nebo vodu, které
se mohly vylit na zem, abyste
predesli zranénim.

* Misto stojan( / stojan( na
lahve ve dverich chladnicky
vymeénujte pouze tehdy, kdyz
jsou stojany prazdné.
Nebezpeci urazu!

* Na vyrobek nepokladejte
predmeéty, které by mohly
spadnout nebo se prevratit.
Tyto pfedméty mohou
spadnout pfi otevirani nebo
zavirani dvefi a zplsobit
zranéni nebo materialni skody.

* Na sklenéné povrchy
nevystavujte nadmeérny tlak.
Rozbité sklo m(ize zplsobit
zranéni nebo materialni skody.

* Chladici systém ve vasem
spotrebici obsahuje chladivo
R600a. Typ chladiva pouzitého
ve spotrebici je uveden na
typovém stitku. Tento plyn je
hoflavy. Z toho ddvodu pfi
manipulaci se spotfebicem
budte opatrni, abyste

neposkodili chladici systém a
potrubi. V pfipadé poskozeni
potrubi;

1. Nedotykejte se produktu ani
napajeciho kabelu,

2. Chrante spotrebic pred
potenciadlnimi zdroji ohné,
které mohou zpUsobit
vzplanuti produktu.

3. Vétrejte prostor, kde je
vyrobek umistén.
Nepouzivejte ventilator.

4. Kontaktujte autorizovany
servis.

Pokud je vyrobek poskozen a

zjistite unik plynu, drzte se dal

od plynu. Plyn mize zp(sobit
omrzliny, pokud se dostane do
kontaktu s pokozkou.

Pred likvidaci starych

spotrebic(, které se jiz nebudou

dale pouzivat:

1. Odpoijte napajeci kabel ze
zasuvky.

2. Odfiznéte napajeci kabel a
vyjmeéte ho ze spotrebice
spolu se zastrékou.

3. Nevybirejte stojany a zasuvky

ze spotrebice, abyste

zabranili vniknuti déti do
zarizeni.

Odstrante dvere.

Spotrebic skladujte tak, aby

se nemohl prevratit.

6. Nedovolte détem hrat si s
vyfazenym spotrebicem.

oa s
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* Nevyhazujte spotrebic¢ do
ohné. Nebezpeci exploze.

+ Pokud je ve dverich spotrebice
k dispozici zamek, uchovavejte
kli¢ mimo dosah déti.

f 1.7 Bezpecnost
skladovani potravin

Dbejte na nasledujici
upozorneéni, abyste zabranili
znehodnoceni potravin:

* Dlouhodobé ponechani
otevienych dvifek mize
zpusobit zvysSeni teploty uvnitf
vyrobku.

* Pravidelné cCistéte pristupné
odtokové systémy, které
pfichazeji do styku s
potravinami.

+ Vycistéte nadrze na vodu, které
se nepouzivaly 48 hodin, a
vodovodni systémy, které se
nepouzivaly vice nez 5 dni.

+ Syrové masné a rybi vyrobky
skladujte ve vhodnych
pfihradkach v ramci vyrobku.
Proto nekape na jiné potraviny
ani s nimi neprichazi do
kontaktu.

+ Dvouhvézdickové mrazici
prihradky se pouzivaji pro
skladovani pfedem naplnénych
potravin, vyrobu a skladovani
ledu a zmrzliny.

« Prihradky s jednou, dvéma a
tfemi hvézdickami nejsou
vhodné pro zmrazovani
cerstvych potravin.

» Pokud chladici vyrobek zlstal
delSi dobu prazdny, vypnéte jej,
rozmrazte, vyCistéte a vysuste,
abyste ochranili kryt vyrobku.

A1 .8 Bezpecnost udrzby
a cisténi

* Pred ¢isténim nebo zahajenim
udrzby chladnicku odpojte od
elektrické sité.

« Pokud produkt premistujete za
ucelem cisténi, netahejte za
kliku dvefi. Pokud je rukojet
pritazena pfilis silné, mize
zpUsobit zranéni.

+ Nevkladejte své ruce a pod
chladni¢ku. MGze dojit k
zaseknuti nebo jakakoli ostra
hrana muze zpUsobit poranéni
osob.

+ Necistéte vyrobek stfikanim
nebo vylitim vody na produkt a
do néj. Nebezpeci urazu
elektrickym zasahem a ohném.

« Pri Cisténi vyrobku
nepouzivejte ostré a abrazivni
nastroje ani domaci Cistici
prostredky, saponaty, plyn,
benzin, redidlo, alkohol, lak a
podobné latky. Uvnitf produktu
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pouzivejte pouze Cistici a 1.9 Likvidace starého
udrzbarské prostredky, které vyrobku
nejsou Skodlivé pro potraviny.  py; jikvidaci starého vyrobku

* Nikdy nepouzivejte parunebo  4stypuijte podle nize uvedenych

Cistici prostfedky s parou pro pokyn(: cs
spotrebice a tani ledu uvnitr. - Abyste zabranili nahodnému
Para pfichazi do styku s Zivymi uzamé&eni déti ve vyrobku,
¢dastmi chladnicky a zpUsobuje pokud je k dispozici zamek
zkrat nebo uraz elektrickym dvefi, zneskodnéte jej.
proudem! - Stfikajici chladici kapalina je

* Dbejte na to, aby se voda skodliva pro ogi. Pfi likvidaci
nedostala do vétracich otvorg, vyrobku nepogkozujte adnou
elektronickych obvod(i nebo &ast chladiciho systému.
osvétleni vyrobku. « Poziti kompresorového oleje

* Pouzijte Cisty suchy hadrik na nebo jeho vniknuti do
otfeni prachu nebo cizich dychacich cest maze mit
materiall z koncovek zastréek. smrtelné nasledky.

K ¢isténi zastréky nepouzivejte Chladici systém vaseho
navlh¢eny hadfik nebo latku. V vyrobku obsahuije plyn R600a,

opacném pfipadé mize dojitk 3k je uvedeno na typovém
pozaru nebo urazu elektrickym Stitku. Tento plyn je hoflavy.
proudem. Nevyhazujte spotfebi¢ do

ohné. Nebezpeci exploze!

+ C -Pentan se pouziva jako
nadouvadlo v izola¢ni péné a je
to horlava latka. Nevyhazuijte
spotrebi¢ do ohné.

2 Pokyny pro ochranu zivotniho prostredi

2.1 Soulad se smérnici WEEE a Tento symbol znameng, Ze na konci své
Odstranéni odpadii vyrobku Zivotnosti se tento vyrobek nesmi likvidovat
spolu s ostatnim domovnim odpadem.
Tento vyrobek splfiuje Pouzité zafizeni se musi odnést na oficialni
pozadavky smérnice WEEE EU sbérné misto pro recyklaci elektrickych a
(2012/19 / EU). Na tomto elektronickych zal"l'zenl'. Chcete-li najit tato
produktu je zobrazen symbol mista sbéru, obratte se na mistni Urady
Klasifikace odpadu elektrickych nebo na prodejce, u kterého byl produkt

I elektronickych zafizeni zakoupen. Kazd4 domdcnost pini ddlezitou
(OEEZ) ulohu pfi zhodnocovani a recyklaci starych

zarizeni. Spravna likvidace pouzitého
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spotfebice pomaha predchazet moznym Informace o obalu
negativnim nasledklm pro zivotni prostredi Obalové materialy vyrobku jsou

a lidské zdravi.

Soulad se smérnici RoHS:

Vyrobek, ktery jste si zakoupili, je v souladu
se smérnici EU RoHS (2011/65/EU).
Neobsahuje Skodlivé a zakazané latky
uvedené ve smérnici.

vyrobeny z recyklovatelnych
materidld v souladu s nasimi
narodnimi predpisy o zivotnim
prostredi. Nevyhazujte obalové
materialy spolu s domacimi nebo
jinymi odpady. Vezméte je do
sbérnych mist pro obalové
materialy ur¢ené mistnimi organy.

3 Vase chladnicka

13+ ———
1
> 2
12 « L3
11 <
10«
9« >4
8 «
]
h 000
6- D00
f ¥
¥
5
1 Drzak na vejce 2 Nastavitelnd dverni policka
3 * Mala dverni policka 4 Drzak na lahve
5 Nastavitelné stojany 6 Césti mrazaku
7 Nadoba Icebox 8 Chladici zasuvka
9 Nadoba na ovoce a zeleninu 10 * Sklopna police
11 Nastavitelna police 12 Ventilator
13 Svétlo

CS/115




*Voliteln&: Udaje v této uzivatelské
pfirucce jsou schematické a nemusi presné
odpovidat vasemu vyrobku. Pokud vas
vyrobek neobsahuje prislusné ¢asti, tyto
informace se vztahuji na ostatni modely.

4 Instalace

Nejdrive si prectéte cast
"Bezpecnostni pokyny"!

4.1 Spravné misto pro instalaci

Pro instalaci vyrobku se obratte na
autorizovany servis. Pro pfipravu
spotrebice pro instalaci vyhledejte
informace v uzivatelské pfirucce a ujistéte
se, ze jsou k dispozici pozadované
elektrické a vodovodni nastroje. Pokud ne,
pro usporadani téchto nastrojl podle
potieby se obratte na elektrikare a
vodoinstalatéfi.

UPOZORNENI:
Vyrobce nenese zadnou
odpovédnost za skodu zplsobené
praci vykonanou neopravnénymi
osobami.

UPOZORNENI:
V pribéhu instalace musi byt
napajeci kabel tohoto vyrobku
odpojen. Pokud tak neucinite, maze
to mit za nasledek smrt nebo vazné
zranéni!

+ Nevystavujte vyrobek prfimému
slune¢nimu zareni nebo jej
neponechavejte ve vlhkém prostredi.

+ Aby Vas vyrobek ucinné fungoval,
vyzaduje dostatecny obéh vzduchu.
Pokud bude vyrobek umistén ve
vyklenku,nezapomerite mezi vyrobkem a
stropem, zadni sténou a bo¢nimi sténami
ponechat volny prostor nejméné 5 cm.

+ Zkontrolujte, zda je na svém misté
soucdastka zajistujici ochranny odstup od
zdi (pokud je dodana s vyrobkem).

+ Pokud souc¢astka neni k dispozici, nebo
pokud se ztratila nebo upadla, umistéte
vyrobek tak,aby mezi zadni sténou
vyrobk( a sténou mistnosti zdstal volny
prostor nejméné 5 cm. Volny prostor
vzadu je dllezity pro uéinny provoz
vyrobku.

4.2 Elektrické pripojeni

Pro napajeni nepouzivejte rozsifené
nebo sdruzené zasuvky.

UPOZORNENI:

A Pokud je rozpéti dvefi pfilis uzké
pro pfeneseni vyrobku, odmontujte
dvere a otocte produkt na bok,
pokud to nefunguije, obratte se na
autorizovany servis.

Poskozeny napajeci kabel musi byt
vymeéneén autorizovanym servisem.

Pfi umisténi dvou chladnicek v

@ pfilehlé pozici, mezi dvéma
jednotkami nechejte vzdalenost
nejméné 4 cm.

+ Pro zabranéni vibracim umistéte vyrobek
na rovny povrch.

+ Umistéte vyrobek alespor 30 cm od
radidtor(, kamen a podobnych tepelnych
zdrojd a alespon 5 cm od elektrickych
trub

+ Nase spolec¢nost nenese zodpovédnost
za pfipadné skody vzniklé v dlsledku
pouziti bez uzemnéni a pfipojeni napajeni
v nesouladu s vnitrostatnimi predpisy.

+ Zasuvka napadjeciho kabelu musi byt
snadno pfistupna i po instalaci.

+ Mezi zasuvkou a lednickou nepouzivejte
rozdvojku nebo prodluzovaci kabel.
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4.3 Nastaveni nozek

Pokud vyrobek neni v rovnovazné poloze,
nastavte predni nastavitelné stojany jejich
otacenim smérem doprava nebo doleva.

| |

el

5 Priprava

W

4.4 Vystraha pifed horkym
povrchem

Bocni stény vaseho produktu jsou vybaveny
trubkami chlazeni, které vylepsuji chladici
systém. Pres tyto povrchy miiZe téct
vysokotlaka kapalina, kterd mize zpUsobit
ohfev boc¢nich stén. Je to normalni a
nevyzaduje to udrzbu. Pfi kontaktu s témito
oblastmi bud'te opatrni.

Nejdrive si prectéte cast
"Bezpecnostni pokyny"!

5.1 Co udélat pro usporu energie

Pripojeni vyrobku k elektronickym

A systémudm pro Usporu energie je
Skodlivé, protoze miize dojit k
poskozeni vyrobku.

+ Tento chladici spotfebi¢ neni urcen k
pouzivani jako vestavny spotrebic.

+ Nenechavejte dvere chladnicky otevieny
po delsi dobu.

+ Nevkladejte do chladnicky horké
potraviny nebo ndpoje.

+ Nepreplnujte chladnicku; blokovani
vnitfniho toku vzduchu snizi chladici
kapacitu.

+ Protoze horky a vlhky vzduch se
nedostane pfimo do vaseho vyrobku,
kdyz nejsou dvirka zaviend, vyrobek se
optimalizuje ve stavajicich podminkach
tak, aby jidlo uvnitf bylo bezpe¢né
chranény. Za téchto okolnosti budou
funkce a soucasti, jako jsou kompresor,
ventilator, ohfiva¢, rozmrazovac,
osvétleni, displej atd., pracovat podle
potfeb s minimalni spotfebou energie.

+ V pripadé, Ze je k dispozici vice moznosti,
sklenéné police musi byt umistény tak,
aby nebyly blokovany vystupy vzduchu na
zadni sténé a nejlépe tak, aby vystupy
vzduchu zlstaly pod sklenénou polici.

Tato kombinace muze pomoci zlepsit
distribuci vzduchu a energetickou
ucinnost.

« Pri skladovani drazné doporucujeme
pouziti spodni zasuvky.

+ V zavislosti na funkcich tohoto vyrobku;
rozmrazovani zmrazenych potravin v
chladnéjsim prostoru zajisti usporu
energie a zachovani kvality potravin.

+ Chcete-li do mraziciho prostoru
chladnicky vlozit maximalni mnozstvi
potravin, je treba vyjmout horni zasuvky a
potraviny umistit na draténé/sklenéné
police.

+ Jidlo ukladejte pomoci pouziti zasuvek v
chladicim prostoruy, s cilem zajisténi
uspory energie a ochrany potravin v
lepsich podminkach.

+ Baleni potravin nesmi byt v pfimém
kontaktu se snimacem teploty
umisténym v mrazicim prostoru.

5.2 Prvni uvedeni do provozu

Pied pouzitim chladnicky se ujistéte, ze

byly provedeny v§echny nezbytné pfipravy v

souladu s pokyny uvedenymi v kapitolach

"Bezpecnostni pokyny a zZivotni prostredi” a

"Instalace".

+ Nechte vyrobek bézet bez vloZzeného jidla
v jeho nitru po dobu 6 hodin a neotvirejte
dvere, pokud to neni nezbytné.
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+ Zména teploty zplisobena oteviranim a
zaviranim dvifek béhem pouzivani
vyrobku muze bézné vést ke kondenzaci
na dvefich/policich a sklenénych
nadobach umisténych ve vyrobku.

Kdyz se kompresor zapne, uslysite
@ zvuk. Je normalni, Ze vyrobek
vydava hluk, i kdyZz kompresor neni
v provozu, protoze v chladicim
systému se mize stlaovat

kapalina a plyn.

Je normalni, ze se pfedni hrany

@ chladnicky ohfeji. Tyto oblasti jsou
navrzeny tak, aby se zahfral, s cilem
zabranéni kondenzace.

U nékterych modell se panel
@ indikatoru automaticky vypne po 1
minutach po zavreni dvefi. Znovu

se aktivuje kdyz se dvere oteviou
nebo po stisknuti tlacitka.

6 Provoz spotiebice

5.3 Klimaticka tfida a definice

Prohlédnéte si klimatickou tfidu na
typovém stitku zafizeni. Podle klimatické
tfidy se na vase zafizeni vztahuje jedna z
nasledujicich informaci.

+ SN: Dlouhodobé mirné podnebi: Toto
chladici zafizeni je ur¢eno k pouzivani pfi
teplotach okoli od 10 °C do 32 °C.

+ N: Mirné podnebi: Toto chladici zafizeni
je urceno k pouzivani pfi teplotach okoli
od 16°C do 32 °C.

+ ST: Subtropické podnebi: Toto chladici
zafizeni je ur€eno k pouzivani pfi
teplotach okoli od 16°C do 38°C.

+ T: Tropické podnebi: Toto chladici
zafizeni je urCeno k pouzivani pfi
teplotach okoli od 16°C do 43°C.

Nejdrive si prectéte cast
"Bezpecnostni pokyny"!

+ Na urychleni procesu rozmrazovani
nepouzivejte zadné mechanické naradi
ani jiné naradi, jako jsou doporucené
vyrobcem.

+ Nepouzivejte ¢asti chladnicky, jako jsou
dvere nebo zasuvky, jako podpéru nebo
stupinek. M(ze to zplsobit zakopnuti do
produktu nebo poskozeni jeho
komponent.

+ Vyrobek se pouziva pouze pro skladovani

potravin.

+ Pokud nebudete doma (napf. dovolend) a
nebudete delSi dobu pouzivat vyrobnik
ledu Icematic nebo davkovac vody,
vypnéte ventil vody. V opa¢ném pfipadé
mUze dojit k tniku vody.

OdeJem vyrobku od sité
+ Pokud vyrobek nebudete delsi dobu
pouzivat, odpojte jej ze zasuvky.

+ Odstrante néj jidlo, z dlivodu zabranéni
zapachuy,

+ Pockejte, az led roztaje, vyCistéte interiér
a nechte jej vyschnout, dvere nechte
otevrené, aby se neposkodily vnitini
plasty télesa.
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7 Pouzivani vaseho spotiebice

7.1 Ovladaci panel produktu

1 * Tlacitko Podplrné sluzby 2 Funkeni tlacitko vypnuti (Prazdniny)
chladiciho prostoru

3 Kontrolka Uspory energie (displej 4 *Tlacitko nastaveni teploty chladiciho

vypnuty) prostoru

5 * TlacCitko prepindni prostoru 6 Tlacitko nastaveni teploty mrazici
Casti

7 Indikator poruchového stavu 8 Tlacitko rychlého zmrazeni / tlacitko
nastaveni funkce svétla rukojeti

9 *Bezdratové tlacitko 10 *Tlacitko resetovani nastaveni

bezdratového pfipojeni

Read the “Safety Instructions” Auditory and visual functions on the
A section. indicator panel will assist you in using the
refrigerator.

*Qptional: Shown functions are optional,
there may be differences of shape and
location in functions found on your
appliance’s indicator panel.
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1. *Support Service Key Qa"

Press this button for 3 seconds to activate
the support service. Detailed information
on the support service is provided in the
“Support Service Feature” section.

2. Cooler Compartment Off (Vacation)

Function Key>|<f|3"

Press the key for 3 seconds to activate the
vacation function. Vacation mode is
activated and the vacation symbol is
illuminated. “--" shall be displayed on the
Cooler Compartment temperature indicator
and the cooler compartment does not
actively perform cooling.

You should not keep your food in the cooler
compartment if you activate this function.
The other compartments continue to cool
according to temperatures set before.
Press the key for 3 seconds again to cancel
this function.

3. Energy Saving (Display Off) Indicator
]

Energy saving function is enabled
automatically and the energy saving
symbol lights up when the door of the
product is not opened or closed for some
period of time. When the energy saving
function is active, all symbols on the screen
except the energy saving symbol will be
turned off. When the energy saving function
is active, if you press any key or open the
door, the energy saving function will be
deactivated and the symbols on the screen
will return to normal. The energy saving
function is a function activated ex-factory
and cannot be cancelled.

4. *Cooler Compartment Temperature

Setting Key CEI

Allows setting of temperature for cooler
compartment. Pressing this key will enable
the cooler compartment temperature to be
setat8,7,6,54,3,2and 1 °C.

ON
5. *Compartment Conversion Key e
Pressing compartment conversion key for 3
seconds, the freezer section switches
between cooler, off and freezer modes.

If it is operated as the cooler compartment,
the temperature of the compartment will be
set as 4 °C. In the off mode, compartment
temperature indicator shall display “--".

7. Error Condition Indicator@

This indicator will be active when your
refrigerator cannot perform adequate
cooling or in case of any sensor error. “E”
will be displayed on the freezer
compartment temperature indicator and
figures such as 1,2,3... will be displayed on
the cooler compartment temperature
indicator. These figures provide
information to the authorized service on the
error that has occurred.

Exclamation mark may be displayed for a
while when you load warm food to the
freezer compartment or keep the door open
for a long period of time. This is not a fault,
this warning will be removed when the food
is cooled down or when any key is pressed.

8.Quick Freezing Keyﬁi}g

When the quick freezing key is pressed the
quick freezing symbol shall be illuminated
and the quick freezing function shall be
activated. The freezer compartment
temperature is set to -27 °C. Press the key
again to cancel the function. The quick
freezing function will be cancelled
automatically. To freeze a large amount of
fresh food, press the quick freezing key
before placing the food in the freezer
compartment.

*Handle Light Function Setting Key
Handle light function might be switched
between open and closed modes by
pressing the quick freezing key for 3
seconds. In the closed mode, the handle
light is only activated when the appliance
door is opened and it goes out after a while
after the door is closed. In the open mode,
the handle light is activated when the
appliance door is opened, the handle light
stays on dimly after a while after the door is
closed. The handle light function is set to
the ex-factory closed mode.
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9. *Wireless Key‘%"\

When the key is pressed for a long period
(3 seconds), the wireless connection
symbol on the display/screen flashes
slowly (at 0.5 second intervals). The home
network is initialized on the product this
way.

After achieving wireless connection with
the product, wireless connection symbol
illuminates continuously.

When the initial connection is established,
you may activate/deactivate the
connection with a short press on this key.
The wireless connection symbol will flash
quickly (at 0.2 second intervals) until the
connection is established. When the
connection is active, the wireless network
symbol will illuminate continuously.

If the connection cannot be established for
a long period, check your connection
settings and refer to the “Troubleshooting”
section provided in the user manual.

HomeWhiz application will be used for
wireless connection. The installation steps
are described on the application during
installation.

You may access the application by reading
the QR code available on the HomeWhiz
label on the product. Application is offered
through App Store for 10S devices, and
through Play Store for Android devices.
Visit https://www.homewhiz.com/ address
for detailed information.

10. *Key for Resetting Wireless

Connection Settings%ﬂy%\

To reset the wireless connection settings,
press on Quick freezing and Wireless
connection keys simultaneously for 3
seconds. All user information recorded
previously are removed on a product where
wireless connection settings are reset/
restored to factory defaults.

7.2 Ukladani potravin v chladicim prostoru

Ukladani potravin v chladicim prostoru
+ Pokud se dvere pfihradky ¢asto oteviraji
a zaviraji a zlstévaji dlouho otevrené,
teplota v prihradce se vyrazné zvysi, coz
muze snizit Zivotnost potravin a zpUsobit

jejich znehodnoceni.

+ Aby nedoslo ke zméné zapachu a chuti,
potraviny by mély byt skladovany v
uzavienych nadobach.

+ V chladniéce neskladujte pfilis mnoho

potravin. Chcete-li dosdhnout lepsiho a

homogennéjsiho chlazeni, umistéte

potraviny oddélené tak, aby jimi mohl
proudit studeny vzduch.

Zajistéte proudéni vzduchu ponechanim

prostoru mezi potravinami a vnitfni

sténou. Pokud potraviny oprete o zadni
sténu, mohou zamrznout.

Uvarena tepld jidla pred uloZzenim do

chladni¢ky zchlad'te na pokojovou

teplotu. Potom mUzete vlazny pokrm
umistit do spodnich polic chladnicky.

VlaZnou stravu neumistujte do blizkosti

potravin, které se mohou snadno pokazit.

+ Davejte pozor zejména na to, abyste
nemichali potraviny prodavané jako
zmrazené s Cerstvymi potravinami.

+ Mrazené potraviny rozmrazujte v
prihradce pro ¢erstvé potraviny. Timto
zplUsobem muzete chladit pfihradku na
Cerstvé potraviny pomoci mrazenych
potravin a Setfit energii.

+ Skladovani nezralého tropického ovoce
(mango, melouny, papaja, banany,
ananas) v chladni¢ce muze urychlit
proces zrani. To se nedoporucuje,
protoZe se tim zkrati doba skladovani.

+ Cibuli, €esnek, zazvor a jinou kofenovou
zeleninu skladujte v tmavych a chladnych
prostorach, nikoli v chladnicce.

+ Pokud zjistite, Ze se v chladni¢ce

pokazila néjaka potravina, vyhodte ji a

vycistéte prislusenstvi, které s ni pfislo do

kontaktu.

Abyste jidla, jako jsou polévky a dusena

jidla, ktera se vafri ve velkych hrncich,

rychle ochladila, miZzete je dat do
chladnicky tak, Ze je rozdélite do
vlastnich mélkych nadob.
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+ Neumistujte nebalené potraviny do
blizkosti vajec.

+ Ovoce a zeleninu skladujte oddélené a
jednotlivé druhy skladujte spolu
(napriklad jablka s jablky, mrkev s mrkvi).

+ Zelenou zeleninu vyjméte z plastového
sacku a po zabaleni do papirového
rucniku nebo susici utérky ji viozte do
chladnicky. Pokud tento typ potravin pred
ulozenim do chladnicky omyjete,
nezapomente je vysusit.

+ VIhké prostredi a zaroven proudéni
vzduchu vytvorite tak, ze ovoce a
zeleninu, které jsou nachylné k vysychani,
budete uchovavat v perforovanych nebo
neuzavienych plastovych saccich.

+ Pokud je vas vyrobek (v tabulce
doporucenych nastavenych hodnot)
nastaven na uvedené nastavené hodnoty,
potraviny si kromé pfipadd, kdy jsou v
prostredi extrémni okolnosti, zachovaji
svou Cerstvost delSi dobu ve slozce pro
Cerstvé vyrobky i ve sloZzce mraznicky.

Ukladejte potraviny na riizna mista podle jejich vlastnosti:

Potraviny

Umisténi

Vajicka

Poli¢ka ve dvefich

MIécné vyrobky (méslo, syr)

Pokud je k dispozici, pfihradka s nulovym stupném
(pro snidani)

Ovoce, zelenina a zelen

Prihradka na ovoce a zeleninu, nddoba na ovoce a
zeleninu (Crisper) nebo

Pfihradka EverFresh+ (je-li k dispozici)

Cerstvé maso, drilbe?, ryby, klobdsy atp. Varené potraviny

Pokud je k dispozici, pfihradka s nulovym stupném
(pro snidani)

Potraviny pfipravené k podavani, balené vyrobky,
konzervované potraviny a okurky

Horni police nebo dverni policka

Napoje, lahve, pepr a obcerstveni

Poli¢ka ve dvefich

Ukladani potravin v mrazicim prostoru

+ Funkci rychlého zmrazovéani mdzete
aktivovat 4-6 hodin pred funkci
zmrazovani a provést rychlejsi chlazeni.

+ Teplé pokrmy pfed vlozenim do
mraziciho prostoru zahrejte na pokojovou
teplotu.

« Potraviny, které se maji zmrazit, rozdélte
na porce s velikosti které Ize
konzumovat, a zmrazte je v
samostatnych bali¢cich.

+ Pred vlozenim potravin do mraznicky se
doporucuje jejich zabaleni.

+ Abyste zabranili uplynuti doby
skladovani, napiste na obal datum, ¢as a
nazev vyrobku podle doby skladovani
rliznych potravin.

+ Potraviny, které jste rozmrazili, rychle
zkonzumujte. Rozmrazené potraviny
nelze znovu zmrazit, pokud nejsou
tepelné zpracovany. Po rozmrazeni neni

bezpecné konzumovat opétovné
zmrazené Cerstvé potraviny bez tepelné
Upravy.

+ Pfi zmrazovani ¢erstvych potravin je
nedavejte do kontaktu s jiz zmrazenymi
potravinami. V opa¢ném pfipadé se
zmrazené potraviny rozmrazi.

Skladovani potravin, které se prodavaji

zmrazené

+ Pokud jde o dobu, po kterou musite
potraviny skladovat, vzdy se fidte pokyny
vyrobce. Neprekracujte ¢as uvedeny v
téchto pokynech!

+ V zdjmu ochrany kvality potravin
dodrzujte co nejkratsi ¢asovy interval
mezi ndkupni transakci a skladovanim.

+ Kupujte mrazené potraviny, které jsou
skladovany pfi teploté -18 °C nebo nizsi.

+ Vyhnéte se ndkupu potravin, jejichz obaly
jsou pokryty ledem atp. To znameng, ze
vyrobek mohl byt ¢aste¢né rozmrazen a
znovu zmrazen. Teplota ovliviuje kvalitu
potravin.
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+ Neprekracujte dobu skladovani
doporucenou vyrobcem potraviny. Z
mrazniCky vyjmeéte jen tolik potravin, kolik

potrebujete.

« Pokud je vas vyrobek (v tabulce
doporucenych nastavenych hodnot)
nastaven na uvedené nastavené hodnoty,

+ Pokud je prihradka na Cerstvé potraviny

zmrazeny.

nastavena na nizsi teplotu, Cerstvé ovoce
a zelenina mohou byt ¢astecné

+ Dvouhvézdickové prihradky jsou vhodné

pro pfedmrazené potraviny. Lze v nich
skladovat zmrzlinu a kostky ledu.

potraviny si kromé pfipadd, kdy jsou v + Nezmrazujte potraviny v prihradkach s

prostredi extrémni okolnosti, zachovaji

svou Cerstvost delSi dobu ve slozce pro
Cerstvé vyrobky i ve sloZzce mraznicky.

jednou, dvéma a tfemi hvézdickami.

Nejdelsi doba
Maso a ryby Priprava skladovani
(mésice)
Nakréjejte je o tloustce 2 cm a polozte mezi né folii
Steak e - . e 6-8
nebo jejich pevné obalte stre¢ovou félii
Vyprézen Zabz:zlte kou:slsy masa nebo jejich pevné obalte 68
stre¢ovou folii
Kostky Na malé kousky 6-8
Teleci PV - o . -
Rizky, kotlety Umlstenlmvfolle mezi nakréjené platky nebo jejich pevné 68
obalte streCovou félii
Kotlety Umlstenlmvfolle mezi kousky masa nebo je specialné 28
obalte streCovou félii
Vyprageni Zabz?lte kou,sl'<’y masa nebo jejich pevné obalte 28
o strecovou folii
Ovei
maso Kostky Zabalte mIt:)te mas,o'fjo mraziciho sacku, nebo jej pevné 28
obalte stre¢ovou folii
Vyprazeni Zaszmlte kou’slsy masa nebo jejich pevné obalte 812
strecovou félii
Steak Nakra_]gﬁe jeo tlgustce 2cm a polozge"men né folii 8-12
- nebo jejich pevné obalte strecovou folii
Hovézi -
Masné maso Kostky Na malé kousky 8-12
vyrobky Varené maso Zabalte ho v malych kouscich do kapsy na mrazeni 8-12
Mleté maso Bez korfeni, v plochych pytlich 1-3
Droby (kusy) V kouscich 1-3
Ferl:nentovana Klobésa - Je tieba je zabalit, i kdyz maji vlastni obal. 1-3
salam
Sunka Umisténim folie mezi nakrajené platky 2-3
Kureci a krati maso Zabalenim do félie 4-6
Hus Zabalenim do fdlie (porce by nemély presahnout 2,5 kg) 4-6
Kachna Zabalenim do fdlie (porce by nemély presahnout 2,5 kg) 4-6
Dribez a Zabalenim do foli by nemély presahnout 2,5 k
Zvéfina Jelen, krélik, srka abalenim do félie (porce by nemély preséhnout 2,5 kg 68

a jejich kosti musi byt oddéleny)
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Nejdelsi doba
Maso a ryby Pfiprava skladovani
(mésice)
Sladkovodni ryby (pstruh, 9
kapr, jefab, sumec)
Libové ryby (mofsky vlk,
pakambala velka, morsky 4-6
jazyk) Po duikladném vycisténi vnitfnosti a $upin jejich omyjte
;y(?i);lfé o Mastné ryby (bonito, ﬁlvysu§t? av pfipadé potreby jim odfiznéte ocasni a
plody makrela, lufara, parma, avove Casti. 2-4
ancovicky)
Mékkysi Vycisténé a v pytlich 4-6
Kavidr V? vIas}mm obaly, v hlinikovych nebo plastovych 2.3
nadobéach
"Cas skladovani uvedeny v tabulce je
zaloZen na skladovaci teploté -18 °C."
Nejdelsi
Ovoce a zelenina Priprava doba
P skladovani
(mésice)
Fazole Pg umyti a nakrajeni na malé kousky Sokovym varem po dobu 3 1013
minuty
Zeleny hrach Po vyloupeni a umyti Sokovym varem 2 minuty 10-12
Zeli Po vyc¢isténi Sokovym varem 1 - 2 minuty 6-8
Mrkev Pc_) umyti a nakrajeni na malé kousky Sokovym varem po dobu 3-4 19-
minuty
. Po odfFiznuti stonky, rozdélenim na dvé ¢asti a oddélenim semen
Pepf L R 8-10
vafenim po dobu 2 - 3 minuty
Spenat Po umyti a o¢isténi Sokovym varem 2 minuty 6-9
Pér Po nasekanym a vycisténi Sokovym varem 5 minut 6-8
Kvétak Po 9dd_e:lva:n| I|s’tu a nakrajeni jadra na kousky Sokovym varem v 10-12
troSe citrénové vody po dobu 3 - 5 minut
Lilek Pq umyti a nakrdjeni na 2 cm kousky Sokovym varem po dobu 4 10-12
minuty
Dyné Pq umyti a nakrdjeni na 2 cm kousky Sokovym varem po dobu 2- 3 8-10
minuty
Hriby Zlehka osmahneme na oleji a vytla¢ime na ném citron 2-3
Kukufice Ocisténim a zabalenim jako palice nebo zrno 12-
Jablka a hrusky Po ocisténi a nakrajeni Sokovym varem po dobu 2-3 minuty 8-10
Meruriky a broskve Rozdélime na polovinu a vybereme pecky 4-6
Jahody a maliny Po umyti a oloupani 8-12
Pecené ovoce Pfidanim 10% cukru do nadoby 12-
Svestky, tfesné, visné Po umyti a odstranéni stopek 8-12

"Cas skladovani uvedeny v tabulce je
zaloZen na skladovaci teploté -18 °C."
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MIlécné vyrobky. Pfiprava Nejdels$i doba skladovani Podminky skladovani
(mésice)
MZe byt ponechan v plvodnim
Umisténim folie mezi obalu na kratkodobé uskladnéni.
Syr (kromé syra feta) nakraiené platk 6-8 Na dlouhodobé skladovani
) piatky zabalte do alobalu nebo plastové
félie.
Maslo, margarin Ve vlastnim obalu 6- Ve vlast’nlm o,balu’nebo v
plastovych nadobach

"Cas skladovani uvedeny v tabulce je
zalozen na skladovaci teploté -18 °C."

"Mnozstvi Cerstvych potravin, které |ze
zmrazit po urcitou dobu, je uvedeno na
typovém Stitku."

Mrazici prostor Chladici prostor

Nastaveni Nastaveni

Poznamky

-20°C 4°C

Toto je vychozi, doporuc¢ené
nastaveni. Toto nastaveni se
doporucuje, pokud je okolni teplota
nizsi nez 30°C.

-22 nebo -24 °C 4°C

Tyto nastaveni se doporucuji pro
teploty nad 30 ° C.

Quick Freeze - Rychlé mrazeni 4°C

Pouzijte, kdyz chcete zmrazit vase
potraviny kratké dobé. Po skonceni
procesu se nastaveni vyrobku vrati do
predchozi polohy.

-18°C nebo nizsi 2°C

Pouzijte toto nastaveni, pokud si
myslite, Ze chladici prostor neni
dostatecné studeny vzhledem k
teploté prostfedi nebo ¢asté otevirani
dvefi.

Podrobnosti o mrazni¢ce

Podle normy IEC 62552 musi mit
mraznicka kapacitu pro zmrazeni 4,5 kg
potravin pfi teploté -18°C nebo nizsi pfi
pokojové teploté 25°C za 24 hodin na
kazdych 100 litr(l objemu mraziciho
prostoru.

Potraviny mohou byt zachovany po delsi
dobu pouze pfi teploté do teploty -18 °C.
Potraviny miZete udrzovat cerstvé po dobu
nékolika mésicl (v mrazni¢ce na nebo pod
teplotou-18 °C).

Potraviny které maji byt zmrazeny nesmi
pfijit do kontaktu s jiz zmrazenymi
potravinami uvniti mrazni¢ky z dvodu
zabranéni jejich ¢aste¢nému rozmrazeni.
Zeleninu uvarte a vodu odfiltrujte pro
prodlouzeni doby zmrazeného skladovani.
Po filtraci dejte jidlo do vzduchotésnych
baleni a umistéte jej v mraznic¢ce. Banany,
rajCata, hlavkovy salat, celer, varené vejce,
brambory a podobné potraviny

nezmrazujte. V pfipadé, Ze jsou tyto
potraviny zmrazeny, negativné to ovlivni jen
jejich vyzivové hodnoty a konzumni
vlastnosti. Nejedna se o hnilobu, ktera by
ohrozovala lidské zdravi.

Umisténi potravin

Police v mrazicim prostoru: Rizné
mrazené potraviny jako maso, ryby,
zmrzlina, zelenina atp.

Police v chladicim prostoru: Potraviny
uvnitf hrncd, talife s uzavérem a obaly s
uzdavérem, vejce (v uzavieném obalu)
Poli¢ky na dvefich chladiciho prostoru:
Malé a balené potraviny nebo napoje
Crisper: Zelenina a ovoce

Pfihradka na éerstvé potraviny: Lahtdky
(snidané, masné vyrobky spotfebované v
kratkém case)
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7.3 Nadoba na ovoce a zeleninu
(Crisper)

Nadoba na ovoce a zeleninu (Crisper) je
navrzena tak, aby udrzovala zeleninu
Cerstvou diky zachovani jeji vihkosti. Za
timto Ucelem je celkova cirkulace
chladného vzduchu v nddobé na ovoce a
zeleninu (Crisper) intenzivnéjsi. Skladujte
ovoce a zeleninu v tomto prostoru. UdrZujte
zelené, listnaté zeleniny a ovoce oddélené,
aby se prodlouzila jejich zivotnost.

7.4 Nadoba na ovoce a zeleninu
(Crisper) s regulaci vihkosti

Everfresh

Diky funkci Crisper s regulaci vlhkosti se
vlhkost zeleniny a ovoce udrzuje pod
kontrolou a potraviny zUstavaji déle
Cerstvé.

Listovou zeleninu, jako je salat, Spenat a
podobna zelenina, kterd je citliva na ztratu
vlhkosti, doporuéujeme umistit do nddoby
na ovoce a zeleninu (Crisper) ne svisle na
kofenech, ale co nejvice vodorovné.

Pfi umistovani zeleniny, uloZte téZkou a
tvrdou zeleninu na dno a lehkou a mékkou
na vrchol, s pfihlédnutim na specifické
hmotnosti zeleniny.

Nikdy nenechavejte zeleninu v plastovych
sdaccich v nddobé na ovoce a zeleninu
(Crisper). Ponechani v igelitovych saécich
zpUsobi, Ze zelenina shnije v kratké dobé.
V situacich, kde kontakt s ostatni zeleninou
neni vhodny, pouzijte obalovy material, jako
je papir, ktery ma urcitou porovitost v
souladu s hygienou.

Nedavejte plody, které maji vysokou
produkci plynu ethylenu, jako jsou hrusky,
merunky, broskve a zejména jablka do
spolecného zeleninového zasobniku s jinou
zeleninou a ovocem. Plyn etylen vychazejici
z téchto plodd mize zplisobit, Ze ostatni
zelenina a ovoce budou zrat rychleji a
zacnou hnit v kratSim ¢asovém obdobi.

7.5 Technologie Crisper

Modré svétlo

Ovoce a zelenina ulozené v pfihradce na
ovoce a zeleninu, které jsou osvétleny
modrym svétlem, pokracuji ve své
fotosyntéze Ucinkem vinové délky modrého
svétla a zachovavaji si tak obsah vitamind.

HarvestFresh

Ovoce a zelenina ulozené v pfihradce na
ovoce a zeleninu které jsou osvétleny
technologii HarvestFresh si zachovavaiji své
vitaminy déle diky cyklu s modrym,
zelenym, ¢ervenym svétlem a tmou, které
simuluji denni cyklus.

Kdyz jsou dvere vasi chladnicky otevieny
béhem tmavého obdobi technologie
HarvestFresh, vase chladnicka to
automaticky rozpozna a pro vase pohodli
rozsviti ostrejsi jedno z modrych, zelenych
nebo Cervenych svétel. Po zavreni dvifek
chladni¢ky bude tmava perioda pokracovat
a bude predstavovat noéni ¢as v dennim
cyklu.

7.6 Oblast chladiciho prostoru
mléénych vyrobku
Chladici zasuvka
V Chladici zasuvce lze dosahnout nizsich
teplot. Tuto zasuvku pouzivejte na
lahtdkarské vyrobky (saldmy, klobasy atd.)
a mlécné vyrobky, které vyzaduji chladnéjsi
skladovaci podminky, nebo na maso, kureci
maso nebo ryby, které maiji byt rychle
spotrebovany. V této zasuvce neni vhodné
skladovat ovoce a zeleninu.

7.7 Prostor pro uskladnéni ledu

Nadoba na led

Kbelik na led vdm umozni snadno vyjmout

led z chladnicky.

Pouzivani kbeliku s ledem

1. Vyjméte kbelik s ledem z mraziciho
prostoru.

2. Naplnte nadobu na led vodou.

3. Vlozte nadobu na led do mraznicky.
Led bude pfipraven asi po dvou
hodinach.
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4. Vezméte nadobu na led z mrazaku a
opatrné ji ohnéte nad drzakem, ktery
budete podavat. Led se lehce nasype
do drzaku na servirovani.

7.8 Obraceni strany otevirani dveri

Strana otevirani dvefi chladnicky muze byt
otoCena podle mista, na které ji umistite.
Pokud to potrebujete udélat, vzdy zavolejte
nejblizsi autorizovany servis.

7.9 Upozornéni na oteviené dveie

Systém upozornéni na oteviené dvere
chladnicky se maze liit v zavislosti na
modelu.

Verze 1;

Pokud dvere vyrobku zlstanou oteviené
urcitou dobu (od 60 s do 120 s), zazni
zvukovy vystrazny signal; v zavislosti na
modelu vyrobku se miZze zobrazit také

vizualni vystrazny signal (svételny zablesk).

Pokud zavrete dvefe zafizeni nebo
stisknete tlacitko na obrazovce zafizeni,
pokud takové je, vystrazny zvuk se zastavi.

Verze 2;

Pokud dvere zafizeni zlistanou oteviené
urcitou dobu (od 60 s do 120 s), zazni
upozornéni na otevrené dvere. Upozornéni
na oteviené dvere se ozyva postupné.
Nejprve se spusti zvukové varovani. Pokud
dvere stale nejsou zavrené, po 4 minutach
se aktivuje vizualni upozornéni (svételny
zablesk). Upozornéni na oteviené dvere se
zpozdi o urcity ¢as (od 60 s do 120 s), kdyz
se stiskne libovolné tlacitko na obrazovce
produktu, pokud takové je. Potom se

proces zacne znovu. Kdyz jsou dvere
zarfizeni zavrené, upozornéni na oteviené
dvere se zrusi.

7.10 Vyména osvétlovaci lampy

Pfi vyméné zarovky/LED, ktera se pouziva k
osvétleni v chladnicce, zavolejte
autorizovany servis.

Lampa/y, pouzité v tomto zafizeni neni
mozné pouzit pro osvétleni domu. Ugel
pouziti tohoto svétla je pomoci uzivateli
umistit potraviny do chladnic¢ky / mraznicky
bezpecné a pohodiné.

7.11 AeroFlow

Jedna se o systém distribuce vzduchy,
ktery zajistuje homogenni rozlozeni teploty.
Diky cirkulaci vzduchu je v prostoru pro
skladovani Cerstvych potravin zajisténo
homogenni rozlozeni teploty a vykyvy
teploty se udrzuji na nizké drovni. Nad
potravinami nefouka pfimy vzduch, coz
pomaha snizovat ztraty vihkosti.
Zachovava Cerstvost potravin ulozenych v
prihradce na Cerstvé potraviny v
chladniCce. Takto se potraviny skladuji pfi
stabilngjsich teplotach a snizuje se jejich
kontakt se vzduchem. Zabrariuje se
vysusovani a smrstovani potravin ztratou
vlhkosti a zajistuje se jejich delsi Cerstvost.

7.12 Ventilator

Ventilator je navrzen tak, aby v ném byl
studeny vzduch distribuovan rovhomérné a
také rovnomeérné cirkuloval. Provozni doba
ventilatoru se mize ménit v zavislosti na
vlastnostech vyrobku.

Zatimco u nékterych vyrobka ventilator
pracuje pouze s kompresorem, u jinych
vyrobk je doba, po kterou ventilator
pracuje, urcena fidicim systém, a to podle
potfeby chlazeni.

7.13 Drzak na vejce

Drzék na vajicka m{zete umistit na dvere
nebo poli¢ku na korpusu dle vlastniho
uvazeni.
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Pokud ma byt drzak na vejce umistén na
polici korpusu, doporucujeme vam vyjmout
chladnéjsi spodni police.

8 Udrzba a ¢isténi

Nikdy neumistujte drzak na vejce

do mraziciho prostoru

UPOZORNEN:I:
Nejdrive si prectéte cast
"Bezpecnostni pokyny"!

UPOZORNEN:i:
A PFed cisténim chladni¢ku odpojte
od elektrické sité.

« K ¢isténi produktu nepouzivejte ostré ani
drsné nastroje. Nepouzivejte materialy,
jako jsou Cistici prostredky pro
domacnost, mydlo, Cistici prostredky,
plyn, benzin, fedidlo, alkohol, vosk atd.

+ Prach se musi z ventilacni mfizky na
zadni strané produktu odstranit nejméné
jednou rocné (bez otevieni krytu).
Vyrobek Cistéte suchym hadfikem.

+ DAavejte pozor, aby se voda nedostala do
krytu lampy a jinych elektrickych ¢asti.

+ Ocistéte dvere pomoci vihkého hadfiku.
Odstrarite veskery obsah, abyste
odstranili dvere a policky. Zvednutim
nahoru vyberte poli¢ky ve dvefich.
Vycistéte a osuste police, pak je umistéte
zpét na jejich misto zasunutim shora.

+ Nepouzivejte chlorovanou vodu nebo
Cistici prostredky na vnéjsim povrchu a
pochromovanych ¢astech vyrobku. Chlor
mUZe na takovych kovovych povrsich
zpUsobit korozi.

+ Nepouzivejte ostré a abrazivni nastroje,
mydlo, Cistici prostredky, Cistici
prostfedky, plyn, benzin, laky a podobné
latky, abyste zabranili deformaci plastové
¢dsti a odstranéni otiskl na ni. K ¢isténi
pouzijte teplou vodu a mékky hadfik a
ususte do sucha.

+ Na vyrobcich bez funkce No-Frost se
mohou na zadni sténé mraznicky
nachazet kapky vody a ndmraza az do
tloustky prstu. Necistéte a nikdy
nenandsejte oleje ani podobné materialy.

+ K ¢isténi vnéjsiho povrchu vyrobku
pouzivejte mirné navlih¢eny hadfrik z
mikrovlakna. Houby a jiné druhy Cisticich
odévli mohou zplsobit Skrabance.

+ Chcete-li béhem cisténi vnitfniho povrchu
vyrobku vycistit vSechny odnimatelné
komponenty, omyjte tyto komponenty
slabym roztokem sestavajicim z mydla,
vody a uhli¢itanu. Umyjte a dlikladné
osuste. Zabrarite kontaktu vody s prvky
osvétleni a ovladaciho panelu.

UPOZORNENI:
Na zadny vnitfni povrch
nepouzivejte ocet, lih nebo jiné

Cistici prostfedky na bazi alkoholu.

Vnéjsi povrchy z nerezavéjici oceli

Na nerezovou ocel pouzijte neabrazivni
Cistici prostfedek a naneste ho mékkym
hadfikem, ktery nepousti vidkna. Pro
lesténi, povrch jemné otrete hadfikem z
mikrovlakna navlh¢enym ve vodé a pouzijte
suchou jeleni kiizi. Vzdy sledujte zily
nerezaveéjici oceli.

Cisténi vyrobkl se sklenénymi dvefmi
Ze skel odstrante ochrannou folii.

Na vnitfnim povrchu bubnu je povlak. Tento
povlak minimalizuje tvorbu skvrn a
poskytuje snadné Cisténi od vzniklych skvrn
a necistot. Na sklo bez ochranného natéru
se mohou rychle a snadno natrvalo navazat
organické nebo anorganické necistoty
prenasené vzduchem a vodou, jako jsou
vapenec, mineralni soli, nespalené
uhlovodiky, oxidy kovl a silikony, které
zpUsobuji skvrny a fyzické poskozeni.
Navzdory pravidelnému cisténi je udrzovani
Cistoty skla velmi obtizné, ne-li nemozné. V
ddsledku toho se zhorsuje prihlednost a
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vzhled skla. Drsné a abrazivni Cistici
metody a smési tyto defekty jesté zhorsuji
a urychluji proces degradace.

Pro bézné Cistici procesy se pouzivaji *
zasadité a nekorozivni Cistici prostfedky na
bazi vody.

Pro zvySeni odolnosti téchto skel proti
naraztm a rozbiti se pouZziva proces
temperovani.

Jako dalsi bezpecnostni opatfeni, na
zadnich povrsich téchto skel byly
aplikovany bezpecnostni félie aby se
zabranilo poskozeni Zivotniho prostredi v
pfipadé, Ze se rozbiji.

9 Reseni problému

Predchazeni zapachiim

Vyrobek je vyroben bez jakychkoliv

pachovych latek. Nicménég, udrzovani jidla v

nespravnych ¢astech a nespravné cisténi

vnitfnich povrch miize vést k zapachu.

+ Aby k tomu nedoslo, ocCistéte vnitrek se
sodovou vodou kazdych 15 dni.

+ Potraviny uchovavejte v uzavienych
nadobdch, protoze mikroorganismy
vznikajici z potravin uchovavanych v
neuzavienych nadobach zplsobuji
neprijemny zapach.

+ Nenechavejte potraviny se zaslym datem
spotieby a zkazené potraviny v
chladnicce.

Ochrana plastovych povrchi

Olej vytekly na plastové povrchy maze

poskodit povrch a musi byt ihned umyty

teplou vodou.

Nez se obratite na servis, viz nasledujici
seznam. M(ze Vam to usetfit Cas i penize.
Tento seznam obsahuje ¢asté stiznosti,
které nejsou spojeny s vadnym
zpracovanim nebo poskozenim materialu.
Nékteré funkce uvedené v tomto
dokumentu se nemusi vztahovat na vas
produkt.

Chladni¢ka nefunguje.

« ZastrCka neni Uplné nasazena. >>>
Zapojte ji uplné do zasuvky.

+ Pojistka pripojena do zasuvky ktera
napaji produkt nebo hlavni pojistka je
spalena. >>> Zkontrolujte pojistku.

Kondenzace na bo¢ni sténé chladiciho

prostoru (MULTI ZONA, CHLADICI,

KONTROLNI a FLEXI ZONA).

+ Dvere se oteviraji pfilis ¢asto. >>> Dbejte
na to, abyste dvere vyrobku neotevirali
prilis ¢asto.

+ Prostredi je pfilis vlhké. >>> Neinstalujte
vyrobek ve vihkém prostredi.

+ Potraviny obsahuijici tekutiny jsou
uchovavany v neuzavienych nadobach.
>>> Uchovavejte potraviny, které obsahuji
tekutiny v uzavienych nadobach.

+ Dvere vyrobku byly ponechany oteviené.
>>> Nenechavejte dvere chladnicky
otevreny po delSi dobu.

+ Termostat je nastaven na velmi nizkou
teplotu. >>> Nastavte termostat na
vhodnou teplotu.

Kompresor nepracuje.

+ V pfipadé nahlého vypadku proudu nebo
vytazeni napdjeciho kabelu a po jeho
opétovném pripojeni tlak plynu v
chladicim systému vyrobku neni
vyvazeny, coz spusti tepelny jistic¢
kompresoru. Produkt se restartuje po
pfiblizné 6 minutach. Kdyz se vyrobek po
uplynuti této doby nerestartuje, obratte
se na servis.

+ Je aktivni rozmrazovani. >>> To je
normalni pro chladnicku s plné
automatickym rozmrazovanim.
Rozmrazovani se provadi pravidelné.

+ Produkt neni zapojen do elektrické sité
>>> Ujistéte se, Ze napajeci kabel je
zapojen.

+ Nastaveni teploty je nespravné. >>>
Zvolte odpovidajici nastaveni teploty.

+ Neni proud. >>> Produkt bude nadale
fungovat normalné po obnoveni napajeni.
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Provozni hluk chladni¢ky se pfi

pouzivani zvysuje.

+ Provozni vysledky tohoto vyrobku se
mohou liSit v zavislosti na zménach
teploty okolniho prostredi. To je normalni
a nejedna se o zavadu.

Chladnic¢ka bézi prilis ¢asto nebo prilis

dlouho.

+ Novy vyrobek mlze byt vétsi nez ten
predchozi. Vétsi vyrobky budou pracovat
po delsi dobu.

+ Teplota v mistnosti mize byt vysoka. >>>
Vyrobek bude v mistnosti s vyssi teplotou
spustén po delsi dobu.

+ Vyrobek mohl byt zapojen pouze
nedavno nebo v ném byly umistény nové
polozky potravin. >>> Vyrobek dosahne
nastavené teploty déle, kdyz byl jen pravé
zapojen nebo do néj byly umistény nové
potraviny. To je normalni.

+ Do vyrobku bylo v posledni dobé
umisténo velké mnozstvi teplého jidla.
>>> Nepokladejte horké jidlo do vyrobku.

- Dvere byly ¢asto otevieny nebo zlstaly
otevieny po del$i dobu. >>> Teply vzduch
pohybujici se uvniti zplsobi, Ze vyrobek
bude v provozu déle. Neotvirejte dvere
chladnicky pfilis ¢asto.

+ Dvere mraznicky nebo chladnicky mohly
z(stat pooteviené. >>> Zkontrolujte, zda
jsou dvere UplIné zaviené.

+ Vyrobek mlze byt nastaven na pfilis
nizkou teplotu. >>> Nastavte teplotu na
vy$Si stupen a pockejte, az vyrobek
dosahne nastavené teploty.

+ Podlozky dvefi lednicky nebo mraznicky
mohou byt Spinavé, opotfebované,
rozbité nebo nespravné nasazené. >>>
Vycistéte nebo vyménite tésnéni.
Poskozené / roztrhané podlozky dveri
zpUsobi, Ze vyrobek bude bézet delsi
dobu pro zachovani aktualni teploty.

Teplota mrazeni je velmi nizka, ale

teplota chladice je dostacujici.

+ Teplota prostoru mraznicky je nastavena
na velmi nizky stupen. >>> Nastavte
teplotu v mraznic¢ce na vyssi stupen a
znovu zkontrolujte.

Teplota chlazeni je velmi nizka, ale

teplota mraznicky je dostacuijici.

+ Teplota prostoru chladnicky je nastavena
na velmi nizky stupen. >>> Nastavte
teplotu v mraznicce na vyssi stupen a
znovu zkontrolujte.

Potraviny uchovavané v chladnéjsich

zasuvek prostor jsou zmrazeny.

+ Teplota prostoru chladnicky je nastavena
na velmi nizky stupen. >>> Nastavte
teplotu v mraznicce na vyssi stupen a
znovu zkontrolujte.

Teplota v chladniéce nebo v mrazni¢ce

je prilis vysoka.

+ Teplota prostoru chladnicky je nastavena
na velmi vysoky stupen. >>> Nastaveni
teploty chladiciho prostoru ma vliv na
teplotu v mrazicim prostoru. PocCkejte, az
teplota pfislusnych ¢asti dosahne
dostatec¢nou Uroven zménou teploty
chladiciho nebo mraziciho prostoru.

« Dvere byly ¢asto otevieny nebo zUstaly
otevreny po delSi dobu. >>> Neotvirejte
dvere chladnicky prili§ ¢asto.

+ Dvefe mohou byt pooteviené. >>> Zcela
zaviete dvere.

+ Vyrobek mohl byt zapojen pouze
nedavno nebo v ném byly umistény nové
poloZky potravin. >>> To je normalni.
Vyrobek dosahne nastavenou teplotu
déle, kdyz byl jen pravé zapojen nebo do
néj byly umistény nové potraviny.

+ Do vyrobku bylo v posledni dobé
umisténo velké mnozstvi teplého jidla.
>>> Nepokladejte horké jidlo do vyrobku.

Trese se nebo vydava hluk.

+ Povrch neni rovny nebo odolny >>>
Pokud se vyrobek pfi pomalém pohybu
tfese, upravte stojany, abyste vyrobek
vyvazili. >>> Ujistéte se také, ze podlaha
je dostatec¢né odolna k tomu, aby unesla
produkt.

+ VSechny polozky umisténé na vyrobku
mZe zpUsobit hluk. >>> Odstrarte
vSechny polozky umisténé na vyrobku.

+ Vyrobek vytvafi hluk tekouci, strikajici
kapaliny apod.
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+ Princip fungovani tohoto vyrobku je

zalozen na toku kapalin a plynu. >>>To je

normalni a nejedna se o zavadu.

Z vyrobku zni zvuk jako vanouci vitr.

+ Vyrobek pro proces chlazeni pouziva
ventilator. To je normalni a nejedna se o
zavadu.

Na vnitinich sténach vyrobku se vytvoril

kondenzat.

+ Horké nebo vihké pocasi zvysi namrazu a
kondenzaci. To je normalni a nejedna se
0 zavadu.

« Dvere byly ¢asto otevieny nebo zUstaly
otevreny po delSi dobu. >>> Neotvirejte
dvere prilis ¢asto, pokud zUstaly
otevrené, zavrete je.

+ Dvere mohou byt pooteviené. >>> Zcela
zavrete dvere.

Vytvari se kondenzat na vnéjsi strané

vyrobku nebo mezi dvermi.

+ Okolni prostredi mGze byt vihké, je to
naprosto normalni ve vlhkém pocasi. >>>
Kondenzace se rozptyli, kdyz se snizi
vlhkost.

Interiér zapacha.

 Produkt neni pravidelné cistén. >>>
Pravidelné Cistéte vnitfek pomoci
houbicky, teplé vody a sycené vody.

+ Nékteré baleni a obalové materialy
muUzou zpUsobit zapach. >>> Pouzivejte
baleni a obalové materidly bez zapachu.

+ Potraviny byly umistény v neuzavrenych
balenich. >>> Uchovavejte potraviny v
uzavrenych balenich. Mikroorganismy se
mohou Sifit z neuzavrenych potravin a
zpUsobovat nepfijemny zapach.

+ Z vyrobku odstrante vSechny potraviny se
zaSlym datem spotfeby a zkazené
potraviny.

Dvere se nezaviraji.

+ Balicky s potravinami mohou blokovat
dvere. >>> Pfemistéte predméty blokujici
dvere.

+ Produkt nestoji v zcela svislé poloze na
zemi. >>> Nastavte stojany pro uvedeni
vyrobku do svislé polohy.

+ Povrch neni rovny nebo odolny >>>
Ujistéte se, Zze povrch je rovny a
dostatecné odolny, aby unesl vyrobek.

Prihradka (Crisper) je zaseknuta.

+ Potraviny mohou byt v kontaktu s horni
casti zasobniku. >>> Znovu usporadejte
potraviny v Supliku.

Teplota na povrchu vyrobku.

« Béhem provozu vaseho vyrobku mulze byt
mezi dvéma dvefmi, na bo¢nich panelech
a na zadni ¢asti mfizky pozorovana
vysoka teplota. Je to normaini a
nevyzaduje to udrzbu.

Ventilator pokracuje v provozu i po

otevieni dvefi.

+ Ventilator mdze pokracovat v ¢innosti,
kdyz jsou dvefe mraznicky oteviené.

UPOZORNENI: Pokud problém
A pretrvava i po provedeni pokynd v
této ¢ésti, obratte se na svého
prodejce nebo na autorizovany
servis. Nepokous$ejte se opravit

produkt. To je normalni.

VYLOUCENi ODPOVEDNOSTI / UPOZORNENI

Neékteré (jednoduché) poruchy muze
koncovy uzivatel adekvatné vyresit bez
jakychkoli bezpecnostnich rizik nebo
nebezpecného pouziti, pokud se tyto chyby
opravi v mezich stanovenych limity a v
souladu s nasledujicimi pokyny (viz ¢ast
,Samoprava").

Proto, pokud neni v nize uvedené ¢asti
»Samoprava“ povoleno néco jiného, opravy
budou adresovany registrovanym

profesiondlnim opravnam, a z diivodu
predchéazeni problémim s bezpecnosti.
Registrovany profesionalni opravar je
profesiondlni opravar, jemuz vyrobce udélil
pristup k pokynlim a seznamu nahradnich
dild tohoto produktu v souladu s metodami
popsanymi v legislativnich aktech podle
smeérnice 2009/125/ES.
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Ov§em zaruéni opravy miize provadét
pouze ten servis (tedy opravnéna
odborna opravna), jehoz telefonni Cislo
naleznete v navodu/v zaruénim listé
nebo ziskate u svého autorizovaného
prodejce. Upozornujeme tedy, Zze opravy
provedené odbornymi servisy (které
nejsou spole¢nosti Beko opravnéni)
vedou k poruseni zaruky.

Samooprava

Koncovy uzivatel si mize sam opravit
ndsledujici ndhradni dily: kliky dvefi, zavésy
dvefi, zasobniky, koSe a tésnéni dvefi
(aktualizovany seznam je k dispozici na
support.beko.com od 1. bfezna 2021).
Kromé toho, aby se zajistila bezpecnost
vyrobku a predeslo se riziku vazného
poranéni, musi byt tato samooprava
provedena podle pokynt uvedenych v
navodu k pouziti pro samoopravu nebo
pokyn(l dostupnych na strance
support.beko.com. V zajmu vasi
bezpecnosti odpojte vyrobek od elektrické
sité dfive, nez se pokusite o vlastni opravu.
Opravy nebo pokusy o opravu provedené
koncovymi uzivateli u dild, které nejsou
soucasti tohoto soupisu, nebo které nejsou
v souladu s pokyny v navodu pro vlastni
opravy nebo s pokyny, které jsou k dispozici
na support.beko.com, , mohou vést ke
vzniku bezpecnostnich rizik, ktera
nespadaji do odpovédnosti spolec¢nosti
Beko, a vedou k propadnuti zaruky na
vyrobek.

Proto se dlrazné doporucuje, aby se
koncovi uzivatelé zdrzeli pokust o
provedeni oprav, které nespadaji do
uvedeného seznamu nahradnich dild, a v
takovém pripadé kontaktujte autorizované
profesiondlni opravny nebo registrované
profesiondlni opravny. Naopak, takové
pokusy koncovych uzivatelG mohou
zpUsobit problémy s bezpecnosti a
poskodit produkt a nasledné zplsobit
pozar, vytopeni, elektricky zasah a vazné
zranéni osob.

Napriklad, ale ne vylu¢né, nasledujici
opravy musi byt adresovany autorizovanym
odbornym servisem nebo registrovanym
odbornym servisem: kompresor, chladici
okruh, hlavni deska, deska ménice, deska
displeje atp.

Vyrobce/prodavajici nemdze byt v zadném
pfipadé odpovédny za pfipad, kdy koncovi
uzivatelé nedodrzi vySe uvedena
ustanoveni.

Dostupnost nahradnich diltl pro chladnickuy,
kterou jste si zakoupili, je 10 let. Béhem
tohoto obdobi budou k dispozici originalni
nahradni dily pro spravny provoz chladnicky
Minimalni zaru¢ni doba na vami
zakoupenou ledni¢ku je 24 mésic(.

Tento vyrobek je vybaven svételnym
zdrojem energetické tridy "G".

Svételny zdroj v tomto vyrobku mlze
vymeénit pouze odborny servis
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